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esvalamcunyi hirdetési iroda.

Szépitgetés ráfogással.

Német szomszédainkat, akármint negcly- 
zik is az előkelő közönyt, mclylycl a volt 
kanczcllár famózus «kiszólamlásait» fogad­
ják, még is feszélyezi az a fölháborodús, 
melyet Bismarcknak tulajdonitott s a ve­
lünk való szövetség értékét jcllemzöleg 
illusztráló nyilatkozat úgy Ausztriában, 
mint itt minálunk keltett.

A nyilatkozat abban a hírlapban jelent 
meg, mely a kanczellávhoz bukásában is 
hü maradt, mig a többi eszélyesebbnek 
találta, ha nem fordulni is mindjárt ellene, 
de még is elfordulni föle s nem védel­
mezni úgy, mint mikor még a hatalom 
birtokában volt, a nvilt vagy leplezett tá­
madások, gyanúsítások és vádaskodások 
ellen. Ez az egy közlöny, a «Hamburger 
Nachrichten» maradt csuk hü s hozott 
több oly közlési, melynek szellemi szerző­
séget utóbb Bismarck is elfogadta, vagy 
legalább nem tagadta meg. Teljes joggal 
volt tehát a beszédes magánzó ez idő sze­
rinti hiteles szócsövének tekinthető.

S hogy a szóban forgó közleményt is 
mindenki ugyanarra az eredeti forrásra 
vezette vissza, a melyre a többieket, az 
annál is inkább volt megmagyarázható, 
meri annak szelleme, szerkezete, még 
egyes kifejezései is annyira rá vallottak 
Bismarck eszejárására, velünk szemben 
követett politikájára s korábbi kijelenté­
seire, hogy minket egyáltalában meg sem 
lepett, s az első gondolat, mely olvasatra 
bennünk fölvillant, ez volt: «ismerünk, 
szép maszk ! Te vagy a mi régi derék 
«becsületes alkuszunk», a régi Bismarck, 
a ki nem adja el barátját az ellenségnek, 
a mig — olcsón kérik.»

S valóban a kérdéses közleményben nem 
is volt semmi más, mint újabb megerősí­
tése a mythologiaiból már történeti szc- 
mélylyé vált Hekubának s Bismarck poli­
tikája azon vezérprinczipiumának, hogy 
Németország a mi keleti érdekeinkért, ne­
vezetesen pedig Bulgáriáért egy egészséges 
pommerániai dragonyos csontjait sem fogja 
összetöretni. Csak a forma volt az utolsó 
nyilatkozatban sokkal világosabb és ért­
hetőbb, germán őszinteséggel adván tud­
tunkra, ha eddig nem tudtuk, hogy 
Németország politikája az oroszok barát­
ságát keresni s azt a mi keleti érdekeink 
föláldozásával kenyerezni le. Ha ily kö­
rülmények közölt mi még is azt hisszük, 
hogy mi vagyunk a németnek nem csak 
forma szerint, de a valóságban is a szö­
vetségesei s hogy szövetségünk éle csak­
ugyan Oroszország ellen irányul, mint azt 
az 1879-iki szerződés szövege hirdeti, —

no az akkor nem épen a Bismarck értelmi 
fogyatkozására mutat.

De a düpirozott fél ostoba szerepét nem 
mindenki lehet hajlandó még az után is 
játszani, mikor már az is világgá hirdeti, 
a kinek a javára bolonddá hagytuk ma­
gunkat tartatni. S hogy, a mikor a. világ 
előtti csúffá tevés már megesett 1 rajtunk, 
kezdtük magunkat mi is kényelmetlenül 
érezni s feszegettük a kérdést, hogy Né­
metországgal kötött szövetségünknek ér­
telme, értéke, hatása voltaképen mi hát 
azon az egyen kívül, hogy mi is oly örült 
módra fegyverkezünk, mint ö, a kinek 
annyi félteni valója van, csakhogy dicső 
barátunknak méltó szövetségesei lehes­
sünk : hogy ez Németországban, mely azt 
hirdeti, hogy a volt kanczellár külpolitiká­
jának eddigi iránya miben sem változott, 
feltűnést s tán olyanforma aggodalmat is 
keltett, hogy mi tahin egyebet is gondol­
hatnánk s elkezdhetnénk a szövetség min­
den áron való fönntartásának kikerülhe­
tetlen szükségében kételkedni, — no azon 
legkevésbé sem csodálkozunk.

Akadt is már egy német lap, a «Natio­
nal Ztg.», mely az oly megütközést keltett 
közleményt részben visszaszivja. A vissza­
szívásnak voltaképen csak akkor volna 
érteke, ha azt Bismarck maga tenné s ö 
jelentené ki az ellenünk intézett íörmecl- 
vényt koholtnak, apokripnek vagy akár­
minek, csak nem tőle származónak. Csak­
hogy erre nem a Bismarck vasfejével, ha­
nem Gladston derekának hajlékonyságával 
kellene bírnia, a ki a hires «hands offal» 
hasonló kellemetlen helyzetbe sodorta ma­
gát. Ha mondta a hamburgi lapban köz­
lőiteket, ö nem fogja megtagadni.

Elég szép a többi némettől, hogy nem 
kivan vele szolidaritásban maradni, hanem 
valószínűtlen voltát fejtegeti annak, hogy 
oly bántó nyilatkozatot annak a Bismarck­
nak lehetne tulajdonítani, a ki «az Ausz­
triával kötendő szoros szövetség eszméjét 
már a küniggrálzi hareztórre is magával 
vitte.»

Csakhogy ennek a szépifgetésnek az ér­
tékét is nagyon leszállifja a Nat. Ztg. azon 
megjegyzése, hogy Bismarck mindig és jog­
gal lehetett abban a véleményben, hogy 
«bizonyos chauvinista irányzat a keleti 
politikában, mely különösen Magyarorszá­
gon található. Németország és a hármas 
szövetség politikájára a legkisebb hatással 
sem lehet.»

Az ember csak áruul, mikor ezt. olvassa. 
Hol található Magyarországon az a chau­
vinista irányzat a magyar politikában, mely­
ről a német lap álmodik? Hát nem Ma­
gyarország volt az, mely a török tartomá­

nyok megszállása, s erre az európai man­
dátum kikunyorálása ellen tőle telhető 
minden módon tiltakozott? Nem nyilatko­
zott-e mindenképen, a hogy csak lehetett, 
hogy ez meg ne essék ? Nem voltak-e ha­
talmas népgyülések, a melyekben kifeje­
zésre jutott a nemzet akarata, hogy erről 
mit sem kíván tudni? Nem itt akadlak-e 
törvényhatóságok, melyek még a végrehaj­
tás stádiumában is megtagadták a bosz­
niai fuvart? Nem l'oglalta-e maga a tör­
vényhozás is a trón elé juttatott föliratá­
ban, hogy távoztassék el tőle e keserű 
pohár? Ez lett volna az a chauvinista 
irányzat? Vagy az, hogy a nemzet közvé­
leménye mindig a mellett foglalt állást, 
hogy az ottoman uralom alól fölszabadult 
népek alkossanak önálló, mindenkitől, — 
de az orosztól is ám, független államokat 
s boldoguljanak szabadon a maguk aka­
rata és tehetsége szerint ?

Nem volt-e szükség a magas nyomás 
legnagyobb fokára, mely Becsből gyakorol­
ható, hogy Magyarország ellenállása a ke­
leti kaland ellen letöressék ? s nincs-e ma 
is egy hatalmas ellenzék, mely abban bi­
zony nyal a nemzet többségét képviseli, 
mikor a ránk erőszakolni engedett hibát 
a kormánynak és többségének folyton a 
szemére veti?

Mit fantáziáinak hát a Spree mellett Ma­
gyarországon található chauvinista irány­
zatokról a keleti politikában? Keressék 
magukhoz közelebb, legalább nem mivei­
nek vele olyan abszurdumot, mint az ily 
sülellen ráfogással.

Budapest, julius 22.
Az 1889. évre szóló államháztartási zárszámadá­

sok anyagának rendezését — mini értesülünk — 
a pénzügyminisztérium számvevősége teljesen elvé­
gezte s átküldölle az államszámvevőszéknek.

Bulgária sikere.

A ki mer, az nyer. Hogy ennek a köz­
mondásnak van államférfim értéke is, ha 
a mérés okosan és számítással történik, 
ezt bizonyította be újra Sztambulov, ki 
már minden tekintetben elég próbáját adta 
nagy államférfim képességeinek, hogy a 
bolgárok öt újonnan kezdett történelműk 
légfénylöbb alakjává avassák. A portához 
ififézett utolsó bolgár jegyzék vakmerő lé­
pésnek látszott és mint ilyent a legtöbb 
helyütt kedvezőtlenül Ítélték meg. Kevésbé 
helytelennek tartották, hogy a bolgár kor­
mány erélyesen sürgeti Ferdinand fejede­
lem elismerését, mert ezt. szorgalmazni 
végre is kötelessége, de igazán indokolat­
lannak tűnt föl, hogy a maczedon bolgá­
rok egyházi sérelmeit oly módon vette

pártfogásába, mintha a szultán viszonyát 
közvetlen alattvalóihoz saját ellenőrzése 
alá kívánná helyezni. Egy hűbéres állam 
ily követelő fellépése a szuzerén hatalom 
irányában könnyen támaszthatott gyanút 
és elkeseredést a portán.

Sztambulov bizonyára kitünően ismerte a 
török államférfiak igazi hangulatát, hogy 
épen veszedelmesebbnek Ítélt kívánságával 
aratott teljes sikert. A szultán szokatlan 
gyorsasággal bocsátotta ki fermányát, mely 
Macedóniában a kívánt három püspökség 
felállítását elrendeli. Azt kell hinnünk, hogy 
Sztambulov azért is követelte a fejedelem 
elismerése mellett mindjárt a maeedon- 
bolgárok egyházi sérelmeinek orvoslását, 
mert a második pontban és csak ebben 
biztos sikerre számitolt. Ily siker épen 
most, közvetlenül az uj szobranje válasz­
tások elölt nagyon kedvezően befolyásol­
hatja a bolgár közvéleményt, Sztambulov 
éles ál lám férfiúi tekintete "tehát kileste a 
legjobb alkalmat. A fejedelem elismerésé­
nek kérdésére a porta ügyet sem vetett, 
mert itt más hatalmaknak is van beleszó­
lásuk, de az egyházi sérelmek elintézése 
csak tőle függött és azért sietett a bolgá­
rok kívánságának eleget tenni, daczára, 
hogy a bolgár kormány felszólalása épen 
tekintélyét támadta meg. Hogy ez a trium- 
fus Szófiában nagy lelkesedést kellett, mint 
a szófiai táviratok jelentik, könnyen ért­
hető. Csakhogy ez a triumfus nem kiviva, 
hanem megadva volt. A váratlan siker 
fénye egészen más színben tünteti fel a 
portának és a bolgár kormánynak kölcsö­
nös viszonyát, mint a minőnek általában 
hitték. Biz az úgy lesz, hogy ugyanakkor, 
mikor Európa a bolgár kormány lépését 
úgy Ítélte meg, mint lázongást a porta te­
kintélye ellen, — Szófia és Konstantiná­
poly közölt ha nem is formális összeját­
szásnak, de bizonyos természetes egyetér­
tésnek kellett léteznie.

A bolgár kormány rögtön a szultáni ter­
mán kibocsátása után táviratot intézett 
a portához, melyben hálás érzelmeinek 
kijelentése mellett azt a biztosítást is 
teszi, hogy Bulgária mindig készen fog 
állani Törökország érdekeinek védelmére. 
Itt a szerencsés elintézés nyitja. A török 
kormánykörökben nagyon kezdik megér­
teni, hogy Bulgária, ha jelenlegi kormány­
zata alatt megmarad, Törökország legerő­
sebb védbástyájává válik Oroszország hó­
ditó tervei ellen és azért azt, mi hatáskö­
rükben áll, megteszik, hogy Szófiában a 
jelenlegi rendszert megerősítsék. Ennek az 
érdekszolidarilásnak tanúsítása a bolgár 
jegyzéknek legörvendetescbb eredménye. 
Ez az érdekegység és politikai közösség a

Egy fejezet a nagy melegről.
A czivilizáuzió az időjárás elleni védekezéssel 

kezdődik. Az állat csak akklimatizálni tudta ma- 
g.'it. ott. a hol : az ember kifogott a természeten 
soknemü mesterséggel, s ezzel mutatta meg. hogy 
esze van. a minek hasznát tudja venni. Az az 
ősünk, a kinek legelőször jutóit eszébe, hogy a 
villám gyújtotta tűzné! «emcsak addig lehet me­
legedni, mig az égő fába (art, de lángjánál 
egv másik fadarabot is meg lehet gyújtani, Dar­
win .-zerint nagyobb dolgot müveit, mint a ké­
sőbbi évezredek föltalálói mindösszesen. Mert ak­
kor vált el az ember a majomtól, s azontúl két 
nagy családot alkotnak; mindakettö szereli hideg 
télen a meleget, és szívesen sütkérezik a parázs 
mellett, csakhogy mig az ember bölcsen éleszteni 
szokta Iris tüzrevalóval, a ftiajom mind e mai na­
pig ki hagyja aludni.

Ez a majom tökéletlenség jut mindigaz eszembe, 
valahányszor az embereket panaszkodni hallom a 
nagy meleg ellen. A helyett, hogy folytatnék a czi- 
vilizáczió munkáját a meleg ellen való okos véde­
kezéssel, mint a hogy emberré avanzsirozott ma­
jom ősünk a hideg ellen védekezett, úgy találom, 
hogy az emberiség kissé nagyon is szégyenletesen 
védtelenül hagyta magát az időjárás szeszélyének e 
másik túlzása ellen.

Sót valljuk be, hogy e tekintetben egészen ős ál­
lapotban vagyunk, fényes czivilizácziónk millió vívmá­
nyai közepette. A vadállat s a vadember árnyékba 
fekszik, ha melege van, és ennél okosobbat mi se 
tudtunk kitalálni. Ha a meleg még nagyobb, böl­
csen bevonulunk a szobánkba s megvárjuk, mig 
lemegy a nap, de ennyi esze van a barlangba 
buvó oktalan áltatnak is. Mive! vagyunk hál nálok 
különbek ebben a jelentékeny dologban ? Abban 
talán, hogy a ki közülünk teheti, nyáron falura, 
tenget mellékre vagy fenyves erdőkkel borított he­
gyek közé menekül ? Nem keil elbizakodnunk eb­
ben sem. mert ezt is a költöző madaraktól tanul­
tuk ; azok is nyaralni jönnek hozzánk vissza Af­
rikából, mikor már ki nem állítatják az ottani tro­
pikus meleget.

Sokszor eszembe jut, vajon mitévő lenne az 
ember, ha a napgolyó által kisugárzott hő mennyi­
sége egyszerre gyarapodni kezdene ? Ha alászál- 
lana, oda se néznénk neki valami nagyon. Orosz­
országban sőt Szibériában ezivilizáczió keletkezett 
a rettenetes telek hosszas uralma daczára. Ha az 
egész földet Szibéria égalju venné hatalmába, az 
emberek csakhamar megszoknak, hogy nem ihat­
nak több tőkén termett bort, és buzakenyér helyeit 
megelégednének a zablisztből készült vakarával. 
Melegebb ruhákban járnánk, több kőszenet fogyasz­
tanánk, vastagabbra épitenök házaink falát s a czi- 
vilizáczió haladna tovább a maga utain.

Da ha a napban fejlődő hidrogenium gáz tömege 
egyszerre nagyobb lenne nehány százalékkal? Ki 
álihat jót róla, hogy abban a rettenetes kohóban

keleti kérdés történelmének legnagvobb- 
szerü fordulata. Ki gondolta volna néhány 
évvel ezelőtt, hogy Bulgária, melyet Orosz­
ország véres háború rengeteg áldozatával 
hasított ki Törökország testéből, és mely­
nek előbbi kormánya ünnepélyesen hódolt 
az orosz czár gyámságának, Törökország­
ban keresse állandó szövetségesét Orosz­
ország protektori indulata ellen ? De < í<o- 

dálatosan rövid idő alatt szemünk elölt 
történt meg ez a változás és csakis ennek 
a változásnak teljes átértése sugallatta a 
porta újabb magatartását a maczedonok 
egyházi viszályaiban. Addig, mig a bolgá­
rokat úgy lehetett tekinteni, mint az orosz 
politika előőrseit, a török kormány az or­
thodox vallásuak egyházi szervezetében 
következetesen a görög elemnek fogta 
pártját a bolgár elem ellenében. Ma már 
a bolgárokat tekinti megbízhatóbb bará­
toknak, mint a görögöket, és azért csak 
saját óhajának, nem a bolgár fenyegető 
jegyzéknek engedett, midőn a konstanti­
nápolyi görög palriarkhátus tiltakozása da­
czára a külön bolgár püspökségek felállí­
tását hagyta jóvá. Hogy föltevésében a 
porta nem is csalódott, erről bizonyossá 
lehette a bolgár kormány köszönő sür­
gönye.

Nem kell mondanunk, hogy a tények 
ily állása mellett kevés hitelt adunk mind­
azoknak a zavaros, ellentmondó híreszte­
léseknek, melyek a Szófiában legközelebb 
bekövetkező nagy válságokról beszélnek, 
egyszer az állami függetlenség kikiáltását 
egyszer Ferdinand lemondását vagy a for­
radalom kitörését helyezik biztos kilátásba 
Nyilvánvaló, hogy a porta eljárása szörnyű 
bosszúságot okoz Oroszországnak, vala­
mint Athénben és Belgrádban is csak fa­
nyar arezot vághatnak hozzá. Mindezek a 
hamis játékosok merész jóslások által sze­
retnék a kellemetlen hatást ellensúlyozni, 
de nem kell magyarázni, hogy utolsó szép 
sikere után a bolgár kormány legkevésbé 
sem szándékolhatja a porta szuzerén jo­
gának megtagadását, sem Bulgária közvé­
leménye nem lehet forradalmi hangulatban 
Ferdinand fejedelem ellen. Bulgária viszo­
nyai kétesek és kényesek, ezt látja az 
egész világ, de ugyanekkor látja, hogy 
Sztambulov ma is csak oly diadalmas fö­
lénynyel intézi az állam ügyeit és oly 
csorbitlatlan autoritással bír hazája népe 
elölt, mint bármikor előbb. A mi Bulgáriá­
nak hiányzik, az csak az elfogulatlanul 
itélö hatalmak nyílt támogatása. És kivált 
a mi külügyérünkre most is ráillik a kér­
dés: Kálnoky ubi cs? Nem-e jelentik, 
hogy a bolgár jegyzék kérdésében Olasz­
ország konstantinápolyi nagykövete hatá-

állandó törvények szerint hatnak a testek egy­
másra és hogy soha se történik ilyen hidrogenium 
túltermelés ?

Hogy a nap nagy műhelyében kisebb mértékű 
eft'c'e ingadozások nem tartoznak a ritkaságok közé, 
az régen he van bizonyítva, mért ne történhetnék 
meg egyszer, hogy az ingadozás határai kiszéles- 
bülnek ? A nap felületének gyors és tartós elsö- 
tétedésére már volt eset a történelmi időben. Ju­
lius Caesar korában egyszer hal álló napig annyi 
salak úszott a nap lelületén, hogy ‘fényes tá­
nyérja sötét vörös szint öltött magára, s a hő- 
mércék fokozatosan alászállt. Mért ne történhetnék 
ennek az ellenkezője, és pedig huzamosabb idő­
tartamra?

És ha megtörténnék, vájjon mit csinálna a fel- 
szaporodó meleg ellen az emberiség ? Valóban, a vi­
lágnak nem kellene épen elégnie, elegendő volna 
csak 10—12 fokkal emelkedni a nyári hömérsék- 
nek, s az emberek úgy hullanának mint a legyek, 
Pedig ekkora hőhöz még hozzá lehelne szoktatni 
magunkat, ha az első támadás ellen valami védel­
münk volna, s igy időt nyernénk a megszokáshoz.

Hogy ilyen eshetőségre senki sem gondolt, 
annál csodálatosabb, mert hiszen minden termé­
szeti változás nélkül is szokott bennünket akkora 
meleg meglepni, melynek halálos hatása ellen nincs 
menekvés. Minden nyáron olvassuk, hogy ennyi és 
ennyi szegény tót napszámos halt meg napszurás- 
ban, sok katonával is megtörténik, hogy fárasztó 
vmenetelés» közben egyszer csak kidől a sorbul 
s egy-ket rángás után ott maradt holtan az utszé- 
lcn. Csakhogy ez már nem szokott a lapokba be­
kerülni, vagy legalább nein minden esetben. Kis 
diák koromban, mikor a keresztjáró napokban 
hajadon fővel kísértették velünk a proezessziót, 
két liu dőlt ki egy szép napon menetből. Meg­
halt bizony az mindekeltő agyvelő gyuladás- 
Lan; mi azonban tovább processzióztunk s kemény 
büntetés érle, a ki fel merte lenni kalapját. Ez 
sem került bele az újságokba.

Nem kell azonban hinni, hogy a napszurás csak 
ilyen mesterségesen, kieszelt esetekben szokott halá­
los lenni. Indiában az olt állomásozó angol katona­
ság közt a nagy melegek idején mindennapos az 
az eset, hogy a katonát akkor öli meg a meleg, 
mikor nyugalmasan ül a kaszárnyában s legke­
vésbé sem gondol a halálra, csak legfeljebb 
a nagy meleg ellen panaszkodik. Egy dr. Hutchin­
son nevű orvos, ki Kalkuttában huszonkét 
évig szolgált a királyné hadseregében, s kit én 
Svájczbun ösmertem meg, beszélte nekem, hogy az 
ilyen «árnyékbeli napszurás» valóságos réme az 
Indiában lakó angoloknak s oly rohamosan öli meg 
az életet, hogy rellenetességre kevés más baj fog­
ható hozzá. Az a lassú, de folytonos hőgyarapo­
dás, melyhez az izzó levegő belégzése által a szer; 
vezet jut, bizonyos idő múlva annyira átmelegiti a 
vér egész tömegét, hogy a beálló vérkeringési za­
var megszüntetésére gondolni sem lehet. A szív

szabálytalanul és rendkívüli gyorsasággal kezd 'do­
bogni, a vernek egész tömegei nyomulnak az agyba 
s két-három szivlökés után a véredényrepedés el­
kerülhetetlen.

Azt hiszem, ez már csakugyan olyan dolog, a 
mivel érdemes lett volna tüzetesebben foglalkozni a 
tudománynak, sőt egyenes kötelességmulasztásnak 
tartható, mit az emberiség önmaga ellen követ el, 
hogy a meleg ellen meg abban a mértékében is, 
melyben rendesen jelentkezni szokott, teljesen véd­
telenül hagyta magát.

S hogy ebben nincsen sem tulhajtás, sem tréfa, 
elég azokra a panaszokra utalnom, melyeket nálunk 
lépten-nyomon hallani leginkább a városi lakók aj­
kairól, kiket az éjjeli nagy melegek idején beleken 
át álmatlanság gyötör s egész betegekké tesz laká­
saik lefokozlmtatlan hőmérséklete. Hiába nyitják ki 
ablakaikat, hiába csinálnak fuvatot, a külső levegő 
még melegebb, mert éjjel gőzölgik ki a hosszú nap 
folyamán magukba szedett hőt az utcza kövezete s 
a házfalak s az agyongyötrölt embereknek nem 
marad más menekvésük, mint a vizes lepedő. Csak­
hogy ettől meg minden második csúzt szokott 
kapni, ha pedig éjjel egy gyorsan jött vihar lehűti 
a levegőt, mikorára fölébredünk : olyan gyomor és 
hasgörcs foghat el, mint a minő Viktor Émánuelt 
megölte. Kevesen tudják ma már, de egykorú orvosi 
jelentésekből kiolvasható, hogy az olasz egység 
megalapítója egy ilyen vizes lepedővel kombinált 
éjjeli égi háborúnak lett az áldozata.

Pedig Olaszországban még legtöbb bölcsességgel 
védekezik a közönséges ember is a meleg ellen, 
de hogy ennek is mily kevés a sikere, s mily 
primitiv eszközök alkalmazásával kell hatályos- 
sabbá tenni, látható a fenti esetből is. Ami nekem 
az olasz lakásokban leginkább feltűnt, az volt, 
hogy ott nyáron színét sem látni a toll és pehely 
vánkosoknak. A vendéglőkben keményre dagaszta- 
tott lóször párnát és ugyanolyan derékaljat adnak 
az ember alá, ami mindenesetre czélszerübb be­
rendezés, mint a mi hoteljaink puha dunyhái, és 
jegygyűrűn keresztül húzható párnái.

Az árkádos építkezés is olasz találmány, s mivel 
egyképen véd, napfény, eső, hó, jégcsap-lezuhanás 
és a gyalogjáró síkossága ellen, kár hogy nálunk 
oly kevés utánzásra talál. Mennyivel emelné pél­
dául az Andrássy-uteleganeziáját, ha az egész vonal 
mindkét oldalán ilyen szellös árkádok futnának vé­
gig. Nálunk még csak az se jut eszébe egy házi 
urnák se, sem a boltbérlőinek, hogy az első eme­
let alá egy széles üvegfedelü vasernyőt feszítsenek 
ki, mely állandóan védje a földszintet minden 
csapadék ellen. Pedig olyan ernyőket is ké­
szítenek nálunk, melyeknek a födelét egy ke­
rék forgatása által változtatni lehet, úgy hogy 
ha tetszik üveg, ha tetszik zsalugáter, sőt ponyva 
is fedheti. Hanem van e helyett minden bolt előtt 
egy vászon ernyő, melyet hol begyürnek, hol kigyúr­
nék, s a melybe a járókelők folytonosan beleverik a 
kalapjokat, esernyőt, napernyőt rendesen.

Nem kel! hinni, hogy a lakások túlságos 
forrásága, s az utczák légkörének egészségiden töl- 
hevitése ellen óvó intézkedéseket ne lehetne tenni. 
Olaszországban, de egyebütt is, hol az égalji viszo­
nyok túlzásai gondolkodóba ejtették az embereket, 
építettek, egyes városokul, vagy legalább városré­
szeket, melyekben a napnak nem engedtek oly 
korlátlan garázdálkodást, mint nálunk. Az egész 
abból áll, hogy a keletről nyugotra húzódó ut- 
czákat, melyekbe, ha szélesek, egész nap besüt a 
nap, (mint a hogy nálunk az ilyen fekvésű Andrássy 
utat is alaposan belüli) oly keskenyre építették, 
hogy ott a magas házak közé a nap fénye ugjan 
soha be nem hatol. A szélesebb utczák iránvát 
pedig úgy szabták meg, hogy mentői kevesebb "te­
rületük legyen kitéve a napnak, a mi az észak- 
nyugoti vonal elmés kiaknázásával könnyen volt 
elérhető. Az ilyen városokba aztán télen "a hideg, 
nyáron pedig a meleg elől menekülnek az em­
berek.

Olyan város, mely lömör falú hatalmas bollhaj- 
(ásókkal fedett régi udvarházakkal s apró paloták­
kal van tele, nálunk is elég található. Ezekben a 
szobák valóságos mérsékelt jégvermekké válnak 
s az ember kényekedvére didereghet bennük 
nyáron is. Csakhogy fájdalom, az ilyen oko­
san dpi tett házak száma egyre fogy, mert a ré­
gieket lebontják, a modern építés föltételei közt 
pedig első helyen áll az anyagkimélés elve, az uj 
házat tehát ilyen tömören többé nem építenek. 
Hogy épen Budapesten miért nem követik c rend­
szert? könnyű kitalálni. A hol egy négyszögöl 
telekért ezeregyszázforintot is fizettek már, s a hol 
a Haas palotából kiszögellő négy oszlop által el­
foglalt területért a főváros negyvenezer forintot kö­
vetelt, hogyan építsenek ott a háziurak egészsé­
ges, télen jól fülő, nyáron bűvös vastag­
falu házakat — mikor a téglát különben sem ad­
ják ingyen ?

Bizonyára nagyon messze még az idő, mikor az 
építési szabályokat ebben az irányban reformálni 
fogják, s a közegészségügyi nézetek annyira győze­
delmeskedni fognak más egyéb tekintetek fölött, 
hogy e szabályokban teljes mértékben kifejezésre 
tudjanak jutni. Ma még csak azt nézzük, megbirja-e 
a két téglaszélességü fal a négy emeletet, s ha nem 
bírná meg, egy két vasoszlop megadja a szabály- 
szerű «hordképességet». A kártyavár aztán felkuporo­
dik másik két szomszédja közé, s a lakók pazarolják 
benne a fát és kőszenet és mégis dideregnek, nyáron pe­
dig ingyen élvezik benne a eözfürdő minden kel- 
leméit.

S valaki ha megunja az olvadás folytonos proczesz- 
szusát tanulmányozni önmagán, s végelkeseredésé­
ben ha kölcsönpénzen is, de megugrik Budapestről, 
(melynek szláv és német nevei, úgy Pest mint 
Ofen nem hiába jelentenek kemenezét) csak 
fokozottabb tortúrának veti alá magát a vas­
úton. Ah, egy julius hónapi utazás a vaskocsiban, 
melyet reggejtöl estig hevít a nap forró lángja! Ha

a fedél lemezére kívülről ráleszed a kezedet, ijjed- 
ten logod visszarántani, mert csakhogy épen hólya­
got nem húz rajta a tüze. S egy ilyen pokoli für- 
fanggal konstruált görgő vaskemenezében üljön az 
ember 10—12 órahosszat nyolczadmagával. Mikor 
belépünk, már süti arezunkat a levegő, s orrunkat 
kiállhatatlan gummibüz üti meg: a tapéták olvasz- 
tékos kigőzölgése. S ha ki akarjuk nyitni az ablakokat, 
hogy fuvatot csináljunk, rögtön fog akadni fogfájós 
és rheumás utitárs, ki a kifüggesztett tilalomra 
tesz figyelmessé. Amerikában, hol az em­
berek mégis praktikusabbak, a pacilie-vonalon, me­
lyen bét napig tart egy utazás, már régóta kifog­
tak a vaskocsik nagy melegén. És pedig igen ol­
csón és elmésen. Azt tudták, hogy a kupék felülről 
melegednek át leginkább, mert az oldalfalakat min­
dig nagyon ferde szög alatt éri a napsugár. Ezeket 
tehát figyelmen kívül hagyva, a kocsik tete­
jére köröskörül egy lábnyi magasságú vasrámát 
srófoltak, s ennek közéi, tehát az egész ko­
csi fedelét tele rakták agyagos földdel. 1 la ezt 
a földréteget napjában háromszor jól megöntö­
zik, a nap melege soha se hatolhat át rajta, 
s a kocsi fedele belülről egész bűvös marad. Össze­
hasonlító kisérleteket tettek, s kiderüli, hogy két 
teljesen egyforma, s a nap hevének ugyanazon 
ideig kitett kocsi közül a földdel boritolt fedelűben 
teljes 8 fokkal volt alacsonyabb a hömérsék, mint 
a másikban. Érdekes következménye lett e manipu­
lációnak az, hogy a kocsik teteje lassankint kizöl- 
düll, sőt a vonatkísérő személyzet virágmagvakat is 
vetvén beléjük, pár hónap alatt a vonalok utazó 
kertekké lettek hasonlókká. Eszményi áldo­
zásokra hajlandó konduktorok rózsátokét ültettek 
kocsijaik tetejére, s terméseikből az utazó szép 
misszeket megkínálhatni egész divatba jött náluk. 
Akadt azonban olyan praktikusabb jenki is, a ki a 
hasznot nézve, szarvasgomba-tenyésztést honosított 
meg egy clsöoszlályu kupé tetején, és pompás üz­
leteket csinált. Nálunk a konduktoroknak aligha 
lenne ilyen mellékkeresete a kocsik tetején, mert a 
Parargon társulat rögtön bérbe- és a saját kezelése 
alá venné az egész eszmél.

Kevesen tudják, hogy még a földellen fedelű vas­
kocsikban is tűrhető légmérsékletet lehetne elérni 
fuvat csinálása nélkül is, egy tenyérnyi szélességű 
táblával, melyet csak épen ki kell tartani az abla­
kon, s annyi hűvös levegőt csap be, hogy semmi­
féle legyezd nem versenyezhet vele. Milyen egy­
szerű holmi ez és mégis senki se használja. Inkább 
szidjuk a forróságot és töröljük az arezunkat szor­
galmasan. Hát nincs igazam, hogy a meleget nem 
veszszük komolyan és nem igyekezünk komolyan 
védekezni ellene ?

A találmányok közt, melyeket Párisban mindenki 
megcsodálhatott, mégis találtam egyet, melynek műkö­
dése a meleg ellen volt irányítva. Nem a jégkészitő gép­
ről akarok szólni, hanem a léghüsitő apparátusról, 
melynek volt egy nagy tölcsére, s abból pompás 
hideg szél fújt.,Mikor eléje állottam, a kalapomat



EGYETEETES, SZEBB A, JULIUS 23.
rozottan pártját fogta a maczedon egyházi 
sérelmekre vonatkozó kívánságnak, ellen­
ben Ausztria-Magyarország szerepléséről 
nagyon hallgat a krónika! Persze Kálnoky 
gróf úgy véli, hogy mert mi vagyunk ke­
leten leginkább érdekelve, nekünk legin­
kább illik is tartózkodóknak lennünk.

KÜLFÖLD.
— jut. 22.

Szerbia és Bulgária kétségtelenül a legérdekesebb 
két ország e pillanatban. Velők foglalkozik az egész 
európai sajtó, s inig Iranczia és orosz forrásokból 
rémmeséket hallani arról, hogy mi történik és mi 
készül Bulgáriában, Szerbiában ugyanezek a forrá­
sok a legjobb rendben valónak találnak mindene­
ket. Risztics és Basics ölelkezése, a regensség cs a 
radikális párt egy húron pendülése ezeknek a bir- 
kovácsoknak mindenesetre megnyugtató jelenség 
ama nagy ijedelmek után, melyeket Milán király 
váratlan szereplése és Ausztria-Magyarország szigorú 
fellépése okozott. Mindazonáltal a mi értesülésünk 
szerint Szerbiában korántsem olyan rózsás a hely­
zet, a mint ők magok festik. A ki — írják nekünk 
Beigrádból — személyesén megfigyeli Szerbiában a 
jelenlegi viszonyokat, a rendkívüli nyomott bangu- 
1 * t, a nem szláv elemek iránt való gyűlölet és a 
folytonos titkos összejövetelek után igen könnyen 
megítélheti, hogy már a közel jövőben, de bizonyo­
san a küszöbön álló szkupstinai választások alkal­
mával Szerbiában oly dolgok fognak felmerülni, 
melyek Európára nézve nagyon is veszélyesek le­
hetnek. Egyrészről a nagy mérvben kifejtett bolgár 
propaganda Maczedoniában és az a félelem, hogy 
«Ó-Szerbiát is az osztrákok fogják okkupálni», 

másrészről az arnauták igen gyakori betörései oly 
izgaimat keltenek, hogy a szerb népet a gvenge 
radikális kormány alig képes már fékezni. A haladó­
párt egyedüli reménysége, hogy Milán király államcsíny 
által a hatalmat ismét magához ragadja és a veszélyes 
elemek törekvéseit még jó eleve megsemmisíti. 
Csak ez menthetné meg a szerb intelligens, vagyo­
nos osztályt a végpusztulástól, és csak ez vethetne 
gátat ama polgárháborúnak, mely a keleti kérdést 
monarchiánk hátrányára kívánja megoldani.

A szerb kormánynak szemet szúrt a portának a 
marzedóniai bolgár püspökökre vonatkozó intézke­
dése, s mint egy belgrádi távirat jelenti, a szerb 
külügyminiszter utasította Novákovics konstantiná­
polyi követet, hogy a maczcdóniai bolgár püspökök 
kinevezése ügyében jelentse ki a porián, hogy a 
szerb kormány az illető intézkedésben a maczcdó­
niai szerb elem ellen intézett ellenséges rendsza­
bályt lát.

illilán király a Köln. Zeitung egy levelezője előtt 
állítólag tiltakozott az ellen, hogy neki szándékában 
volna a politikai esemémek folyásába való közvet­
len beavatkozás által a kormányrendszer megválto­
zását előidézni, vagy a radikális kormányt megbuk­
tatni. Ez utóbbit még akkor sem kívánná megkí­
sérlem, ha újra cselekvöleg lépne fel. Neki nincs az 
ellen kifogása, ha a radikális párt a kormán von 
marad és bizalommal viseltetik a regensség iránt, 
melynek magatartása minden tekintetben korrekt.

Sztambuloo bolgár kormányelnök is nyilatkozott 
legutóbb egy külföldi levelező, a New-York Herald 
tudósítója előtt, kinek kijelenté, hogy: először, Fer­
dinand feredetem nem fog leköszönni; másodszor: 
a fággetlenseg kikiált ásóról szóló híresztelés egysze­
rűen csak kacsa ; harmadszor: az évi hübéradót 
Bulgária addig nem fogja lefizetni, mig Törökország 
nern felel arra a jegyzékre, mely Bulgária clistrie” 

rését követeli (?); negyedszer: Panicza kivégzése 
szükséges és üdvös dolog volt.

A Hamburger Nachrichten legu'óbbi czikkével 
csak most kezdenek Berlinben foglalkozni, s először 
is azt mondják róla az illetékes körökhöz közelebb 
álló közlönyök, hogy a czikk nem vezetendő vissza 
Bismarck sugalmazására, hanem csak annak a pri­
vát muszka-barát politikának felel meg, mely a 
Hamburger Nachrichtennek azelőtt is specziaütása 
volt. A National Zeitung azt Írja: Az egész czikk 
alkalmas volt arra, hogy Ausztriu-Magyarországban 
megütközést keltsen, de természetesen csupán akkor, 
ha nam a Hamburger Nachrichtennek, hanem Bis­
marck herczegnek lehet tulajdonítani. Szerencsére 
ez az utóbbi felfogás az osztrák és magyar sajtó­
ban semmiféle módon talajra nem talált. Az az 
államférfin, a ki már a königgrätzi hareztérre is 
magával vitte az Ausztriával kötendő szoros szö­
vetség eszméjét, nem lehet szerzője ilyen módon 
formulázott nyilatkozatoknak, ámbár mindig és jog­
gal volt abban a véleményben, hogy bizonyos chau- 
vinista irányzat a keleti politikában, mely különö­
sen Magyarországon található (?), a német és a 
hármas szövetség politikájára a legkisebb befolyás­
sal sem lehet.

Az orosz csapatmozgalmakról, melyek a keleti 
tengeri tartományokban egyre folynak, részleteket 
közöl a berlini Kreuzzeitung. Ezek szerint e tarto­
mányokból a lovasság teljesen, a gyalogság csak­
nem teljesen kivonult s az összes elébb ott volt 
csapatok a kovrio-dünaburgi vonalon vannak. Kovno 
kormányzóságban teljes számban állomásozik a 
harmadik lovassági hadosztály. Vilna, Varsó, Kiev 
és Odessza katonai kerületekben az egész orosz 
békeállomány jelentékeny része tartózkodik, — úgy 
hogy a gyalogsági békeállomány 60 százaléka, a 
lovassági békeállornány 80 százaléka összponto­
sul ott.
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Turisták figyelmébe. Az utazási évszak 
alatt lapunk kiadóhivatala ez idén is elfogad

„turista előfizetést.”
Ez intézkedés következtében az utazók abban a kel­

lemes helyzetben vannak, hogy ha naponkint változ­
tatják is tartózkodási helyüket, előleg s rendelkezésük 
szerint mindenült ott találják már lapunk egy vagy 
több legújabb Számát a postahivatalban (paste res­
tante), vagy az előre kijelölt szállodában. Ily előji- 
zété* éknél, melyeket bármely naptól kezdve., ' tetszés 
szerinti időtartamra elfogadunk, feltétlenül szük.-é- 
ges, hogy kiadóhivatalunk idejekorán és poidosun 
értesítve legyen, hogy mely napokon hová küldje a 
lapot.

— Személyi híreit. A királyné Mária Valeria 
főherczegnuvel jul. 25-én utazik Uasteinból lseidbe. 
Stefánia főhrrezegnó a Koburg herczegi párral jul. 
2-S án érkezik meg lseidbe. — Thurn-Tax s Albert 
I" rezeg nejével Margit fViherczegnövel hosszabb lar- 
tözkodásra Franzensbadba érkezett. — (ír. Welsers- 
he.tmb osztrák Landwehr miniszter tahi birtokáról 
Becsbe utazott. Viktoria angol királyné kíséretével 
nyári tartózkodásra átköltözött \Yind^>rba. Andence 
heiczcg a walesi herczeg fia Yorkban súlyosan 
megbetegedett. — Maszlaghy Ferencz prépost-ka­
nonok, Budapestről Esztergomba utazóit. — r,r. 
Szápáry István Best megye főispánja Hétében idő­
zik. — Bauern féld Ede a jeles m met költő álla- 
po a annyira súlyosra fordult, hogy a katasztrófát 
minden órán várják.

— József Ágost föherczeg érettségi vizsgálata.
Mint táviratban jelenti tudósítónk, József Ágost főher­
ceg. József föherczeg fia, fényes sikerrel ma tette le 
Pannonhalmán az érettségi vizsgálatot. A több órán 
tarló s az összes tantárgyak mélyére hatoló vizsgáin 
ton jelcnvoltiik a fenséges szülök Klotild föherczegnő 
s József föherczeg, továbbá: Mária Dorottya föher- 
czegnö, László föherczeg, Sztáray Irma grófnő, Va-

szary Kolozs pannonhalmi főapát, mint miniszteri 
biztos dr. Németh Antal győri tankerületi kirá* 
lyi főigazgató, mint elnök, Holdházy János apát, 
nevelő Francsics Norbert igazgató, Hunfalvi Bónis, 
László Kamill, Pucher Donáf, Pető Menyhért, Simon 
Tádé, dr. Holtai Virgil mint a vizsgáló bizottság tag­
jai, továbbá Malatin Gotthárd é« KöppI Károly, a fő- 
herczegek tanárai. A vizsgálat befejeztével dr. Németh 
Antal az ifjú föherczeget, Vaszary Kolózs a fenséges 
családot üdvözölte mélyen megindító szavakkal. Beszé­
dükre József föherczeg válaszol t szívélyes köszönő szavak­
kal. — A föherczegi család vasárnap este óta vendége 
Pannonhalmának. József föherczeg meg akarta őrizni 
az inkognitót, de népszerűségén megtörött e szándéka. 
A szent-hegyre vezető ut néppel volt tele. Györ-Szt.- 
Márton házain és a kolostoron zászlók lengetlek a 
föherczegi család üdvözlésére. A főbejáratnál Vaszary 
Kolozs főapát üdvözölte a vendégeket, kiknek lakosz­
tályul a kolostor ama szárnyát rendezték be, hol 
máskor is laktak. László föherczeg az ötödik osztály 
tantárgyaiból vizsgázott szép sikerrel.

— Mikes emlékünnep. Zágoni Mikes Kelemen 
születésének 200 éves évfordulóját nagy ünnepélye­
séggel fogják megünnepelni augusztus hó 17-én Zá- 
gonban. Az emlékünnep három részből fog állani. 
Délelőtt a községi iskola udvarán «.Mikes ünnepély» 
lesz, melynek egyik kimagasló pontját a keletről nem­
rég visszatért tudós hazánkfiának Bálint Gábornak 
előadása fogja képezni «Ul emlékeiből.» Az esti liang- 
ye-senyen részt fog venni Szentkcrcszty Irén bárónő 
is. A hangversenyt lánczmulatság követi. A délelőtti 
ünn»péiy után közebéd lesz.

— Egyetemi tanszék betöltése. A budapesti tud. 
egyetem jogi karán Szilágyi Dezső távozásával meg­
ürült büntetőjogi tanszéket legközelebb betöltik. .Mint 
értesülünk, Szilágyi Dezső utóda Wlassics Gyula, a 
királyi táblák deczentralizácziójáról szóló törvényja­
vaslat szerkesztője lesz, kin»k kinevezését a hivatalos 
lap Legközelebb közli. Az egyetemi tanács Wlassicsot 
terjesztette fel első helyen.

— A pápa kikooslzása. A sokat vitatott kérdést, 
a pápa kocsizását olasz területen, a következőkép vi­
lágítja meg a «Köln. Ztg» római levelezője : A pápa 
Aquinoi Tamás szobrát megrendelte Aureli szobrász­
nál, kinek műterme a Belvedcr-tércn van. Sokat di­
csérték a pápa előtt a szobrot s igy történt, hogy 
elhatározta magát, hogy a szobrot a műterem­
ben megtekinti. Két pnelátusa kíséretében Au­
reli műtermébe hajtatott. Kocsiját még egy má­
sik kocsi követte, melyben s intén 'két főpap 
ült. Ezenkívül két nemes gárdista lovagolt a kocsik 
mellett. A pápa rövid ideig tartózkodott a szobrász­
nál, kit a sikerült szoborért dicsérettel halmozott el. 
Visszatérve fogatához, azt a parancsot adta kocsisá­
nak, bogy a Via déllé Fondamentán át a múzeum 
kapun térjen vissza a Vatikánba. Praelatusai rög­
tön figyelmeztették, hogy ez esetben olasz te­
rületen kell álhaladniok, mire a pápa szelíd 
humorral azt felelte : Rosszabb volna ha tö­
rök területen kellene átmenni. Az érintett olasz 
területen egy^ pillanat a alt áthajtott a pápai fogat.
A Via déllé Fondamentán álló olasz rendőrök észre- 
veiték a pápai kocsit s katonásan tisztelegtek, a pápa 
pedig áldásra nyújtotta feléjük karjait. A római lapok 
most azt Írják, hogy a pápa felszólította a Vatikán 
építészét, gróf Vcspignanit, hogy a vatikáni kösse 
össze vagy alagúttal, vagy galériával a BelvederHérrel. 
ügy mondják, hogy az építész az alagút építését ja­
vasolta a pápának.

— A budai föherczegi nász. A budai föherczegi 
násznál czelebráló egyházférfiak iránt az örömapa 
József föherczeg most rótta le elismerését s Alcsuth- 
ról pompás ametiszttel és gyémántokkal kirakott 
opálgyüriit küldött Maszlaghy Ferencz prépost-kano­
noknak, mint az udv. plébánia vezetőjének, ki az es- 
kü\ő díszének előmozdításán oly buzgón működött 
közre. Ezenkívül dr. Vargha Dezső kir. palotai káplán 
és dr. König Gusztáv, vízivárosi h. plébános díszes 
ezüst kereszteket kaplak emlékajándékul.

— A zaámbókl própostságl templom romjainak 
épen tartására a műemlékek orsz. bizottsága tataro­
zást munkálatot rendelt el, melyeket szép eredmény­
iével b» is fejeztek. A történelmi emlékű romot igy 
megóvták a pusztulástól s most már nem rongálja azt 
a szél és vihar. A napokban a műemlékek orsz. bi­
zottságának megbízásából lefényképezték a romokat s 
ez alkalommal meggyőződtek, hogy a konzerválás! 
munka jól sikerült.

mindjárt le is vitte a fejemről. Akkor két lépéssel 
odébb állottam, ott azonban már nem éreztem a 
hideget. Megmondtam ezt nyíltan a gép mellett álló 
angolnak, mire ő megnyugtatott, hogy a hideg az 
tényleg elkészül a gépben, de mindazt is gőzzel 
hajtják, niint minden más gépet, a forrógőz parali- 
zá ja a gép hidegét. Nem jobb volna akkor in­
kább megállítani azt a masinát ? kérdém az ánglius- 
to!, mire ez nem felelt, csak végig nézett rajtam. 
Hogy sokáig nézett e, nem tudom, mert a békének 
lévén embere, gyors érdeklődéssel más masinára 
i.rcltem figyelmemet, valami ötven lépéssel arrébb.

Lcri Gyula.

K.ólunk éa másokról háromszáz 
óv előtt.

Az ember sokszor elgondolja magában, hogyan 
értesüllek a régiek a világ folyásáról, mikor a köz­
lekedés annyira rossz volt, mikor hosszú idők alatt 
sem hallottak még a szomszédságból se. Mit tudtak 
akkor a nemzetek egymásról, a világtörténet ese­
ményeiről ?

A hirlapolvasó közönség, mely minden nap meg­
kapja a legközelebb múlt órák eseményeinek törté­
netét, el sem képzelheti, hogy csak egy" pár száz 
év előtt is ismertek-e a nemzetek egymást.

Epen előttünk egy régi könyv, mely több mint 
háromszáz éves és bizonyítja, hogy az emberek is­
merték egymást, a nemzeteknek meg volt a helyes 
ítéletük egymásról, talán nem mindenben pontos 
de az egészre nézve találó.

A skót eredetű Barclaius könyve ez a XVH. 
század elejéről. Satyricon czimii munkájának ne­
gyedik könyve szól a kü'önlele nemzetekről, ennek 
nyolezadik fejezete a magyarokról.

Nem história, nem ethnografia, de jellemzésében 
értékes, mert a karakterisztikus vonásokat elta­
lálja s ezekből látszik, hogy a legtávolabbi nemze­
tek is elég bőven hallottak egymásról és határozott 
Ítélet képződött.

Kezdjük Barclaius könyvéből a Magyarországról 
szóló ré-znél.

Miután Magyarország fekvéséről, talajúról, termé­
nyeiről, égaljáról ejtett szót népére térve igy foly­
tatja : «A nemzet jellemét azért bajosabb kiismerni, 
mert e században (bár nyilván a XVII-dikben irta 
ezt, mégis a XVI-at érti), szörnyű csapás sújtotta 
és alig maradt meg erkölcseiben, minthogy egy­
részről a barbárok (törökök) zaklatják, kik az or­
szág nagy részét elfoglalták, másrészről pedig az 
Európa minden részéből segélyre szedett katonaság 
ott tartózkodása és nagv száma lassankint saját er- 
kolcisebol közöl nemit ama vidékkel. A háború és 
folytonos balsors következményének merném állítani, 
hogy a falusi köznép, ellökve magától a pór 
egyugyüseget, többnyire a vadságig fajult. Különb- 
ség ne kui vet esett saját katonájának és az ellen­
ségének. Ha kin megesik, hogy estefelé eltéved, rög­
tön ott teremnek a zsákmányra és saját katonái-

— Az uj éazaksarkl expedlczlő. A norvég or­
szággyűlés által támogatott uj északsarki expediczióra 
dr Nansen 1892 február havában akar indulni. Csak 
kevés embert visz magával, összesen tizenkettőt, ebből 
három tudományos férfiú. A hajó vezetését Nansen 
ugyanarra a kapitányra Sverdrup Ottóra bízza, ki 
az ő grönlandi expedicziójában is részt vett. A legény­
ség norvégekből fog állani. A hajót A kér gyárában 
készítik, Nansen utasításai szerint. Szénről, élelemről 
öt évre gondoskodnak. Az expediczió előbb lekerül a 
szuezi csatornán, s úgy megy a Bering-szorosba, hova 
Nansen julius havában akar eljutni.

— Botrányos gyűlése volt vasárnap a kolozsvári 
orthodox izraelita hitközségnek, liol régóta forrong az 
elógülellcnség Boskovics elnök ellen, kinek különösen 
pénzügyi adminis trácziója szálka a tagok egy részé­
nek szemében. Vasárnap az elégületlen párt, mely egy 
megelőző gyűlésen már verekedést is provokált, gyű­
lést akart tartani, Boskovics elnök pedig vonakodott 
összehívni a gyűlést. Majd a tagok Fünichcr alelnököt 
kérték fel a gyűlés összehívására, a mit ez meg 
is telt. Boskovics tiltakozott a gyűlés összehí­
vása ellen s áliitólag jelentést tett a belügyminisz­
tériumhoz táviratilag és a polgármestertől a gyű­
lés beli Itatását kérte, minthogy gyűlést összehívni 
az elnök hatáskörébe tartozik. Ekkor a rendőr­
ségtől rendörbiztüs és rendőrség ment az orth. izr. 
templomhoz, hova a gyűlés összehiva volt s a temp­
lom előcsarnokának bezárt ajtai előtt állva, a gyűlés 
betiltását hangoztatták. Azonban, hogy, hogy nem, 
mig a rendőrség közege informácziót szerezni járt, 
valaki az ablakon át bement a templom előcsarno­
kába, az ajtót belülről kinyitotta és sebtiben a gyű­
lést megtartották. Kifejezték rosszalásukal az elnök 
működése iránt és ivet irattal; alá, melyben mintegy 
lőO-en bizalmatlanságot szavaznak az elnöknek. A 
gyűlés meglehetős lármásan ment, ellenzők és pár­
tolók hangos vitája az utczára is kihatolt, hol megle­
hetős nagyszámú kiváncsi közönség gyűlt egybe. 
Boskovics a gyűlés megtartásáért az alelnököt felfüg­
gesztette.

— Leégett város. Nagy tüzet jelent a táviró az 
éjféli nap országából. A mint ugyanis Krisztiánjából 
távirják, Hammerfestben tűz ütött ki s a város nagy 
részét elpusztította. Egy időre a láviróösszeköltetés 
is megszakadt. Troinsvból élelmiszereket küldtek 
leégett városba, mely északi Európa legszélső czivili- 
zált pontja.

” A vidéki sajtó köréből. Tábori Róbert, a te­
mesvári Délmagyarországi Közlöny szerkesztője, 
a laptól megvált. Utódja Lendvay Miklós aljegyző.

~ Meggyilkolt községi bíró. Csiklovabánya 
krassó-szörénymegyei községből jelenti tudósítónk,hogy 
ott a múlt vasárnap éjjel Ni ka Györgye másodbirót 
meggyilkolták. A birógvilkost mind ez ideig nem si­
került kézrekerileni, bár a csendörség a legszélesebb 
körű nyomozásokat indította meg.

— Szerencsétlenül Járt caolnakázdk. Pozsony­
ból írják, hogy a Német-óvár mellett levő elzárt 
öbölben tegnap délután Hollitzer Antal, odavaló 
földbirtokosnak a fia König Károly nevű rokonával 
a heves szél d.iczára vitorlás csolnakba ült s bevonva 
a vitorlákat együtt beeveztek az öbölbe. Nem mesz- 
szire haladtak még, mikor egy nagy szélroham fel- 
forditolla csónakokat. Kétségbeesetten küzdöttek a 
hullámokkal s a partról két ügyvéd, a Saniarjay 
testvérek, meglátva a veszélyt melyben forogtak, egy 
csónakban megmentésükre siettek. Sikerült is Hol- 
litzert megmenteniük de König, daczára annak, hogy 
kitűnő úszó hírében állott, a habokban lelte halálát. 
Vele eyyütt eltűnt a felborult csónak is, König hat 
gyermek apja volt s szerencsétlen esete mindenfelé 
nagy részvétet kelt.

— UJ lőporgyár Pozsonyban. A pozsonyi dina- 
mitgyár terű.elén füstnélküli lőpor gyártása végett 
építendő gyár terveit a hadügyminiszter már véglege­
sen jóváhagyja. Az első löpoi készletei a gyárnak már 
a jövő lavnszszal kell a katonai hatóságnak áladnia, 
azért a gyár november hó végéig készen kell hogy 
legyen. A füstnélküli lőporra berendezi! ágyuk szá­
mára külön főpályát készilcnek.

— Stanley lakodalmi ajándéka. Utólag azt Ír­
ják még Stanley lakodalmáról, hogy azok közt az 
ajándékok közi, melyek ez alkalomból kapott két fiten 
becses ajándék van. Az egyik afrikai útjára emlékez- 
toti s nem egyéb közönséges palaczknál, melv az 
Albert-Nyanza vizével van megtöltve. A másik 'egy 
thea-serviee, melynek következő története van: Güte­
burg keletindiai utazó hozta magával az említett thea

kát, kik minden viszontagság közt segélyükre van­
nak, a legundokabb gaztettel nem bocsátják el ma­
gúkból máskép, mint meztelenül és a legvégső kol­
dus nyomor képében.

A nemesek elméje természetesen emelkedettel^, 
tekintetük jobb, lelkűk a nagyszerűre termett, tag­
lejtésük és járásuk kecses fenségre hajló. Keleti 
szokás szerint ruhát és felső öltönyt viselnek, főkép 
bihorszinüt es kéket. És ez öltöny kitünően illik a 
férfiaknak, kik a mente oldalán többnyire rövid 
görbe kardot hordanak. Hatalmasak ravasz és nagy­
szerű terv-kiien, és hasonlón merészek, kivált lia 
csak rövid és alattomos támadásról van szó. Az 
előkelők roppant javakkal birrmk. Nagy a nyoma a 
szabadságnak is náluk búr király alati élnok. Kinek- 
kinek javai arányában nagyszámú jobbágya van. 
kik rendidet en hűséggel csüggnek uraikon. A neme­
seknek semmire sincs kiválóbb gondjuk, mint arra, 
hogy mi se menjen veszendőbe a kiváltságokból, me­
lyeket már annyi idő óta sértetlenül bírnak. Es azért 
fejtenek ki oly makacs fegyveres ellenállást a török 
ellen, ki minden hírnév és származás adta jeles csalá­
dot egyforma szolgaságba kényszerit. E nélkül attól 
féltenék ökei. hogy másfelé hajolnak, mint kik inkább 
máshonnan vennék királyaikat, mint Németországból. 
A magyarokat és németeket ugvanis a szomszéd- 
szédsággal járó általános baj, á íenhéjázó vetélke­
dés meerli egymás ellen. A gyalázkodások a be­
szélgetésben mindkét részről vadak és hibát nagy 
kíváncsian fürkésznek kölcsönösen egymáson, vagy 
költenek egymásra.

A magyarok szeretik a lovat, van is kitűnő fa­
juk. A ruhában és fegyverben is a gyönyörködtető! 
és fényest követelik. Szívesebben kelnek harezra 
1'l,illon' ii'ii’t gyalog és az a nagyravágyásuk. hogy 
féljenek tőlük. Minthogy olasz szellem és műveltség 
után indulnak, azt tartják a magyarokról, hogy az 
olaszok vétkeitől sem irtóznak és azt emlegetik ró­
luk. hogy a boszuállás szörnytetteit az olaszokéhoz 
ba.-onló forlélylyal és kajánsággal hajtják végre. A 
barátságra nagy készséget tehetne fel róluk az 
ember, hanem hogy ez őszinte-e és biztos, azt senki 
se Ítélje meg inkább, mint azok, kik barátságot ké­
szülnek velők kölni, a kik komolyan vegyék fon­
tolóra, érdemesek-e a szeretetre, vagy pedig nem 
és hasznát vadászva készül-e őket rászedni ama 
nemzet ?

Kiváló náluk a méltóság, melyet palatínusnak 
hmak. A palatínus magától semmit sem végezhet 
ugyan, hanem ellenállhat a királynak, midőn ez 
bármely közérvényü dologban intézkedik és ha őt 
tiltakozásával megakasztotta, érvénytelen, a mit 
azután rendel. Minélfogva őt legtöbben mint a 
szabadság védőjét tisztelik és mint olyant, ki 
a királylyal szembe van állítva, mint hajdan a ró­
maiaknál a néplribunság, korlátolta a konzulok ha­
talmát. Innen érthető, hogy e nemzet nagyratörő 
és tulbüszke lelkülete sem a kemény, sem az enyhe 
uralmat nem tűrheti, hacsak (mint azon tartomá­
nyokban — megyéket ért — észlelhető, melyeket

service-t a svéd király számára ezelőtt másfélszázad­
dal. Göteburg hajója Elfsborg közelében összetöri s i 
thea service a hajó egyéb rakományaival százban, 
minezegy esztendeig feküdt a tenger fenekén. Ezelőtt 
tizennégy évvel a hajó maradványait napfényre I < z. 
ták s igy került elő a thea service is, melyet most 
Stanleynak ajándékoztak.

— Nemzetközi orvosi konf/resszus Ber­
linben. Orvosi köreinkben számosán késziilnek 
hogy részt vegyenek a X. nemzetközi orvosi kon­
gresszuson, melyet augusztus hó 4—9. napjain tar­
tanak meg Berlinben. A jelentkezőket a titkárság 
fölkéri, hogy 20 márkás tagsági jegyeiket váltsák ki 
dr. Bartels pénztárostól, (Berlin, Leipziger-Strasse 
75.) A magyar kongresszusi bizottság elnöke dr! 
Csatáry Lajos már e hó 30-án Berlinben lesz és 
hozzáforduló honfitársainak szolgálatára álland. — 
Lakása: Briltish-hotel unter den Linden. — \ 
kongresszus tizenkilencz osztályban fogja tár- 
gvalni a gyakorló orvosi tudomány, az ál- 
lamorvostan minden ágába vágó kérdéseket 
a vasúti egészségügy számára külön osztályt alaki! 
toltak. A német császár maga is különös érdeklő­
déssel viseltetik e nemzetközi kongresszus műkö­
dése iránt s az ünnepélyek sorában a legkiválóbb 
helyet foglalja el az estély, melyet a német császár 
augusztus 9-én a kongresszus tagjainak tiszteletére 
ad. Berlin hatósága és a berlini tudományos körök 
részéről is nagy előkészületek tétetnek a íöldgömb 
minden tájékáról Berlinbe siető tudósok fogadta­
tására.

— Határnórto zárda. Nagyon sok a panasz R0. 
mánia ellen abban a tekintetben, hogy a hol csak 
szerét ejtheti, elkövet a rovásunkra egy-egy határsér­
tést. Eddig többnyire csak a tudatlan nép, meg a ha­
táron űrt álló dorobánezok éltek vissza azzal a hely­
zet tel, hogy nekünk kárt tehettek, most azonban már 
a román papi kaszt is garázdálkodik s megenged ma­
gának velünk szemben holmi kedélyeskedést. A Kézdi- 
Vásárhely város tulajdonát képező «Kecskés zsíros» 
havasnak a határrendezés alkalmával Romániához sza­
kadt részét a romániai Őzl.-Spiridon zárda, a nemzet­
közi egyezség daczára, mely a tulajdonos városnak 
szabad használatot biztosit, önhatalmúlag elfoglalta. 
K.-Vásárhely városa már az első foglalás hírére meg­
tette a szükséges lépéseket, s ez az ügy most diplo- 
mácziai tárgyalás alatt van; hanem azért a jeles 
zárda tovább ment, fűrészt állíttatott be a kézdi-vá- 
sárhelyi erdőbe s el kezdette a fákat vágatni. Iíven 
viszonyok közölt nem volt más mit tenni, mint hogy 
a város képviselete megbízta a tanácsol, hogy a szer­
zet ellen indítson pert. Ha azonban a román bírósá­
goknak is olyan fogalmaik vannak a jogról, mint ama 
tiszte,etremélló egyházi testületnek, akkor a halárren­
dezés Kezdi-Vásárhely városának alkalmasint sokba 
fog kerülni.

— Kecsko Natália a remeteségben. Haragos 
szívvel búcsúzik nemsokára Belgrádiéi Kecsko Natá­
lia a fiatal sz rb király édesanyja. Nem tudja elvi­
selni azt a kudarezot, melyet az ország fővárosában 
válóperének mostani felújításakor szenvedett, de 
bánija nagyon az is, hogy orosz barátai cserben 
hagyták, nem segítik az Ígért támogatásban. Az el­
vált királynét Morussi hcrczegnö fogja beszarábiai 
birtokára kisérni. a honnét Jassyba utaznak. Vissza­
tér-e a szép királyné még Beigrádba, vagy véglegesen 
megmarad a tervezett remeteségben, azt " környezeté­
ből senki sem tudja most még megmondani. Búszara- 
b.ába, hova Simonovics ezredes, a királyné udvari 
rnarsallja, az előkészületek megtevése végett már előre 
utazott, egy rokona tanácsára megy a nyugtalan ter­
mészetű Kecsko Natália.

— Nagy árvíz Kínában. A «Standardénak jelen­
tik Sliangaiból, hogy Kínában óriási vizáradások van­
nak. Mértföldekre terjedő földerületet öntött el az ár. 
Pekinget alig lehet szárazon megközelíteni. Irtózatos 
pusztítást vitt véghez az árvíz a házakban. Bútordara­
bok, háztartáshoz tartozó eszközök, kimúlt házi álla­
tok s baromfiak úszkálnak szerte a vízben. Számos 
emberélet is esett áldozatul.

— Panicza kivégzéséről sokféle verziót és legen­
dát köllötlek a pánszláv lapok, meheknek mi sem 
áll inkább érdekében, mint hogy törvénytelenség szí­
nében tüntessék fel a szófiai halálos Ítéletet és végre­
hajtását. Az Agramer 'Jag'datt, mely kezdettől 
fogva buzgón gyűjtötte és reprodukálta ezeket a hí­
reszteléseket, ma hozzánk érkezett számában, «privát»

a török szállt meg) nagy. és a szabadság minden 
reményét elfojtó félelem nem kényszeríti őket uro- 
kat tisztelni.»

így ir Barc'aius. Nem ide való némely állításá­
nak helvr. igazítása. Van benne elégséges arra, hogy 
kedvező Ítéletre szolgáltasson alapot azon korem­
bereinek a külföld állapotára vonatkozó értesült- 
ségéről.

De még azon esetben sincs nagy ok Barclaius 
állításai miatt pirulni, ha szavait Európa élő első 
államférfimnak rólunk ejtett nyilatkozataival, vagy 
azon rólunk szóló czikkekkel vetjük eevbe, melyek­
ben a külfö'd napi sajtója lépten nvomon tanúsítja, 
hol értesültségének fogyatkozásait, hol rokonszenve 
gyarló voltát — még Potemkin falvaira emlékez­
tető fogadás után is.

Es talán enyhébben ítéljük meg azt, mit Barclaius 
nemzetünkről nem épen hízelgőt állít, és a XVI. és 
XII. század lialármegyéjén élt népek rajzát va­
gyunk hajlandók felismerni vázlatában, még 
akkor is, ha behatóbban nem ismerjük ama 
kor történetét, — csak ne resleljük legalább futó- 
pillantásra méltatni a képeket, melyeket Európa 
egyeb nemzeteiről tár elénk.

A francziát sem tartja a huzamos kitartásra oly 
képesnek, mint a hirtelen cselekvésre. Az egész 
nép mód nélkül szereti és tűri uralkodóját. Ott 
igazán uralkodnak, és kétkedni sem lehet azon, 
mennyi szabad a királynak. (Bedig még nem is! 
merte Bichelicut és XIV. Lajost!) Hazájoktól soká 
nem lehetnek távol; azért a jó kezdetű háborúikat 
mindig balsikerrel fejezik be. Nincs a halandók 
közt, kinek hajlama a férfiasságra rátermettebb 
volna, ügy látszik, mintha Francziaország templo­
mot tárt volna az emberiségnek, hogy abba min­
den idegen menekülhessen balsorsában. A tehetsé­
get becsülik az emberben, hanem a dölyföt és fen- 
héjázást nem tűrik. Szégyenlenek szolgálni, mi­
helyt az a látszata, hogy uralod őket.
, Hibáikat sem hagyja szó nélkül, vad verekedés! 

dühöket, kapzsiságukat, hiúságukat, gúnyolódó és 
hazájokon kívül egymással perlekedő hajlamukat 
hírvágyuk szemtelenségét, de jó oldaluk, hogy nem 
csalárdak és nem rejtegetnek alattomos gyűlöletet 

Az angol komoly, megfontolásra magába zárt el­
méjű. Magáról, nemzete szokásairól, tehetségéről, 
jelleméről szerfelett nagy véleménynyel van. De 
nem is ereszkedik le sem köszöntésben, sem írásá­
ban a szolgaság szó'amáig A vallásban szélsőségekre 
hajlandó. Bármily meggyőződésű is a vallás külsőségei 
dolgában, az istenitiszteletben semmi mérsékletre 
sem képes. Senki után sem indul és maga szerzője 
annak a mit hisz. Idegen óvakodjék néhánya, vagy 
a köznép embere után Ítélni meg az angol 
nemzetet. b

Egy. jelességöket határozottan félremagyarázzu 
Barclaius: «Nincs a filozófiában, a mennyiségtan- 
abn és a csillagászatban oly szörnyvélemény, mely­
nek ez országból ne akadt volna szerzője vagy se-

knzün-
népnek
alkotta

regnyí kedvelője.» (Az angolok Kopernik hívei vol 
tak. Barclaius Ptolomeusé.)

A skótokról — saját fajáról — azt mondja, hogy 
a társadalmi műveltség iránt fogékonyak, testre sok 
nemzet közül kiválnak, egyébként majd szakasztott 
inasai a francziaknnk. De a származásukra támasz­
kodó büszkeségben oly túlzók, hogv szegénységük 
töl nem iparkodnak eléggé szabadulni, és "boszu- 
állók, még pedig alatlomhan csellel és csalárdul 
magánsérr-lmekM néptelenittk hr.zájokat.

Az ir csodásán tűr bármely égalvl és nélkülözést 
— szegénységi) 1. A tétlenség szeret ele más népeket 
elpuhit, az irt harczedzetlé tette. Mesterségeket 
sem űznek; beszennyeznék vele nemességüket.'"me­
lyet annyira hánytorgatnnk. A szabadság alszinétől 
lebilincsellen ragaszkodnak bokros baju életükhöz 
mint gondtól menthez. Hibáikban csökönösek. Se­
rények lopásra és ral lásra s a vadászatot utánzó 
minden foglalkozásra. De nemességük nem 
séges műveltségű, és ez bizonyilja, hogy a 
ama vadabb részét nem a sziget végzete 
hibáira.

A németeknél csekély gondot talál az élet kelle­
lem esbé léteiére az otthonban, bármekkorra gonddal 
ékiti is városaik középületeit. Szörnyen iszákosak, 
de náluk ez nem is hiba. hanem udvariasság és— 
tudomány. Barátságra kelőknek ez szövelki zési 
módjuk. Mohóbbak a tanításra, mint a tanulásra. 
Elméjük a mily homályos, oly kitartó szüntelen a 
munkára, úgy hogy mások jobban tudhatnak ugvan 
valamit, ők többet.

A hollandi-nál nincs alkalmasabb nép az alsóbb 
rendű mesterségekre. Köznépe a belgával együtt a 
szabadság látszatát és az egyenlőség hiú jeleit 
többre becsüli magánál a szabadságnál.

Az olasz tehetséges mindenre, és nem miveletlen 
nyers természeti ösztönét követi, hanem jóra-rosszra 
tanultán és művelten indul. Műveletlen része oly 
kegyetlen, amily szertelen nyájas müvellebbje. Köny- 
nyen oszt sebet; ép oly makacs a vett seb után. 
Hevességéért folytonns gyanúval és gonddal lakói. 
Kiváló elméjével eljut az emberi szorgalom legfá- 
radságosb magaslatáig. De bármi ígérjen gazdag­
ságot, a gondnak és megalázásnak bármily neme 
nem veti meg. Munkában és reményben egyaránt 
kitartók.

A spanyol büszkesége mostani (II. Fülöp kora) 
nagyságához illő ; de a felfuvalkodottság már akkor 
megvolt benne, midőn még szerényebben folyt 
dolga. Ez alapja erényeinek és hibáinak. Legvégső 
ínségében sem hagy alább vele: potom zsoldért 
katonáskodik és hányaveti még nélkülözések közt 
is. Csapatban jobb katona mint harezban. Tudo­
mányossága olyan mint a németé: vaskos kö- 
eiekbe keveset foglal. Takart elméjű, lassú 
tervekre alkalmas. Beszéde dagályos, de maga 
sem áltatja magát a csalóka színre nézve, melylyel 
másokat iparkodik a hangzatos szavakban rászedni.

A lengyelek szelleme híjával van a század csín­
jának, miért is durvábbak. Vadságra termett faj és

szabadosságra; ők szabadságnak hívják. Nemessé­
gük szomorú kiváltságokkal ajándékozta meg ma­
gát, melyek szerint egymásnak árthatnak, még 
pedig büntetlenül. Kiki közölök nagyra van szár­
mazásával és módjával, kivált idegen előtt.

Az orosz szolgaságra termett faj, a szabadság 
legcsekélyebb nyomára féktelen hunvászkodó, ha 
nyomják. Előkelői, bár maguk is szolgák, dölyfösek 
alatlvalóik iránt. Enyhén büntetik a lopást. Óvatos, 
ügyes a rászedésben és mivel kereskedői erről gya­
núsak. gyakran más hazát hazudnak. Jól tudnak 
inni. A nők férjük vonzalmát a tőle kapott ütlegek 
száma szerint mérik.

Dániában felülmúlják Németországot az iszákos- 
ságban. A norvégokat tudatlanoknak és baboná­
soknak ismeri a régi iró.

A töröknél, úgy tudja, annyira nincs becse annak, 
hogy valaki fajából származott, hogy még a ke­
resztényből törőkké lett legtöbb emberek sem ru­
házzák át méltóságaikat gyermekeikre, csak azért, 
mert törökké kellett őket nevelniük. Tűri ezt a 
nemzet, mely igy saját Ítélete szennt is hitvány. 
Lt-lkülcte pór és alacsony. Nem is érdemes a sza­
badságra, melyet megóvni semmi gondja. Méregke- 
verö, de a szegények iránt igen könyörületes. 
Nagy evő és inkább testét mint szellemét gondozó 
nemzet.

«Jellemek képének» nevezi szerző müvének ezen 
IV. részét, melyből a fenebhi kivonatok válogat vak. 
L jellemzések irodalmi becsétől el nem fojthatom a 
megjegyzést, hogy Horácznak az emberi életkorok­
ról irt néhány utói nem ért remek sorúhoz és 
La Bruyére-nek jellemrajzaihoz egészen méltán tár- 
siíliató. E leírások egészen véve még most is hü 
tükre lévén az említett nemzeteknek, a faji jellem 
szívóssága és csak lassanként! átalakulása számára 
értékes bizonyítékot nyújtanak. Azt is kell emelni 
nyomatékkai, hogy ha azelőtt három századdal ihr 
körülményesen értesülhetett az ember az Európa- 
szerte uralkodó állapotokról és előforduló esemc- 
nyekröl — mert szerző általános állítását elég sű­
rűn világítja meg konkrét példákkal is — úgy még 
sem lehettek a tudomás erei akár olv ritkák, akár 
oly szegénynedvüek, hogy szomját ne olthatta volna, 
ki ilyenre szomjazott, csakhogy kevesebben szom­
jaztak talán, mini most.

A hirlapolvasó közönség nagy része nem 
számit azon ténynyel, hogy az események- 
I uuUßy ^ßhtkosabb rugóiról mint legérde­
kesebb részleteiről nyert értesülésünk javát ma- 
nap sem merítjük a napi sajtóból, melynek 
sorai közt tetemesen többet hallgatnak el, mint 

mennyit elárulnak: indokolatlan vagy épen nem 
is indokolható Ítéletekkel sokkal sűrűbben találko­
zunk, mint olv adatokkal, melyeknek rendeltetésük 
nem az olvasó ítéletének praeoccupálása, hanem 

^5 szó nincs még az írók állal 
jogából kiforgatva, nem lesz soha és nem lehet, ép 
oly kevéssé, mint a művészet nem léphet soha a 
természetet illető helyre és az emberi akarat bár-
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Iezelőtt másfélszázad- 
lozelében összetört s a 
Ikományaival százhat, 
fcger fenekén. Ezelőtt 
liyait napfényre he*. 
T*ce •=>) melyet most

Iotígressxus Bér- 
hám osan készülnek 
hétközi orvosi kon­
gó 4—9. napjain tar­
kőket a titkárság 
1 jegyeiket váltsák ki 

Leipziger-Strasse, 
fcottság elnöke dr! 
I Berlinben lesz és*
llgálatára álland. __
Iden Linden. — .4 
fclyhan fogja tár- 
I tudomány, az ál- 
I vágó kérdéseket, 
iülön osztályt alaki! 
jis különös érdeklő- 
kongresszus mükö- 
Kban a legkiválóbb 
yet a német császár 
agjainak tiszteletére 

tudományos körök 
sietnek a földgömb 

lő tudósok fogad ta­

bu sok a panasz R0. 
ben, hogy a hol csak 
jra cgy-egy határsér- 

ffián nép, meg a ha- 
vissza azzal a hcly- 
most azonban már

I
ldik s megenged ma- 

veskedést. Á Kézdi- 

:ö «Kecskés zsíros» 
v'ai Romániához szá­
ri zárda, a nemzet- 
ulajdonos városnak 
italmulag elfoglalta, 
oglalás hírére meg- 
az ügy most diplo- 
anem azért a jeles 
ott be a kézdi-vá- 
ákat vágatni. Ilyen 
it tenni, mint hogy 
ácsot, hogy a szer­
en a román birósá- 
a jogról, mint ama 
akkor a határren- 
alkalmasint sokba

teségben. Haragos 
Itól Kecsko Natá- 

Nem tudja elvj- 
rszág fővárosában 

szenvedett, de 
barátai cserben 

gatásban. Az el­
fogja beszarábiai 
utaznak. Vis?za- 

a, vagy véglegesen 
1, azt környezelé- 
mordán;. Beszara- 
1 királyné udvari 
e végett már előre 

a nyugtalan ter-

tndard»-nnk jelen- 
vizáradúsok van- 

t öntött el az ár. 
'Zeliteni. Irtózatos 
jakban. Buiordara- 
kimult házi álla- 

vizben. Számos

lie verziót és 'egen- 
lel' eknek mi sem 
Irvénytelenség szi­
li ítéletet és végre- 
T. mely kezdettől 
Jálfa ezeket a hi- 
Kzámaban, «privát»

r-ívjak Nemessé-
|ékozta meg má- 
j árthatnak, még 
lágyra van szár- 
igen előtt, 
faj, a szabadság 
hunvászkodó, ha 

Iszolgák, dölyfösek 
la lopást. Óvatos, 
Iskedöi erről gyá­
rak. Jól tudnak 
|le kapott ütlegek

págot az iszákos- 
inak és baboná-

|:ncs becse annak, 
hogy még a ke- 

uberek sem ru- 
:re, csak azért,

>k. Tűri ezt a 
' nt is hitvány, 
érdemes a sza- 

tondja Mér.-gke- 
n könyörületes, 

lellemét gondozó

• müvének ezen 
iátok válogatvák. 
t '‘ni fojthatom a 

hberi életkorok- 
Jtk sorához és 
(szén méltán tár- 
ég most is hü 

a faji jellem 
nkulása számára 
is kell emelni 

[n századdal ily 
jer az Euvópa- 
I forduló esemc- 
ilitását elég sü- 
I is — úgy még 
oly ritkák, akár 
.3 olthatta volna, 
Rebben szom-

része nem 
12 események- 
mint legérde- 

sünk javát ma­
iból . melynek 
itnak el, mint 
['•agy épen nem 
[ubben találko- 
rendeltelésók 

[nálása, hanem 
eg az irók állal 
nem lehet, ép 
léphet soha a 

Iri akarat hár­

ítsd: pánszláv) forrásból, eredeti értesítést közöl, 
melyet meg érdekesebbé igyekszik tenni a hangzatos 
czimmel t Di Schreckens!hat in Sofia. A tudósitó min­
denekelőtt kijelenti, hogy a budapesti és bécsi lapok­
ban a kivégzésről és előzményeiről közölt tudósítások nem 
ma.d -n neszben felelnek mega valóságnak. Az elsőfokú bí­
róság — így írja — csak hosszas szabúdás és a kormány 
egyenes beavatkozása után adta rá magát, hogy pa- 
niczát halálra ítélje. A bírák estétől másnap délig 
tanácskoztak a hozandó Ítéleten. A konakban tudták 
hogy mily nehezen születik meg a bírák határozata s 
azért jónak látták megüzenni nekik, hogy Paniczát 
politikai okokból okvetlenül halálra kell ítélni
8 , ,bÍ?kBnark ,r?ödÍukban ,. ál|. hogy kegyelemre 
aiánljak a fejedelemnek, a ki élni is fog ke-yelmi jo­
gával. Csak az üzenet t után hozták meg a bírák — 
három szavazattöbbséggel — a halálos Ítéletet, de 
mint tudva van, kegy elemre ajánlották az elítéltet 
A felebbezesi fórum teljes egészében megerősítette az 
elsőhirósági ite etet, vagyis Paniczát hasonlóképen 
kegyelemre ajánlotta. A kivégzésről a következőket 
olvassuk a tudósításban : Paniczát reggel 9 órakor 
zárt kocsin vitte el egy csendőr a börtön épületéből. 
Az ehtelt mi rosszat sem sejtett. «Tudom, hova vi- 
sze! - szólt kísérőjéhez - Küsztendzsube, hogy mi­
nél könnyebben megszökhessen!.» Kevéssel azután 
hosv a táborba értek, anicza halálsápadt lett. Most már 
ti dt ,hogy mi sors vár reá s megmondta ezt a csendőrnek 
is, a ki azonban nem válaszo l reá. Mikor a vesztő­
helyre értek, Panie/.a gyorsan kiugrott a kocsiból és a 
vezénylő törzstiszthez lépve, igy szólt hozzá: «Tudom, 
hogv mit jelent kezében az az Írás. Halálos Ítéletem 
az. M g csak azt az egy kegyelmet kérem öntől, ho«y 
engedjen búcsút vennem feleségemtől és gyermekeim­
től.» — «Sajnálatomra meg kell tagadnom kérését»
— vá aszol la a törzstiszt. — «Ez alávalóság», pattant 
vissza az elitéit, meghallgatta a pap utolsó vigasz­
talását, a mi alig tartott tov bb egy perc-znéí, 
aztan czigaretlára gyujtott és szilárd léptekkel 
egy fahoz ment, melyhez odakölütték. A követ­
kező pillanatban már halva volt. Tizenhét golyó 
fúródott festőbe. Tizenhárom hasba találta, cv 
a zsineget scakitotla el, melvlvel a fához erő­
sítették, egy a mellébe hatolt, 'egy a jobb-, egy a 
balkarjába. Bulgáriában — igy végzi a tudósító — 
általánosan gyilkosságnak tartják Panieza kivégzését. 
Szófiából táviratozzak a Kölnische Zeitungnak, hogy 
a török hatóságok Moezcdonia Ras'ug nevű helvsé- 
gébon letartózt itták Atanassov bolgár tartalékos tisz­
tet, a kit a Panieza-ügyben való szereplése miatt bo­
csátottak el a bolgár liadsereg tényleges szolgálatá­
ból. Atanassov forradalmat akart szítani a m.vczodo- 
niai bolgárok közt s izgatta őket a török uralom 
el en. A bolgár kormány biztosította a portát, hogy 
távol á It a lázitó özeiméitől.

— Sz hídon járó veszedelmes őrültek. Egy idő 
óta a déva-kerseczi utat két szabadon járó örült ve­
szélyezteti. Az egyik száraz-almási Benyasze Ilié fele­
sége, Benyasze Evucza, a ki több év óta mint csen­
des örült ballag a mezőkön és az erdőn, de mikor 
nagyobb örülési rohamok jönnek rá, akkor megtá­
madja a vele találkozó nőket, kivált az úri ültüzctüe- 
ket, rut szavakkal illeti, néha f< s leg is bántalmazza 
ö.iet. A másik és ennél sokkal veszedelmesebb örült 
a popesdi illetőségű Xoghicza Szolomon, a ki szin­
tén több év óta szenved elmebetegségben. Baja az 
utolsó időben annyira súlyosbodott, hogy Noghicza 
most már veszélyes őrültté vált, ki éjnek idején nem­
csak Popesden, de a közellevö falvakban is bemegy 
az emberek házába és felriasztja álmaikból a lakoso­
kat. Néha, mikor senkit sem talál otthon, mindent 
magával visz, a mi a kezébe kerül. Leginkább az 
úgynevezett «Dézsán» érd ben tartózkodik, hol útját 
állja a Dévára menőknek és veszélyezteti őket. A múlt 
héten is megtámadta Szuszán Kata száraz-almási 
korcsinárosnét, mikor az a utón Dévára akart menni, 
és kényszeritette, hogy vigyen egy köteg fát a város 
végéig. Ezek következtében a közbiztonság annvira 
veszélyeztetve van a környéken, hogy kivált a gyen- 
g bb nőnem csak nagy csoportokba mer kint járni.

— Vihar és forgószél E hó 7-én délelőtt 10—11 
órakor Kolostor, l und és Oláh-Bogota, községek ha­
tárai között mintegy 5—G holnyi területen rendkí­
vüli forgószél volt, mely körülbelül öt perczig tartott.
A szél oly forró volt, hogy az ott dolgozó munká­
sok bőrét összeégette s oly nagv erővel jött, hogy a 
szántóföldekről a fövényt nagymennyiségben magával 
ragadta. A még le nem kaszált réteket úgy beisza- 
polta, hogy ebben az évben hasznavehetetlenek. Négy 
boglya szénát karóstól fölemelt és nagy távolságra 
szétszórt. Egy derékvastagságu fát tőből kicsavart és 
pár szász lépésnyi távolságig magával vitt. A le nem
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farolt gabonát össze-vissza kuszálta; különösen a 
tengerit tette tönkre. Feltűnő, hogy eső és jég nélkül 
jött a vihar. Még csak felhő sem volt a közelben, 
csak a tünemény színhelye fölött nyúlt le a magas­
ból egészen függőlegesen egy világosszürke felhő, 
mely felül szélesebb lefelé mind vékonyabb volt, egé- 
szen csucsosan végződött. A megrémült nép a különös 
alakú felleget sárkánynak nézte. Ilyen rendkívüli vihar 
meg nem volt a környéken. - A Szeged fölött tegnap 
este kitört vihar éjfél után órakor Szatymazpn dü­
höngött roppant erővel. Fülsiketítő mennydörgés és 
villámlás volt ott, mely két és fél óra hosszáig tartott 
követve olyan jéggel vegyes esőtől, hogy reggel a ho­
mokon magasan állott a viz. A jég nagy károkat oko­
zott a szőlőben, gyümölcsben, véleményekben, a körös 
körül csapkodó villám pedig fölgyujtóttá Pálfy Antal 
tanyai kapitánynak egy hatalmas buzaasztagját, mely 
tövig leégett. J 1

— Magyar ember cserkesz rablók fogságában.
Röviden megemlítettük már, hogy a cserkesz rablók 
magyar foglya, Gcrson mérnök s társa, Mejar osztrák 
alattvaló visszakapták szabadságukat. Mint a N. Fr. 
Br utján lapunknak Konstantinápolyból távirják, még 
szombaton történt a szabadonboesátás. Az anatóliai 
vasút építésénél alkalmazott mérnököknek épen nem 
kellemes az átlapoljuk. A Gerson eset alkalmából egy 
kis statisztikát állítottak össze s ebből kitűnik, hogy a 
mióta e vasutat építik, harmincznyolcz rablótámadás­

kellett megküzdeni a mérnököknek s a hivatalno­
koknak s négy ízben gyilkosság párosult a rablással.

— Veszett állatok garázdálkodása, Halason 
ezelőtt egy hónappal veszett sertések megma ták Gál 
Islván árendás kis leányát. Akkor még senki sem 
tudta, hogy a sertéseknek ilyen veszedelmes betegsé­
gük van. de azóta a hatóságilag kiküldött állatorvos 
konstatálta, hogy az említett bajban szenvednek. Nagy 
kérdés, hogy ennyi idő után meg lehet-e még menteni 
védő-oltással a szegény gyermeket. — Hátszegen 
egy idő óta folyvást szaporodnak a veszett ebek s 
nagyon gyakran történik, hogy a környéken megmar­
nak valakit. A múlt héten a környékbeli falvakban 
többen bele is haltak a veszett ebek" marásába ; egy 
áldozatot bevittek Dévára, az ott Italt me« 
Nehány nappal ezelőtt a Kend-ITv-féle uradalom 
kezelőjét harapta meg egy veszett kutya, e hó
14- iien pedig egy asszonyt ért ugyanily sors. 
lm mindezeknél borzalmasabb eset történt e hó
15- én Hátszegen. Egy Poveszku n-vü timármes- 
ter reggel kiment a mezőre s visszajőve! azt v-tte 
észre, hogy egy nagy kutya tart feléje. A tímár ak 
eszeágában sem volt, hogy veszett kutya az s tovább 
folywitá Útját. A ku-ya u'olérte s ráugrott. A szeren­
csétlen ember elterült a földön, a kutya pedi« na y 
didivel a jobb vállába harapott. Erre á tímár nyakon 
ragadta a kutyát s a földhöz verte. A tajtékzó állat 
újra felugrott. A szegény ember ekkor már egészen 
üs-zo volt marva, de volt még annyi ereje, hogy újra 
t.-rkon fogta a kutyát s a földhöz vágta. Ekkor m.- 
nekülni akart s el is jutott egy kerítésig, de a kutya 
ismét ott termett s a jobb mellébe harapott. Valósá­
gos élctlialálharcz keletkezett ekkor a ki tva me« az 
ember között. A v -dáliát Pov-szkunak minden °áron 
a fejét akarta megharapni, de ö két fülénél fogva va­
lahogy visszatartotta. Végre hosszas küzdelem után 
sikerült a kutyát megfojtania s úgy véresen ment a 
városházára, hol azonnal orvosi segítségben részesítet­
ték. Felláildik Budapestre a Pastour-intézelbe.

— Apagytlkosság. Szűkszavú aradi távirat jelenti 
nekünk, hogy Katona Mihály pécskai földbirtokos el­
len rettentő merényletet intézett saját Imre nevű fia.
A szörnyeteg bicskával támadt édes atyjára és füiha- 
sitotla a hasát. Ezután anyjára támadt s ezt is lemé­
szárolj-, ha meg nem fékezik. így csak kezét vagdalta 
össze a szegény nőnek. Katona Mihály állapota re­
ménytelen.

— Hnjóöagzeütlrözés. Az Elbe folyón tegnap a 
«Persian Prince» nevű angol gőzhajó" összeütközött 
a svéd «Hildiiig» gőzössel. Az összeütközés oly heves 
volt, hogy a «Hilding» léket kapott s elsüllyedt. Két 
matróz a vízbe full.

— A kolera Valenciában tegnap újra jobban ter­
jedt. A hőség rendkívül nagy most egész Spanyolor­
szágban s ez megmagyarázza, hogy a járvány semmi­
képen sem szűnik. Mint Valcnci hói táviratozzak, a 
kerületben tegnap 25 ember esett kolerába, a város­
ban pedig keltő.

— Rablógyilkooság Kolozsvár közelében. Ko­
lozsvártól nem messze kegyetlen rablógyilkosság tör­
tént, melyről a hatóságoknak tahin még" most sincs 
tudomásuk. Mancs Gavrila csurillai (Felek melletI)

lakos szerdán kiment az erdőre dolgozni. Felesége az 
nap 82 fit készpénzt vitt neki, hogy csütörtökön Ko- 
ozsváron tinókat vásároljon. Az asszony azonban 

hiába várta férjét, mert napok múltán sem jött haza. 
Szombaton a csurillai erdőben megtalálták Mancs 
Gavrilának borzasztóan eltorzított holttestét. A szeren­
csétlen embert vadállati kegyetlenséggel gyilkolták 
meg, összeszurkálták és pénzét elrabolták. A tegnapi 
napig semmiféle hivatalos lépés a vizsgálat tárgyúban 
nem történt.

— A vízivárosi búcsút juh 27-én tartják meg. Az 
ez alkalommal tartandó istentiszteleten liicsz Ferencz 
Jézus társasági atya és dr. Vargha Dezső kir. palo­
tai káplán mondanak ünnepi beszédeket.

Tüzek a vidéken. Monőri, levelezőnk nagy 
tűzről értesít bennünket. Horn .Mór gőzmalma tegnap 
hajnalban 4 órakor kigyulladt. A tűz úgy keletkezett, 
hogy a malom kőplatójában a csapágyak izzóvá let­
tek, s csakhamar az egész helyiség lángokban állott. 
Maguk a munkások is alig menekültek meg a tüzlia- 
láltól. Csak nagy erőfeszítéssel sikerült a melléképü­
leteket, a lakóházakat és a raktárakat megmenteni. A 
kár igy is körülbelül 150,000 forintra rug, mert nagy­
mennyiségű nyerstermény és kész lisztnemü is ben- 
égett. A malom biztosítva volt. — Pinczehehjró'l 
vesszük a hirt, hogy a közel levő Gürhö községben 
tegnap este tiz óra tájban egy ház kigyulladt. A tűz 
gyorsan terjedt, s csakhamar 8 ház állott lángokban. 
Csak a pinezehelyi derék tűzoltóknak köszönhető, 
hogy a nagy vízhiány daczára rövid idő alatt loka­
lizálva volt a veszedelem. —■ Jászkiséren is volt 
tűz tegnap, de nem okozott nagy kárt.

Rövid hírek. Szentié! eh en ITanabó Mihály 
rovati múltú munkás a feleségét szóváltás közben 
fejszével darabokra vagdalta. A csendőrség elfogta 
a vérengző mi beit. — Mádé falva köz-lében °az 
utóbbi időben sokat garázdálkodtak a medvék s 
azóta hajtó vadászatokat is tart.,falc a feneva- 
dakra. Legutóbb tiörsi Géza lőtt olt egy hatalmas 
medvét. —- Szn/ac.-on megfojtva találták a házá­
ban A ágy Feren.z odavaló tehetős gazdaembert. 
Gyakran veszekedett feleségével s igy kétséges 
hogy nem bosszú-gyilkosság áldozata-e ° — jjo- 
vozsmán Répás szegedi hentesmesternek 12 éves 
fiát itatás közben egy ló homlokon rúgta. A szegény 
győrinek rög:ön szörnyet balt. — GrncJxm a 
Reininghaus serfőzöben tegnap tűz ütött ki. Egy 
malataraktár hatvan vagyon mala tavai sem­
mivé lett. A kár IbO.OOU forint.

— Tltz a Hunnia osolnakdában. Ejrél utáni egy 
órakor tűz ütött- ki a Hunnia esolnakda javitó-miilic- 
lyébcn, mely a vámház előtti rakodóparton van, szem­
ben magával a csolnakdával. A műhely maga egy 
körülbelül 10 lépés széles s 50 lépés hosszú 'fabódé, 
telve gyalupadukkal. A tűz a műhely végén ütött ki» 
olt, hol a forgács szokott állani, s R-lóra alatt 
földi« hamvasztotta cl a fabódét. Kivonult az oltásra 
a IX. kerü eti és önkéntes tiizöiség. Megemlítjük ez al­
kalommal, hogy ez a Hunniának második tűzkára, 
mert a esolnakda ezelőtt kél évvel, akkor is éjiéi 
ulám 1 órakor s állítólag gyuj tóga lás következtében 
leégett.

— Egy örült

kit jó ^ ideje hiúban kerestetett már a nyíregyházai
rendőrség. Mayer János kereskedölegény ez, ki gaz­
dájától, Blumberg Józseftől 300-400 forint értékű 
árut Összelopkodott s eztán megszökött Nviregyházá- 
széVnek t0*Va^1 ^ adn* a nyíregyházi törvóny-

= Tűz a kelenföldi pályaudvaron. Mai lapunk­
ban megemlékeztünk már arról a tűzről, mely a mára 
virradó ejjul a kelenföldi pályaudvaron pusztilott. 
Tudósításunkat még azzal pótoljuk, hogy a tűz a fiitö- 
liaz mellett levő széntörmelék-raktárban keletkezett s 
innen csapott át az emeletes víztartó épület tetejére 
is, melyet a tűzoltók felerészben megmentettek. Maga
9r.mark ár, azonban P°ri8 ^gett. A kár körülbelül 
2000 forint.

-Eltűntek. Pecho Antal hiziri születésű 16 éves 
szabóinas Izabella utcza 3G.
8 nap elölt, Baseliek János ______ _
Gizella-ut 2633 sz -m alatti lakásáról Rgna'p távozott 
el s azóta egyik sem került meg. Baseliek levelet ha­
gyó t hátra feleségének, melyben azt Írja, hogy ön­
gyilkos lesz. Kökény Mihály tápió-szent-mártoni föld­
műves 13 20-án feljött Tápió-Szentmártonból a fővá­
rosba és azóta nyomtalanul elhint.

— Kitett gyermek. A Knezics-utezai gyermek- 
menhely kapujában egy 5—6 hónaposnak látszó fiu- 
gvermelcet tettek ki ma déltájban. A gyermek finom 
pólyába volt burkolva s ebből azt következteti a 
rendőrség, hogy módos anya szülötte volt.

• ~ .A, re”dö,rök nyárl ruhája. A rendörfőorvos, 
mint értesülünk, megsürgette a tanácsnál azt a kérel- 
met, hogy a rendőrség személyzetét nyáron künnvebb 
ruhává PR L'/innvoKK l/iklir.lI I   .1 *

szám alatti lakásáról 
39 éves hordár meg

ruhával és könnyebb lábbelivel lássa

utczán. Jámbor János, az— Emberölés
Ó-budiiU-budan tegnapelőtt éjszaka megöli szabólegény holt­
teste ina bonczol ták fel a törvényszék orvosai és 
megállapították, hogy a szivének irányzott halálos dü- 
test egy erős zsebkés pengéjével ejtették rajta. \ 
zsebkés ugyanaz lehetett, melyei Lukács József mc- 
nekulés közben ellmjilott magától.

= Saruim legszebb kiállításban kapható Tiller 
Mór és testv. udv. szállítóknál, Bpeslen, Károly-I kianya.

FÜRDŐI LEVÉL.

Korltnicza, július közepén.
_ Jól megnézem még egyszer levelem keltét, mert a 

leg,érsek,et épen nem vall a nagy Cäsar havának 
idusára, hanem inkább halála hónapjának ezen vészes 
fordulópontjára. Szerencsére azonban, a mint semmi 
sem állandó e világon, úgy a levegőt le-lchütü esőzés 
som az. hanem csakhamar enged a nyár elévüli,ellen 
jogainak, úgy hogy dél felé már olvan enyhére válik 
1,1 ,nz 'cl0> minllia csak a világhírű Gleichenberg lá«v- 
m le« levegője - hüt-né az embert. Koriínicza az 
észak magyar rszági fürdőhelyek közölt ezen kivételes 
kedvezményt földrajz, helyzetének köszöni, melynél 
fogva a Nagy-Tatra, az alacsony Tátra és a Gömöri

A Starecz hegyén merész kigyózúsban Besztercze- 
bdnyáról ide vezető és kitűnő karban tartott müut, 
mely külföldön Bfideekerék utján maga is már sok 
ezrek állal fölkeresett és méltán megcsodált neveze­
tesség számba menne, bizony csal: nagyon keveset 
használt közlekedési vonal, mert hát drága a vitelbér 
ezen gyönyörű tájékon át. De hát ha többen használ­
nak, akkor bizony gondoskodva volna csakhamar 
olosu és kényelmes közlekedésről. Ez itt a bökkenő. 
Ez az a szikla, a melyen megtörik minden szép és 
nemes igyekezetünk 0 szegény hazában: az a túlságos 
előszeretet minden iránt, a mi külföldi.
r , . e.n ,..van, ll0KY az a gyönyörű, vadregénves 
fekvesu fürdőhely már annyi kézen fordult meg eddig, 
ledig hát ez az egyedüli magyarhoni gyógyforrás, 
mely az oly hatékony glauborsó tartalmával bármely 
hasonló külföldivel vetekedik. Csakhogy, a kinek a 
buja úgy kívánja, annak megmelegitik az áldott Béla- 
torras vizét épp úgy mint Roliitschon tesznek a Tem­
pódéi. Csakhogy ott s közönséges ivóvízzel nagy ka- 
lamitásoknak van kitéve az ember, inig itt a legtisz- 
tább hegyi forrásvíz uton-ulfélcn bugyog és csobo« 
akar csak a híres Müll-völgyét látnók "előttünk. Ami 
az élelmezést illeti az itteni nagy vendéglő tulajdonosa 
b/asz (előbb Stanck) európai színvonalon álló 
berendezést teremtett, oly árak mellett, melvek a 
tóvárosi jobb vendéglőkéit el sem éri. Általában itt 
is, mint bármely más hazai gyógyhelyekről, nem álla 
drágaságról zengő panasz, mert mindenütt találunk 
most már (itt négy is van) mindenféle igényeknek 
megfelelő étkező helyet. E mellett itt épen nem lehet 
tapasztalni a vendégeknek állás és vagyon szerint

arázdálkodása. Varga István mé­
szároson ma este Hat órakor hirtelen kitört a dühöngő 
őrültség és hosszú, élesrefent késsel a kezében rohant 
ki az emberek közé a budai szénatér 4. szám alatt 
levő mészárszékéből, űzőbe vett mindenkit a kit az 
útjában talált s legelsőnek a házmesterét akarta fel- 
konczolni. Az emberek rémülten futottak el utjából 
3 nemsokára egészen üres lett a tér, mert a kofaK is 
odahagyták árubódéikat 9 a boltosuk hirle.e 1 bezár­
ták boltajtajukat. Közelíteni senki sem mert az öi ült­
höz, s a kő élben álló rendőrük is jobbnak látták na­
gy bb rendőri segítségért telefonozni a főkapitány­
ságra. Végre Baranesy György dr., a S/.vn'-János- 
kórhaz orvosa fékezte meg — szép szóval — az 
Őrültet, ki régebben pácziensu volt neki. Haza vez. e 
lakására, a l.-ol a beteg ember nemsokára mély 
álomba merüli. Innen vittek az éjszaka folyamán a 
bzent Janos-kórház megfigyelő osztályába. Eza alt a 
szénatérre több ezer embert csödilett az izg; lo n és a 
kíváncsiság. A hat lovasrendőrnek, kit a fókáéi ái.\- 
ság rendelt a térre, elég dolgot! adott, mig a t oik- 
geuel szétoszlatta. Csak este fel ti órakor állt (ebe­
sen helyre a nyugalom. J

— Elfogott tolvaj. A kecskcir.éli-utczában e«y 
fiatal embert tartóztattak le ma délután a detektívek,

veszszuk mag;.? fekvését (8(12 mélcr a tenger színe 
folot ) es més z«!erjedő fenyves erdőiből eredő ózon- 
dus l-'gkort, aknor meg fogjuk értem; hogy még ily 
v<fllóban rendkívül, időjárású nyáron ez már ré-im jó 
hírnévnek örvendő hazai kis Ma, ienbadunkat csak 
u;y fölkeresik n nagyszámú és minden rendű «vomor- 
es bellmrulban szenvedők, mint máskor. De nem is 
tagadta meg vo- zó erejét mindazokra

más 1 a- 
isinerek, nemcsak 

ama világ fúrd .vei, 
iaza fisági

.T , , , 1 muiaazokra nézve sem, akik tuksugosan fű! nem csigázott igényekkel, csupán 
üdülést keresni jönnek ide. Mert ezen" szerfelett erő­
sítő hegyi levegő nem érezleli egyikükkel sem az ido- 
j.trás vaUozásainak, más, kevésbbé , cdvezö helvzelü 
lordokon nagyon 13 lehangoló, lankasztd befolyását

Nem ok nélkül említettem fönt Marienbad nevűi, 
mert én, a ki nemcsak ezt, hanem számos 
sonló fürdőhelyet tapasztalaiból 
hogy egv sorban merem említeni ,,
de sőt sok tekintetben — minden pusztán
nnTIPnU0ll .!év.e, “ °^'éni meggyőződésem sze- 
nnt, sokkal előnyösebb tartózkodási helynek mond-
' u f-'yomorbelcgekre nézve, mint amaz. Különösen 
nyáron, midőn olt a tikkaszló hőség és a fiiilenit le- 
vgo cjien nem halnak valami erösitöleg a hete« em- 
;»;>• "legere, holott itt minden feltételei egyesülnek 
lado.'.o,en az ideges állapotból eredő bajok enyhi-

Peisze, oda sok ezren mennek, ide még csak kc- 
rf,- an!,yi szaz s°m, a mennyi ezer ott jár — 
de tahin csakis azért, mert a lübbség mindig csak 
oda vonzódik, a hol a nagy többség gyülemlik és az- 
lan 0 mindazon komfortot feltalálhatni vélnek a 
mit itthon, ugy hiszik, nem lehel. Pedig hát. a kik 
csak ott járlak, c tekintetben bizonnyal keserűen csa­
latkoztak még mindig.

ugyanannyi csoportra oszlását, mert ellenkezőit« iga­
zán demokratikus alapon nyugszik itt a többnyire 
Kozeposztalyu vendégek érintkezése.

Mulatságokról is bőven van gondoskodva, az ilye­
neket megkivánók részére. Minden vasárnap este 
lánezvigalom, obiigát tombolával, melvon a lé­
vai jeles banda húz talpa alá a fiatalságnak 
míg máskor reggel este vigasztalja a betegeket ' ma­
gvaros nótáival a sétányon. Most szombaton Somom/i 
Mór ur és Piircdi Eszter k. a. a m. kir. opera tágfa 
adlak sikerült hangversenyt szép közönség előtt meiv 
a nagy-vendéglő termét teljesen megtöltötte. Olt ’láttuk 
Révai bárómét, Damjanichnét, Telcszky államtitkárt slb 
Általában a bírói és ügyvédi kar notabilitásai közül 
lobben vannak itt, sok magánzó, földbirtokos és orvos 
is, a kik dr. Ormay, buzgó fürdöorvosunk rendelvé­
nyeinek maguk is alávetik magukat, tudván, hogy ö 
sok tvi gyakorlata és tapasztalatai mellett lecjobban 
érti az ilt kivánlató életrend és gyógymód elrende­
zését. g /?. F

SZÍNHÁZ es művészet.
— A krisztinavárosi színkörben ma ismét oivan 

pompás operette-döadás voll, mely a legkényesebb 
izlésii közönségét is teljesen kielégíthette. A " «Bör- 
egerj^ Slrauss kitűnő opnretteje került színre, mely­
ben Rosalinda szerepét Ligeti Mari, Adél!, a szoba­
lányt Lódulszky Mariska, Orlovszky licrczeget Krecsá- 
nvine, Eisensteint Kis Mihály, az énekmesiert Ném-th 
János, a fogházigazgatót Kovács Mihály s végre a bőr- 
toiv.rt \ endroy adta igon jól. A szereplők játékban és 
onekbon, egyes jolenctcikben és összjálókban tc'ios 
sikerrel oldullák meg feladatukat s a közönség rés é- 
ró jelenetenként megújuló zajos lapsokban is része­
süllek. De a szereplők mellolt dicséretet érdemel a 
zenekar is, mely Znojemszky karnagy vezetése alatt ma. 
is je.entekenyen hozzájárult az előadás sikeréhez 
A nagyobb szerepek személyesilöi közül , bir mind­
nyájan megúlitúk helyüket, mégis különösen ki kell 
emelnünk Ledovszkv Mariskát, kinek eleven játéka, 
szép hangja és szabalos éneke olyan zajos tetszést 
aratott, mely nemcsak elismerésül, hanem ösztönzésül 
is szolgálhat a tehetséges fiatal színésznőnek, ho«v 
minél magasabbra emelkedjék a pályán, mely i«en 
szép jövővel hizlalja. - A színkörben holnap" ismét 
operelte-eloadás lesz : «A szerencse lovagja», mely 
c mg mindig nagy közönség előtt és nagy tetszés mel­
lett került színre.
- Városligeti színkör. Rónaszéki Gusztávnak 

«I viikody család» ez 1 mii darabja előtt ina egv uj mo­
nológot mutatlak be Leni Vilmostól «Premiere előtt» 
czimmcl, mely szép nyelven és széliemmé tünteti fel 
egy fialni író kcdédyál'anolál első darabjának bemu-
tatása elölt. A monlógot" Tompa. Kálmán ad:a elő, és 
a. ^7'!^ zuj°'ün ‘“eglapsolla azt, a szer/.öt pedig

Andrássy szoborbizottság-, mivel a tagok 
2 elutazott a fővárosból, üléseit az őszre ha-

mennyire használja fel. nem másilhatja meg a tér 
mészettörvényt. Az élő szó és a bizalom, melv je 
lenleg is közlője a tudomásnak, az érdeklődéssel 
vagy tudásvágygyal, terjesztene az ismeretet a 
korban is.

Véletlenül itt fekszik asztalomon lady Mary Wort- 
ley Montagne leveleinek gyűjteménye. Keletre utaz 
tában a múlt század 17. évében haladt át hazán 
kon. A leveleket ezen utjából irta. Nem azért idé 
zem, mintha hazánk akkori állapotáról sokat vagy 
igen érdekest tudnánk meg belőle, de példa a tu 
domás terjedésére a múltban. Ily leveleket kézről 
kézre adtak. Barátnak, rokonnak írták, bizalmasak, 
őszinték voltak. A napi sajtó pedig nincs ezélza 
tosság nélkül. Ha nem változnak is meg a dolgok 
az előadásban, az egyéni vélemény színezetétől rit­
kán mentek.

STELLA
o

Irta: H. RIDER HAGGARD

A «Kleopátra» szerzője.
Hans Botha odament a szekeréhez, előhozott egy 

five« baraczkpálinkát, töltött belőle egy vékony 
csészébe, mindegyikünknek egy-egy jó kortyot adva, 
nualatt vidám erőlködött lenni. De az az erőltetett 
jókedv csak még jobban elszomorította társait. Én 
rám mindenesetre nyomasztó hatással volt.

Világosodni kezdett s már meglehetős távolság­
nyira elláthattunk a ködben, mely a folyó fölött 
még egvre sűrűén terjengett.

Most... hah, ott vannak !
A halom túlsó feléről, a szekérvártól mintegy öt- 

száz öln virul halk zümmögés hallatszott, a 
mely folyvást erősbödött, mígnem éneknek hang­
zott.

C-akhamar megérthettem a szavakat is. Elég 
egyszerűek voltak :

•Embert ölünk, embert ultink ! Igaz-e, testvérek ?
«Véresre pirul a lándsánk! Igaz-e, testvérek ?
•Csáka csecsemői vagyunk, vér a tejünk, azt iszunk)

testvérek!
«Ébredj föl hát, l’mtetua ivadéka, ébredj!
«Keselyű kóvályog, szimatol a sakál;
«Ébredjetek, Umtetuák, kiáltsátok, gyűrűs fiák:
«Ott az ellen, mind levágjuk! Igaz-e, testvérek?
«Sz'dsi ! Sz'dsi ! Sz'dsi !

Ez körülbelül a fordítása annak a borzalmas 
?3eknek. melyről még ma is gyakran ugy tetszik, 
mintha hallanám. A papiroson nem látszik valami 
nagyszerűnek, de ha az olvasó, biztos halálát várva, 
Hallotta volna, a mint több mint kétezer harezos- 
nak a torkából egyszerre harsogoit át a csen- 
des levegőn: bizony elég hatásosnak találta 
volna.

Most már fúl kezdtek tünedezni a halom gerin- 
ezén a fekete pajzsok. Századokba osztva — egy- 
egy körülbelül kilenczven főnyi — nyomullak előre. 
Megszámláltam a csapatukat: összesen harminczegy 
szazad volt.

Mikor az egész had átjött, hármas vonalba so­
rakozott. és futólépésben jött lefelé a lejtőn.

Mintegy háromszáz lépésnyire, vagyis akkori fegy 
véreink szerint épen a lő távolon kívül megálltakés 
ismét rákezdték az éneket:

«Ott a fehér ember kraálja, kicsi kraál, testvérek, 
«Megeszszük, összetiporjuk, igaz-e, testvérek ? 
aDe hol a fehérek ükre, marhája, testvérek?

Ez a kérdés, ugy látszik, meglehetősen zavarba 
ejtette őket, mert újra, meg újra elgajdollák.

Végre előre jött egy kikiáltó, nagy szál ember, 
elefánt csont-karikákkal a karján, és szájához tartva 
a két kezét, átkiáltott hozzánk, hogy hol a mar­
hánk.

Hans Botha fölmászott egy szekérnek a tetejére 
és visszakiáltott, hogy feleljenek meg a kérdésre 
magok.

A zulu ismét átkiáltott, azt mondván, hogy látta 
hogy elhajtották a marhát.

— Utána megyünk és megkeriljük! mondá. — 
Azután pedig visszajövünk és leöldüsünk bennete­
ket. mert ti a marha nélkül ugv se mehettek to­
vább. De ha most előbb titeket leöldüsnénk, azalatt 
a marha nagyon messzire lenne már s nem érhet­
nénk utói. De ha mégis meg akarnátok szökni 
könnyen elfogdosnánk benneteket, fehér emberek i 

En ezt nagyon különös beszédnek találtam, mert 
a zuluk rendszerint előbb az ellent magát támad­
ják meg s azután veszik el a marháját. De valami 
valószínűség mégis volt a dologban.

Mialatt azon tűnődtem, hogy mindez mit jelent­
het, a zuluk századonkint kezdtek mellettünk el­
futni a folyó felé. Egyszerre egy kiáltás azt jelzé, 
hogy ráakadtak a jószág nyomára, s most az egész 
had elindult azon a nyomon s addig futott, mig 
körül belől negyed angol mértfóldnyire eltűnt a sze­
münk elől.

Félóráig vagy még tovább 
színüket sem találhattuk.

— Kiváncsi vagyok rá, hogy ezek az ördögök 
csakugyan clszaladtak-e, szólt hozzám Hans Botha.
— Na evon különös ez a dolog.

- Én elmennék megnézni, mondá Indaba-zimbi,
— ha te is velem jönnél, Makumazán. Mászva jut­
nánk fel a dombgerinc-zre, s onnan aztán lenéznénk.

Eleinte haboztam, de azután győzött bennem a 
kíváncsiság, fiatal voltam még akkor, s nem áll­
hattam tovább a bizonytalanságot.

— Jól van, mondám, —• menjünk.
Elindultunk. Magammal vittem az elefánt-puská­

mat, meg kellő töltést. Indaba-zimbi az orvosságos 
bátyúját fogta az egyik 9 egy asszeg^jt a másik 
kezeben.

ki is hívta.
— Az

nagy része
las lolla. A bizottság jegyzője Tarkoiicli József mi- 
niszlcrclnuksegi államtitkár is elutazott a fővárosból s 
a juvu hónap végéig Hcrkules-für Jübcn nyaral.

— Tciiorista és királyné. Párisi lapok mesélik 
liogv milyen eset történt egy franczia tenorista me« 
az angol királynő közt. Reszkú János, a párisi opera

is várakoztunk, de

Ugy másztunk fel a dombtetőre, mint a vadá­
szok, ha zergére ólálkodnak. A túlsó lejtő tele 
volt hintve sziklákkal, melyek közt bozót és magas 
fü nőtt.

— Bizonyosan lementek a Dongán szóltam In­
dába zimbihez. — Nem látok egyet sem.

E pillanatban mindenfelől orditás hangzott fel 
körüliem.

Minden szikla, minden bokor mögül egy zulu- 
harezos ugrott föl, s mielőtt megfordulhattam 
mielőtt fegyveremhez kaphattam volna, megfogtak 
és letepertek.

Fogjátok! Jól fogjátok a fehér szellemet 
kiáltá egy hang. — Eörsen fogjátok, mert külön­
ben ugy kisiklik a kezetekből, mint a kigvó. Ne 
bántsátok, de fogjátok erősen. Hadd menjen mel­
lette Indaba-zimbi.

Oda fordultam Indaba-zimhihez:
— Te fekete ördög, elárultál I kiálfák reá.
— Várakozzál és okulj. Makumazán, felelt ő hi­

degen. Most kezdődik mindjárt a harcz.

nem bánom.hazulról eljöttem, 
henhelck.

Es hamarosan «meg is pihent», 
Iáim fogjuk.

megpi-

mint mindjárt

orvosságot

V. FEJEZET.

A boorok veszedelme.
Ámulva és dühösen lihegtem. Mit akar ez n gaz 

Indaba-zimbi ? Miért csalt el a laagerből ? Miért 
fogtak el ? És ha megfogtak, miért nem ölnek me« 
tüstént ? 0

«Fehér szellem »-nek mondanak. Lehetséges-e 
hogy azért nem bántanak még, mert 
akarnak belőlem csinálni ?

Hallottam már, hogy a zuluk és törzsrokonaik 
ilyesmit cselekesznek, s meghűlt Lennem a vér, a 
mint ezt elgondoltam. ’

Minő halál! Földarabolnak, orvossággá kotyvasz­
tanak és megesznek !.,.

De nem igen volt időm az elmélkedésre, mert 
most az egész visszaözönlött a folyó felől a hol 
rejtőzködve volt, mialall Indaba-zimbi engem ide­
csalt. Azután ismét csapatokba oszoltak, a domb 
oldalán.

Engem fölvittek a gerincz-tetőre, s a tartalék- 
vonal közepére állítottak, egy Bombáján nevű óriási 
zulu őrizete alatt.
1 •,??„!? vadá,,at> ki nem volt más, mint az előbbi 
Kikiáltó, majdnem gyöngédnek látszó kíváncsisággal 
ne.ygetett engem. Olykor oldalba döfött az assze- 
gaja nyelével, mintha bizonyságot akarna szerezni 
arró! hogy valóságos test vagyok-e és több ízben 
Kért, Rogy ne sajnáljam neki megjövendölni, hány 
zulu esik el addig, mig a mabuná-ku (igy hívják 
ők a boerokat) «megeszik.»

Eleinte nem ügyeltem rá s csak megvetően mé­
regettem a szememmel, de aztán dühbe jöttem és 
azt jövendöltem neki, hogy 6 egy óra múlva 
meghal!

Ö erre elnevette magát.
, ~~.0h> i? F<‘hér Lélek, mondá, — igaz-e, a mit 
beszélsz ? No sebaj, messze földet jártam be, mióta

A zuluk most ismét rákezdték az éneket: 
«Megfogtuk a Feliér Lelket, megfogtuk, testvérek * 
«Mesélt róla a Vas-nyelvü, át is csalta hozzánk 
«Mienk már most a mabnna mind egy száll«, 
«-Mind egy szálig halál fia, ugy legyen, testvérek!

Az a gaz Indaba-zimbi hát csakugyan elárult. 
Egyszerre a had vezére, egy Szuszuza nevű, de­

reshaj u zulu fölemelte az asszegáját, s nyomban 
mely csönd lett. Aztán mondott valamit 'néhány 
foembernek, a kik mellette álltak. Ezek rögtön el­
rohantak jobbra és balra, végig az első vonalon 
egy-egy szót mondva mindenik század vezetőjének 
a mint előtte elhaladtak. Egyszerre értek a vo­
nal két végére s egyszerre tartották föl lánd­
zsáikat.

Erre rettenetes orditás tört ki: Bilala amabuna
' h®“1L,\teer0kra, “ és az aRész, majdnem 

ezer főből álló vonal egyszerre rontott előre, mint 
a megriasztott vad és robogott lefelé a kis szekér­
tábor ellen.

Remek látvány volt, a mint lándzsáik a napfény­
ben csillogva emelkedtek a magasba s csaptai 
ismét le a fekete pajzsokra, a mint harczi tolláik 
a szé'ben loboglak, a mint vad tekintetük merően 
szegeződött az ellenre, mialatt a kemény föld csak 
ugy reszketett rohanó lábaik alatt.

Szegény boer barátaimra gondoltam és reszkettem 
Hogyan bírhatnak ők el ennyi emberrel.

A zuluk most. iv-alakban törve előre, hogy a 
laag rt egyszerre három oldalról fogják körül, mint­
egy százötven lépésnyire voltak már hozzá, 3 ek­
kor minden szekérből tüznyelvek csapkodtak elő. 
Néhány zulu nyomban felfordult, de a többiek ke­
veset törődlek velők. Lankadatlanul rontottak egye­
nesen a szekereknek, erőszakkal törve magok­
nak utat. b

De a boerok egyik sorlüz után a másikat bocsá- 
tották rájuk, és az ólomdarabokkal és göbecscsel 
töltött elefánt-puskák rettenes pusztítást vittek véebe 
a zuluk tömött soraiban. 0

A szekerek egyikéhez csupán egy zulu juthatott 
el, s a mint odaért, láttam, hogy egy boer asszony 
fejbe ütötte egy baltával. Lefordult, s a zuluk a 
domboldalon álló két harczvonal gúnyos kiabálása 
közben lassan húzódlak vissza a szekerektől.

— Bocsáss oda minket, apám 1 kiállók az oda­
jövő vezérnek, a domboldalon álló harezosok a kik
Kf7ngem,.,<íriZ"!l- T ,EI6sz6r “ Ms lányokat 
kuldted csatába — nézd, hogy megijednek. Hadd 
mutassuk meg nekik a módját.

Nem, nem felelt Szuszuza vezér nevetve —. 
Várakozzatok csak, mindjárt asszony les? a lányok­
ból, s a mabunák ellen elég jo az asszony is f 

A ttizbe küldött zuluk meghallották társaik gú­

nyolódását s ordítva rohantak ismét előre. De a 
hoerokmik ezalatt idejük volt újra tölteni és mele­
gen fogadták őket. Addig várlak a tüzeléssel mig 
a zuluk ugy össze nem tömörüllek, mint a birkák 
az akolban s csak ekkor bocsátották 
elefánt-puskák gyilkos lü ét.

A zuluk halomra dőltek.
(Folytatása következik.)

közéjük az
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— FRANCZIa regény. —
Anderik tenyerét végighuzla a homlokán, a melv 

rul csak ugy patakzott a hideg verejték. Rémület­
tel nézte a lapokat, a melyek reszkettek uijai közt, 
a sorokat, a miknek elolvasására Bonnel felszólí­
totta. Sylvain apró, finom kezeirá-át.

Milyen felfedezéseket fog kapni a túlvilágból? 
Mar az első sorok után remegni kezdett. Igen itt 
all világosan, hazugság nélkül, tartózkodás nélkül 
az igazság, Svlvain szerelte Editbe!. De olyan sze­
reimmel, mely lánczolata volt a folytonos áldoza­
toknak, emberi erőt túlhaladó lemondásoknak. Oh! 
azok a fájdalmas felkiáltások, a lemondás tiszta 
gyönyörei, ihlettsége! Egy szó sincs, a melytől még 
egy gyermek is pirulhatna, egy mondat sem a 
melyből nem szólna a férfim. Az önuralom, a jóvá­
hagyott. keresett hálával fogadott vértanuság csak 
azért, hogy Edith boldog legyen, és hogy Anderik 
vegre megértse, mily szenvedélyesen szerettei k neje 
állal, milyen halhatlan fájdalmas annak szerelme.
* : • M'nc ezek a részletek egyenkint vonullak el 
Ntvron lelki szemei előtt. Edith aggályosán szabatos 
magaviseleté, a felemlített kegyetlen történet. Edith 
szenvedései, a költő erőlködései eltakarni az elha­
nyagolást, visszatéríteni a férjet. . . . Egyszer An­
derik azt hitte, hogy elájul. Fernande lépett a szín­
térre és pétiig rettenes módon. Mic-oda? (j állította 
fel a nyomorult kelepczél, hogy Edith bukását ki- 
eszközölje. Csak ugy sikerült ez neki, hogy előbb 
üszkút dobott e költői lélekbe, a ki azonban erős 
maradt és emberi erőt túlhaladó crélylvel ellenállt 
n csáboknak csak azért, hogy a férjet visszaadja 
a feleségnek. . .. Igen, igen, mindez igaz volt! Ah! 
de lám, miben hazudik Sylvain. A levél vége ha­
zugság. Nem, Fernande nem azért vetette ki háló­
ját Anderikre, mert dühös volt, hogy nem vette el 
ót Jamidulf; Fernande nem álmodott sem vagyon­
ról, sem czimről; Fernande találkozásuk első napjá­
tól szerette őt. . . . Sajnos! sajnos 1 ... De Svl- 
vain engesztelhetlen logikával visszaterelte őt abba 
az időszakba. Leleplezte Mac Onev kisasszony csáb- 
látekát, semmit sem felejtve ki, sem a Fresnoisból 
való eltűnései, sem a Keissmann Sarahval való'ta- 
knródzását, sem a Johannához irt leveleit sem ív 
Edéhez v 16 j«St. A levél ou 3ad™í 

a hol Sylvain fogadalmat tesz isten, az atyja és a 
lelkusmerete előtt, hogy le fogja álezázni e nőnek,
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tenoristája ugyanis, ki jelenleg Londonban szerepel és 
főleg a nők részérül nagy kedveltségnek örvend, olyan 
érdekes személyiséggé vált, hogy Viktória királyné is 
szerette volna látni és hallani. Tudatta tehát a teno­
ristával, hogy a hét bármely napján, egyet kivéve, 
hajlandó űt elfogadni. A tenorista se volt rest és visz- 
szaizent, hogy a hétnek minden napján el van fog­
lalva, épen azt az egyet kivéve, a mikor a királyné­
nak is dolga volt. Mit volt mit tennie a szegény 
rálynénak, minthogy elhalasztotta a maga dolgát, 
csakhogy a tenoristát láthassa.

SPORT.
— A magyar testgyakorlók köre ma tartott

rendkívüli közgyűlésén tisztikarát a következőleg ala­
kította meg. Elnök: Nagybmlafai Vermes Lajos; al­
elnöki Donátli Sándor: titkár : Gálos Kálmán; jegyző: 
Barna János : pénztáros : Kardos Arnold : ellenőr : 
Horner Annin: kapitány: Tót is Lajos: szertárnok : 
Spitzer Fali. Választmányi tagok: Diók K. Arnold, 
Horner Armin, Müller Dávid, Neustadt Sándor, Országh 
Imre, Schwab Béla. A gyalogkirándulások vezetője : 
Kardos Arnold. A kör juh L'7-én vasárnap d. u. 3 
órakor távuszást rendez Prom on torra. Amateur 
gentlemanek, kik a sport-ágban kellő gyakorlattal bír­
nak és e távuszáson résztvenni óhajtanak, juh 26-ig 
a kör helyiségében (V. kér. Nádor-utcza II.) Írásbeli­
ié" jelentkezhetnek Gálos Kálmán titkárnál.

— Torna- és athletlkai versenyek lesznek aug. 
.’1-án Palicson országos jelleggel. A bajnoki és via- 
dori küzdelmek dija ezüst serleg és aranyérem s ok­
levél. Nevezni lehet juh 27-én 8 óráig Vermes Lajos­
nál Szabadkán.

— A tatai idomító pályán nagy figyelemmel kí­
sérik Or-vif és Villám galoppjait, melyek a spaai nagy 
dijra vannak nevezve. Bizonyosnak veszik, hogy a ki­
tűnő formákat mutató lovak elmennek Spaaba, s esé­
lyei is vannak a győzelemre.

— A berlini nyári meeting tegnap kezdődött 
meg. A nap dicsősége a graditzi porosz kir. ménesé 
volt, a mennyiben hat versenyből hármat nyert 
meg, igy a COOi) márkás Critcrimnot a 2 éves Pe- 
/ez'-rel, mely a hamburgi Critnriumban is győzött ; a 
•1000 márkás Adonis-versenyt a 3 éves Ahnenprobe 
nyerte, mig az .laachcni-dijat (3000 márka) a két­
éves Walvater vitte el. Az AImania-Handicap 
(2000 márka) a gr. Bedern 3 éves Dornröschen- 
lének jutott ; az 5000 márka értékű Charlottenburgi 
Handicap-ben pedig a Jäger Gyula 4 é. Versuch-]a 
győzött.

FŐVÁROSI ÜGYEK.
— A főváron s a királykiaasszony náaza. Tel­

jes immár az ünnepségek programmja, melylyel a 
főváros a királykisasszony nászát megünnepli. Még 
csak az eldöntetlen, hogy a főváros képviselve lesz-e 
az ischli nászünnepen. Hónapokkal ezelőtt, mikor a 
törvényhatóságok foglalkozni kezdtek, a főispánok a 
miniszterelnökségtől köriratot kaptak, melyben figyel­
meztette a miniszterelnök a törvényhatóságok fejeit, 
hogy a nászünnepségeket a legszűkebb csa­
ládi körre tervezik s igy küldöttségek nein je­
lenhetnek meg az ünnepségen. A mint érte­
sülünk Budapest fővárost illetőleg valószínűleg kivételt 
tesznek, mert nincs kizárva annak lehetősége, hogy a 
főpolgármestert, mint a főváros képviselőjét személye­
sen hívják meg az esküvőre. A budapesti ünnepi 
programme! a főváros nagy bizottsága licith Károly 
főpolgármester elnöklete alatt állapította meg s a 
részletes programme! Gerlóczy Károly mutatta be, 
melyet változtatás nélkül elfogadtak.

E programm szerint az esküvő napján, július 31-én 
valamennyi középületre és számos magánházra kitű­
zik a magyar nemzeti lobogót s ilyen zászlót lenget 
majd a budai kir. palota ormáról is a szellő. Az 
esküvő órájában, délelőtt 10 órakor pedig megkon- 
dulnak a főváros összes kegyúri templomaiban a ha­
rangok s a főváros lakossága áhítattal tér be a 
templomokban tartandó isteni tiszteletre, a re­
staurált belvárosi plébánia-templomban tartják meg 
az ünneplés föistentiszteletet a templom fényes 
kivilágítása mellett. A templom elörészét, hajóját s 
magát a sanefuarimnot virágos kertté alakítják 
át s a bejárat elé pompás diadalkaput emel­
nek, melyet Magyarország czimere fog ékesíteni.
Az egyházi szertartás végzésére egyik püspököt 
két i fel a belvárosi plébániahivatal. Az. egyházi szer- 
tartás alatt pedig a budai zeneakadémia előadja Volk- 
mann B-dur miséjét. A templomnak vörös posztóval 
bevont padsorait a hatóságok képviselői s a meghí­
vott vendégek foglalják el, mig a templom többi ré­
szébe a lakosság minden belépti jegy nélkül sza-
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badon bemehet. A főváros nyilvános téréin pedig 
délután néhány katonazenokar üti fel táborát s a ma­
gyar királykisasszony esküvőjének örömére csak ma­
gyar darabokat fog játszani. Az esküvő napján kez­
dődik az az ünnepség is, melyet a budapesti polgári 
lövészegyesület rendez. Ez az ünnepség, melynek fé­
nyét a főváros is emelte jelentékeny áldozatával, há­
rom napig tart cl, s hivatalosak reá az ország összes 
lövészegyesületei. A főváros gondoskodott arról is, hogy 
örömet szerezzen e napon a fővárosban állomásozó 
közöshadseregbeli és honvédség legénységének. Min­
den egyes katona a fővárostól 15 krajezár napi pót­
lékot kap. De nem feledkezett meg a főváros árváiról 
sem. Örömünnepe lesz az esküvő napja azoknak a 
kicsinyeknek is, kik a főváros árva és szeretetházai- 
nak lakói. A kis árvák gazdag lakomához ülnek e 
napon a főváros áldozatkészségéből. Az ürömünnep­
ségeket este a népszínházban diszelüdás rekeszti be. 
A díszelőadáson előadják Bertha Sándor «Ünnepi 
csárdás» ez. uj zenemüvét is, melyet az ünnepélyre 
irt. A mai ülésen bemutatták a főváros üdvözlő fel­
iratait is, melyeket már leírtunk.

— A magánépítőn! blzottnág tegnap tartott ülé­
sében a következő építési engedélyek megadását hoz­
ták javaslatba : Pilicz Dánielnek Lipót-körut 10. sz. 
a. háromemel. házra; a honvédelmi minisztérium­
nak az elnök-utcza és Orezy-ut sarkán cgyemel. ke­
zelési és két egyemcl. raktárépületre; Puksa Máriá­
nak vérmező-uteza 50. sz. a., továbbá Mcinig Artúr­
nak Nagy János-utcza 4201. sz. a., Pollik Bélának 
Kmethy-utcza 3. sz. a. és Gátiéin. Jakabnak retek­
ül cza 7. sz. a. egyemcl. házra. Ezenkívül több tolda­
lék építkezési, átalakítási munkálatot és különféle ki- 
sebb-nagyobb építkezést engedélyezett a bizottság.

- Adókivetés. A fővárosi adóki vető-bizottságok 
július hó 23-ikán, szerdán, a következő uj helyrajzi 
számú házakban összeírt adókötelesekre vonatkozó 
III. osztályú kereseti adó-javaslatokat fogják tárgyalni 
11. m. az 1—II. közigazgatási kerületben (Ország-ul) 
3331—3410 helyrajzi számig; a IV. kér. az 527 
(Károly-laklanya) helyrajzi szám alatt; az V. kor. a 
823—831-ig bezárólag; a VI. kor. a 3831—3834-ig 
bezárólag: a VII. kér. az 5093—510fi-ig bezárólag; a 
VIII. kér. a 6381—6450-ig bezárólag; a IX—X. kér. 
(Kőbánya) a 8016—8390. helyrajzi számig bezárólag.

TÖRVÉNYSZÉKI CSARNOK.
— Vajkay Károly, a budapesti ítélő tábla elnöke,

8 heti szabadságra utazott. Távolléte alatt Bereelly 
Jenő királyi táblai tanácselnök helyettesíti.

— Nyugalmazott törvényozékl elnök. Bodroghy 
Istvánt, a pozsonyi kir. törvényszék elnökét, az igaz­
ságügyminiszter saját kérelmére nyugdíjazta.

— Az első végtárgyaláaok a; törvényszéki 
palotában oz.imü mai közleményünkre vonatkozólag 
dr. Brachfeld ügyvéd annak kijelentésére kért föl 
bennünket, hogy a Kuzmann József-féle vé»tárgva- 
lásra azért nem jelent meg, mert a tárgyalás napján 
hivatalosan el volt foglalva s a tárgyalásra küldött 
helyettese által értesült, hogy megjelenése szükség- 
fölötti, mert az egyik tanú téves meg idézése miau 
úgysem tartják meg a tárgyalást.

— Az anya bűne. Mindenki sietett helyet biztosí­
tani magának az uj törvényszék 1. számú tárgyaló- 
termében. L gyvédek, bírák, a jogászvilág ismert alakjai, 
ellepték sűrűn az elnöki emelvénytől balra eső pnd- 
csoportol. «Laikus» közönséget nem bocsátottak a 
mai tárgyalásra.

Brinkmann elnök vezette a tárgyalási, Biza glich 
és Bcnke törvényszéki bi rák kai oldalán. A védelem 
asztalánál dr. II einberger és Danidi ügyvédek fog­
laltak helyet, mire Vargha Ferencz alügyész, a vád­
hatóság képviselője, sietett a vádat előterjeszteni.

Özvegy Kincses Jánosnál csak egy leánygyermek­
kel áldotta meg sorsa, a ki tizenöt éves korában oly 
szép hajadonná fejlődött, hogy mindenki rajta felejté 
a tekintetét. Nagyúri hintók,'ajándékba küldött bok­
réták s egyéb szemfényvesztő esecse-beesék egymást 
érték Kincses Jánosné budapesti lakásán, melynek 
berendezése a lehelő legszerényebb volt. Lévén annak 
egyetlen, bár igaz ékessége, Roza, a 15 éves haja­
don. A kit a nagy hintüjárás és a bokréták özöne 
illetett.

vegye * el öt balkézre»; egyszersmind meg­
ígérte, hogy később a lányát is neki adja, 
mihelyt az arravaló életkorba lép, hogy férjhez me­
hessen. Németh Kálmán ráállt az alkura s azonnal 
oda is költözött Kincsesnéhez, a ki nyomban meg­
kezdő lányának hozzászoktatását ahhoz a gondolat­
hoz, hogy ü Németh Kálmán felesége lesz.

Hiába sirt, könyörgütt, fenyngetödzött a szép gyer­
mek, mondván, hogy inkább odaveti magát a leg­
első jött-ment úri gavallérnak, mintsem anyja sze­
retőjének legyen a felesége: a szörnyű asszony 
nem tágított, órákig elgyötörte lányát tanácsaival, 
érveivel, úgy, hogy ez már az öngyilkosságon kezdé 
jártatni az eszét. Végre az elkeseredésnek egy döntő 
pillanatában beváltotta fenyegetését — csakugyan oda 
dobván magát az «első jött-ment úri gavallérnak», 
egy Régensburger Adolf nevű fiatal bankhivatalnok­
nak, a ki aztán elvitte öt oda, hol «ez it rom és na­
rancs virul» — nászúira. Mézesheleiket a rendőrség 
zavarta meg, elfogva Regensburgert, a kiről kiderült, 
hogy a nászút költségeinek fedezése czéljából 770 
forintot elsikkasztott, s haza kisérve Kincses Rózát 
anyja házához, a hol még mindig tárt karokkal várta 
üt — Németh Kálmán.

Az. anya most megkeltözfetett erélylyel látott licezá 
lánya szivének megpuhitásához. Lealázó, szemérmet­
len nevekkel illette ezt lépten-nyomon azon az alapon, 
hogy n fiatal emberrel papi áldás nélkül ment volt 
világgá. Hanem a szép Kincses Róza ezúttal még ke­
ményebb ellentállást tanúsított s anyja fenyegetéseire 
azzal válaszolt, hogy — hasonlóképen papi áldás nél­
kül — ismét elhagyta valakivel a szülői házat.

Huzamosabb ideig volt távol, nem adva magáról 
életjelt sem. Végre az anya fölfedezte hollétét s haza- 
tolonczoltatá. Testben, lélekben összetörve, de még 
mindig szép arczczal tért vissza, melynek a kiállott 
izgalmak csak érdekesebb kifejezést adtak. Elannyira, 
hogy Németh Kálmán — daczára a történteknek — 
ismét megsürgette feleségénél, az anyánál, az ígéret 
beváltását, mondván, hogy ö szavának áll és «Rózát 
elvenni» kész.

így kell lennie, hogy az anya — okulva a korábbi 
eseteken — jobbnak látta az egyetlen végső eszköz­
höz nyúlni lányával szemben, hogy Némethnek adott 
ígéretét beválthassa. Nem cmlité többé a lány elölt a 
házasságot ; iparkodott elfeledtetni ezzel mindazt, a 
mit valaha mondott neki. Ily módon sikerült a lány 
bizalmát félig-meddig visszanyernie s leküzdenie azt a 
merev, körültekintő tartózkodást, melylyel ez az anyá­
nak legjelentéktelenebb szavait, tanácsait fogadni meg­
szokta.

Csakis igy vált lehetségessé az, hogy a leány bele­
törődjék helyzetébe: éjre éjét egy azon szobában töl­
teni anyjával és Némethiéi.

A gyermekleány naiv szemérmetességével állt ellen 
kisértésnek, a pajzán uracsok csábitó pillantásainak, 

lézes-mázos ígéreteinek — mindennek, a mi csak 
sejtelmet ébresztette benne, hogy erényét

a
mé
azt a
akarják megvásárolni. Sokszor illette öté miatt szem­
rehányással édesanyja, a ki éjjel-nappal mosott és 
keservesen kereste kenyerét ; de a lány mindannyi­
szor megvetéssel utasította vissza az. anva «jó ta­
nácsait».

Kincsesné végre megismerkedett Németh Kál­
mánnal, ki a Frohncr szállodában volt alkal­
mazva, s azt az ajánlatot tette ennek, hogy

ban egy kirándulásról visszaérkezett. Az anva a ki­
ránduláson a sárga földig lei ti a magát s Németh is 
becsipett, hogy bátorsága legyen. A lámpát eloltották. 
A szomszéd szobában alvókat fölverte a lány kétség- 
beesett sikoltozása, a nőiességéből kivetkőzött anya 
káromkodása, a ki Németh pártjára állt.

A közvádló a büntető törvénykönyv <?"£? sza­
kaszára való hivatkozással fejezte be előadását, 
kérve a törvényszéket, hogy hallgassa meg Németh 
Kálmánt, az első rendű vádlottat, ki a most említett 
btkvi szakaszban körülirt bűntettet elkövette, s özvegy 
Kincses Jánosnál, másodrendű vádlottat, ki a bűn­
tény elkövetésénél segédkezett.

Ez utóbbi, kit az eset óta vizsgálati fogságban tar­
tottak, a tanukkal együtt elhagyta a termet.

— Hogyan tehetett ön ilyesmit ? fordult az elnök 
Német hhez, mikor a tényállást a vörösképü, vissza­
taszító külsejű, elsőrendű vádlott részletesen előadta.

— Nem voltam józan észszel, künyürgök. Válaszolt 
ez alázatosan. Szerettem a lányt a kétségbeesésig s 
épen akkor itallal is elláttam volt magamat túlságos 
mértékben. A vér... a vérem — ez okozott min­
dent.

— Mennyiben "segített önnek Kincsesné a bűntett 
elkövetésénél ?

— Határozottan nem igen emlékszem semmire.
_ II ’einberger dr., az anya védője, az anya elleni 

vád elejtését kéri, mely ellen Vargha ügyész hosz- 
szabb fülszóllalással él. A törvényszék visszavonul s 
azt határozza, hogy a védő kérésének helyet nem ad. 
Védő bejelenti fölebbezését e határozat ellen.

Elnök (Kincses Rózához): Figyelmeztetem, hogy 
vallani nem köteles, de ha mégis élni akar e jogával, 
az igazságot tartozik mondani.

TI einberger: Kérem, méllóztassék megkérdezni 
tőle, akar-e vallani ?

Elnök (a lányhoz): Akar-e vallani?
Kincses Róza habozni látszik. Hol a bíróságra, hol 

az ügyvédre néz s végre is csak hallgat.
ITeinberger: Azt mondta, hogy nem akar.

Elnök (még egyszer kérdi a lányt): Feleljen, 
akar-e?

Kincses Róza: Nem akarok! (Nyakig elvörösödik s 
kétségbeesett kifejezést ült az arcza, mintha megbánta 
volna a mit mondott.)

Elnök: Lássa, most nem mondott igazat.
Ügyész : Tek. törvényszék ! Kincses Rózát az előbbi 

szünet alatt védő ügyvéd ur magához szólította s 
alkalmasint utasítással látta el. Ha azonban a törvény­
szék kijelenti, hogy Kincses Róza tanuképen áll itt ; 
akkor anyja ellen ugyan nem kényszeríthető vallo­
másra, de Németh Kálmán elsőrendű vádlottal szem­
ben tartozik itt elmondani az igazat.

A törvényszék kimondja, hogy Kincses Róza nem 
tanuképen, hanem mint sértett fél van beidézve, a 
ki a följelentést tette s a vizsgálat során anyja meg­
büntetését kívánta. Ennélfogva a vallomástétel alól 
fül nem menthető. Weinberger védő kijelenti, hogy e 
határozat ellen semmiségi panaszszal él.

Elnök : Tudomásul veszszük. A leány ezután rész­
letesen elmondta az éjszaka eseményeit. Elmondta, 
hogy anyja felkelt, pálczával jött hozzá s véresre 
verte. «A mit én parancsolok neked, azt meg kell 
tenned, hogy ha életedbe kerül is!» — kiáltozá.

Kincses János özvegyét, a vádolt anyát vezették 
be most a terembe. Nem akar tudni semmiről. Neki 
«anyai» szándékai voltak lányával és Némethiéi, azt 
mondja. Az eset elölt a kiránduláson tiz liternél töb­
bet fogyasztottak el négyen «a jó ó-borból» és ü «ver­
senyt ivott» Némethiéi. Becsülete szentségére állítja, 
hogy azt sem tudja, hogy került haza. Bizonyosan 
vitték — azt hiszi. Otthon önmagával jót lehetetlenül, 
öntudatlan állapotban töltötte az egész éjszakát s nőm 
hallotta sem a lánya sírását, sem a Németh «segít­
ségül hívását».

— Hát akkor ki verte véresre a lányt ?
— Nem tudom.
Herceg Terézia, ki a kiránduláson szintén jelen 

volt, s ennek végével a Kincsesné lakásán maradt éj­
szakára; csak annyit tud, hogy Róza nagy lármát 
csapolt s midőn ü, lejét fölemelve — ennek oka után 
kérdezősködött : özvegy Kincsesné rákiáltott — «Aludj 
csak !»

Debreczcni Sándorné, a másik tanú, ki a Kincseséit 
szobájával szomszédos szobában lakott s Brakes 
Józsefné, a harmadik tanti — egybehangzóiig vallják, 
hogy a la Ion át tisztán lehetett hallani a hangos szó­
váltást.

— Tehát nagyon ordított a leány ?
■— Mint a kit bottal vernek.
Grósz Szidónia, férjezett Szalay Antalné jelentékte­

len vallomása után a törvényszék az összes tanukat 
meghitelteté s a vádló megtartotta vádbeszédét, a vé­
dők pedig védbesz-'-J-ő'-ct kérve védenezeik fül­
mentését, elítélés pedig az enyhítő körülmé­
nyek beszámítását.

Félórai tanácskozás után délutáni fél három órakor 
az. elnök kihirdette az Ítéletet. E szerint : a törvény­
szék Németh Kálmánt a btk. 2.32. szakasza 1 
pontjába ütköző bűntettnek a 65. szakasz szerinti kí­
sérletében bűnösnek mondta kis két esztendei /egy­
házra és három évi hivatalvesztésre, özvegy Kin­
cses Jánosnél pedig, mint bűnsegédet, a 65." szakasz 
2. pontja alapján egy évi börtönre és ennek eltelte 
utón három évi politikai jogvesztésre Ítélte. Ki- 
tnondá egyszersmind, hogy ez utóbbi vádlottat az íté­
let jogerőre emelkedései" szabadlábra helyezi.

Az Ítélet ellen valamennyien fülebbeztek. ’ Ezek kö­
zött az. ügyész is — súlyosbításért.

Huszár József, Inkey István, Inkey József, Jankovits 
Gyula, gr. Károlyi László, ifj. Lichtenstein Lajos, gr. 
Leüt rum Rudolf, Mihalkovics Tivadar, gr. Nádasdy 
Ferencz, gr. Nádasdy János, báró Piret Lajos, báró 
Putcani Géza, Pongrácz Aladár, Szarvasy Imre, ifj. 
Szarvasé Sándor, Székely Emil, Szelcssy Dániel.

— A visegrádi társaskör julius 26-án a «Mátyás 
király»-huz czimzelt uj vendéglő termeiben zártkörű 
tánczrnulatságot rendez.

GYÁSZROVAT.
Özv. Kautz Ignáoznó szül Kletzár Lujza elhuny« 

tárói a mélyen megszomorodoll családtól a kővetkező 
gyászlapot kaptuk: Alulírottak fajdalomtól megtört 
szívvel jelentik forrón szeretett és felejthetetlen any. 
juk, nagyanyjuk, dédanyjuk, illetve anyósuk özv. 
Kautz Jgnáezné szül. Kletzár Lujzának f* évi julius 
hó 20-án d. u. ?1 órakor, életének 83-ik évében, a 
végszentségek ájtatos felvétele után, végelgyengülés­
ben történt gyászos elhunytál. A boldogultnak hűlt 
teteme f. évi július hó 22-én d. u. 6 órakor fog az 
Újvárosban 18. sz. a. lévő saját házából a belvárosi 
sirkertben levő családi sírboltba örök nyugalomra he­
lyeztetni. Az engesztelő szentmise-áldozat július hó 
23-án reggeli 10 órakor fog a székesegyházban a 
Mindenhatónak hemutattalni. Gyűr. 1890. julius 21-én. 
Béke lengjen porai felett ! Kautz Gizella férj. Gvnpay 
Páhié, ifj. Kautz Gyula, az elhunyt unokái. Püspöki 
Margit, Gyapav Kornél, Gvnpay Ilma, az elhunyt déd­
unokái. Dr. Kautz Gyula, dr. Kautz Gusztáv, az el, 
hunyt fiai. Kautz Gyű Iá né szül. Zeohrneister Emilia 
Kautz Guszlávné szül. Xémclhy Paula, az elhunyt 
menyei. Püspöki Emil, Gyapay Pál, az elhunyt unó, 
Icáinak férjei.

A közönség köréből.

minden fondorlatait. A halál megakadályozta a le­
vél bevégzésében.

— Oh! Rettenetes világosság! Nem-e lidércznyo- 
más ez ? Milyen jól talált az atya, fia dermedt holt 
keze által. Hát ha ez c-ak boszn, . . . nem is le­
het más, . . . milyen kegyetlen boszu! Mentséget 
keresett Fernande részére: a szerelem vak, őrült, 
vad szerelem, de végre mégis csak szerelem. . . . 
Ki tudja? A levélpapírok kihullottak kezeiből. Nyo­
masztó csend uralkodott a szobában. Csak az óra 
egyhangú tik-lakját lehetett hallani. A gróf gépiesen 
nézett az órára. . . . Fernande későn jön. Mit csi­
nált Nizzában? Akarata ellenére egy név, egy alak 
tolakodott szemei elé. a melyet minden áron ipar­
kodott lerázni magáról. Jamidolf Nizzában van.... 
Azonban múltkor este, a mikor JatnidnfTot a pá­
holyba hozta. Fernande egész nyugodt maradt.... 
De miért kívánta, hogy oda hozza ? Hát miért is 
ne kívánta volna ? Ej! minek is hagyja magát a 
féltékenység fullánkja által kinoztatni, hiszen ezek a 
kétkedések csak rémképek! Jól tudja, biztos benne, 
hogy felesége szereti. És midőn Fernande pár 
perczczel később haza jött, Anderik elejébe rohant, 
karjaiba zárta, magához ölelte és mondá : «Nemde, 
hogy szeretsz ? Nemde, hogy szerelsz Fernande ? 
Az asszony feje búbjára irányozta szeme szúró 
sugarát és kibontakozva karjai közül, száraz, csí­
pős hangon mondá :

— Agyonnyomsz.
A grot megtántorodott a nyers lökéstől, de hamar 

összeszedte magát. Es homlokát ránezba szedve, 
mint a vizsgálóbíró kérdő :

— Honnan jösz ?
— Nizzából.
— Jamidolf herczeg látogatására mentél ?
— Igen.
— Szeretőd ?
— Még nem.
— Olvasd ezt!
A gról odadobta neki Sylvain levelét, a melyet 

Fe nande a legnagyobb figyelemmel végig olvasott. 
Azután nyugodtan letette a kandalló párkányára és 
beefészkelve magát kényelmesen egy fouteuilbe, 
finom bőrczipőbe bujtatott lábait a lángnak kitette.

— Mennyire szerette, mondá — csak egy költő 
tud ilyen bolond lenni. Kár, hogy megölled, ő meg­
védelmezte volna Edithet és mi nem néznök itt 
együtt, miként pattognak ezek a fntuskók ... De 
hol látod te ebben Jamidofiot ... Te túlozó! ked­
vesem.

— Találkoztál ma Jamidoffal ?
— Nagyon rövid ideig.

És Sylvain levele igazat mond ?
— Elejétől végig.
— Minden tekintetben ?
— Minden tekintetben.
— Nyomorult!!
— Nyájaskodások ? Jó éjt!

.. 1* ^n^tuleiiak nagy volt a bátorsága, mert más 
körülmények közt nyolez nappal ezelőtt még csak

MULATSÁGOK.
- Anna bál. a Császárfürdőben. A Császárfürdő 

villámmal világított plalános udvarában juh 30-án a 
fürdő vendegek tiszteletére An na bált rendeznek. A 
rendezés élén álló bizottság mindent elkövet a mulat­
ság sikerére, mely fényesnek Ígérkezik. A meghívókat 
szélküldütték, kik nem kaplak és arra igényt tartanak, 
forduljanak a esászáiTiitxIüi irodába.

— Annabál Balatonfüreden. A balatonfüredi für­
dőközönségét, mint tudósilónk lávirja, egészen az An­
nabál előkészületei foglalják el, melyet jut. 27-én tar­
tanak meg. Évtized óta nem volt olyan fényes Anna­
bál, mint a minőre az idén számítanak, mert az or­
szág minden részéből üsszcsereglett legdíszesebb tár­
saság lesz közönsége a bálnak. A lady patronesse gr. 
Esterházy Mihályné szül. gr. Esterházy Antoinette lesz, 
kinek a főrangú hölgyek kivétel nélkül megígérték 
részvételüket. Ma délután a rendező bizottság a kö­
vetkezőleg alakult meg: Gró Zichy István elnök, Iln,- 
telendy Ferencz alclnök, A (lám Károly, gróf Andrássy 
Géza, br. Bornemissza Gábor, Dóri Lajos, gr. Ester­
házy Andor, gr. Esterházy Béla. gr. Esterházy Mi­
hály, dr. Engel Gyula, Écsi József, Huszár Gyula,
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gyógyszer felülmúlhatatlan hatású gyomor- 
és bélhurutnál, az ivarszervek hurutjainál, 
máj- és lépbnjoknál. de különösen váltóláznáL 
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egv sokkal kevésbé fontos jelenetért Anderik meg­
fojtotta volna. Fogalma sem volt arról a belső 
munkáról, a mely rövid idő óta megváltoztatta 
grófot a nélkül, hogy magának is tudomása volt 
volna róla. Felbátorította azonban most az az 
erős elhatározás, hogy magát férje által meg- 
támadtatja, vagy is jobban mondva őt olyan 
heves tettre ragadtatja, a melyből egy asszony, 
pláne egy ügyes szolga tanúsága mellett mindig 
hasznot tud huzni a férfiak igazságszolgáltatása előtt, 
a melyet iparkodni fog a végletekig vinni. Egészen 
meg volt semmisülve tehát, látván milyen rosszul 
sikerült a terve és vállat vonva bement a mellék­
szobába. Anderik erkölcsileg növekedni érezte ma­
gát a súly alatt, mely reá nehezedett. Először 
szembe szállva a kétségbeeséssel, vitézül tartotta 
magát. Gondolata oda szállt azok felé, a kiket ide 
leni sújtanak, azokhoz, a kik szenvednek és sírnak, 
azokhoz, a kiket az élet meg!őr és testvéri szána­
lomtól, határtalan rokonszenvtől meghatva érezte 
magát. Bámulta tiylvaint és sajnálta Edithet. A költő 
levelének végére oda irla e szót: «Bocsánat» és a leve­
let borítékba zárva, ráírta a fresnoisi kastély czimét. 
Azután Sainte-Avénere gondolt, a tervekre és hódítá­
sokra, a mikről a kapitány beszélt, arra az arezát- 
lanságra, a melynek ő Anderik az oka, mert maga­
viseleté^ felhatalmazta a világot, hogv bűnösnek 
higyje Edithet. Kötelessége az igazat megmondani. 
Egész étjei fenmaradt; kissé bágyadt, testileg fá­
radt volt, feje zúgott, de lelke nyugodt és szive 
csendes maradt, mintha az utolsó" katasztrófák el­
seperték volna a felhőket, a haszontalan ifjúság 
utolsó iszapját. Nyugtalanul várta a reggelt és az 
alkalmat, hogy Sainte-Avénevel találkozhassék.

Mihelyt a nap felkelt, Anderik kiment, szüksége 
lévén levegőre, és visszatért az oszlopos korláthoz 
a hol ugv, mint tegnap oda támaszkodott és an- 
dalgott. Ábrándokba merült. A hullámok, melyek 
most fülébe dalollak, hajdan ringatlak azt a hajót 
a melyen Edith és ő Afrikába utaztak. A lenge 
szellő lehelete, a nap sugarai, a kegyes természet 
nyugalma, ugyanaz volt, a melv akkor vette körül 
őket. Es az égen, n melynek azúrját semmi sem 
homályositotta el, nem maradt-e semmi nyoma an­
nak az istenhez küldött tekintetnek, a melv mint 
fohász szállt feléje ?

Sainte-Avéne ásitozolt mint egy fóka és nyújtóz­
kodott ágyában, midőn a grófot bejelentették neki. 
Egészen elbámult.

— Lehetetlen! ... Itt van: mondá. Azután de­
rengni kezdett az elméje. — Az angyalát! igaz .. .
1 essék bejönni.

Anderik azt hitte, legjobb ha egyenesen a tárgyra 
tér es mondá:

— Kedves kapitány, tegnap bizonyos bizalmas 
vallomással tiszteltél meg engem. Kötelességemnek 
tartom téged felvilágosítani, hogy nagy tévedésben 
vagy ama bizonyos nő felől, a ki daczára a lát- 
szatnak, teljesen megérdemli mindkettőnknek nagy­
rabecsülését, Abban a kellemetlen, sajnos dologban

csak egy a hibás, és az az egy én vagyok. Az, a 
ki már nem Nivron grófnő a világ elült, magára 
vállalta a hibát csak azért, hogy engem szabadon 
engedjen futni azután, a mit én boldogságnak kép 
zeltem. Az ö kellemetlen helyzete az én munkám 
Mély lelkifurdalást érzek és nem tudnám magam 
nak megbocsátani, ha az én hibám miatt ö sértve 
találná magát. Te gavallér ember vagy, tudni fogod 
mitévő légy.

Ennek a lépésnek az lett a következménye, hogy 
Sainte-Avéne a legközelebbi póslával, a legünnepé­
lyesebb formában, Rouchemaure Johanna kisasszony 
utján megkérte Edith kezét. Két nappal később jött 
a leghatározottabb kosár azzal az indokolással 
hogy: az anyaszent egyház nemcsak papjainak pa­
rancsolja a coclibatust, de még a fresnoisi kastély 
fiatal úrnőjére is kiterjeszti. S bár egyéb kifogást 
is hozhatna fel a kapitány hízelgő ajánlata elíen 
mégis az előbb említett ok mellett megmarad és 
magát a többi alól felmenti.

IX.

hó 5-ikénNivron grófné 1885. deczember 
egy leánygyermeket hozott a világra.

Az anyai szeretet és egy sereg más tulajdonság, 
a melyek rendesen a nők tulajdonságai, nála telje­
sen hiányoztak. Dühös volt áldott állapotára nem­
csak a következmények miatt, hanem leginkább 
azért, mert plasztikai szépsége csorbát szenvedett. 
A felszabadulás után nagyon sokat foglalkozott te­
hát önmagával, nagy gondot fordított magára, mig 
a kis Germainnel nem törődött többet, mint hogy 
követelte, hogy szabadítsák meg sírásától. A gyer­
meket messze az ö szobájától kellett elhelyezni. An­
derik a bölcső mellett töltötte idejét. Órák hosszáig 
maradt ott, nézve alvó kis lányát, és nem tudott 
eléggé bámulni: mily nagy helyet foglal el egy ilyen 
kis teremtés az atya szivében. Fernande, a mint 
egyszer meggyógyult, esze ágába sem jutott férje 
bámulatában osztozkodni. Testtel, lélekkel csak a 
mulatságnak élt; belemerült a világ zajába és egyik 
túlzásból a másikba esett.

Nivron mélyen megérezle a visszahatást. Minden 
ilyen exczentriezitásnak az a kellemetlen privilé­
giuma, hogy sokba kerül. Vagyona úgy olvadt 
mint a hógömb az eső alatt. Anderik hébe-korba 
merészelt ugyan egy-egy észrevételt koczkáztatni, 
de Fernande egyrészt avval érvelt vele szemben, 
hogy megveti a pénzt, másrészt pedig rögtön kész 
volt párhuzamot vonni férje és Jamidolf herczeg 
között. Az orosz, neje halála óta távol volt Fran- 
czmországtól; Fernande azonban mégis minden adott 
alkalommal előállt vele a férjének, ha daczolni 
akart. A gróf, habár távol volt a féltékenységtől, 
mert szivét a csalódás megkeményilette, legalább a 
tisztelet külső jelét akarta maga körül fentartani.

Az idő haladt. Két év mull el azóta. Anderik 
elkeseredve, életuntán csakis kis leányának moso­
lyában talált vigaszt, és napról napra jobban-job- 
ban visszahúzódott otthonába gyermeke mellé;

az anyát pedig hagyta eszelősségci után nyar­
galni.

A mulatság után való vágy dühe elragadta Fer- 
nandeot. Semmi elöl sem riadt vissza, íia ennek 
kielégítéséről volt szó. Csak pompa, dicsőség és 
feltűnési vágy vezényelte, az érzékek nem befolyá­
solták mert magaviseleté és erkölcsi élete kifogás­
talan maradt. Talán várta JamidolVot? Talán egy 
előre megfontolt nyomon haladt, a mely egy 
szép napon, a mikor az orosz a színtérre lép, oda 
fog vezetni, hogy törvényes urát és paranesolóját hely- 
rehozhatlan hevességre ragadja ? Az újságok írták 
ugyan, hogy a herezeg a ezárért a Balkán-félszige­
ten harczol, a mi mentette és igazolta elmaradását 
és késedelmét, hogy eszményképe lábaihoz borul­
jon ; később ugyanaz a ezár ugyanazt a herczcget 
máshova küldte, és az eszményképet az a vesze­
delem fenyegette, hogy a hely "lábainál bizonytalan 
időre tires marad; de ha Jamidolf egyszerre és 
hirtelen a színtérre toppan, a mit némely korres- 
pondensek kilátásba is helyeztek, akkor ezt az elő­
kelő és értékes egyéniséget méltóan kell fogadni. 
Fernande örülelességét tehát bölcs megfontolásnak 
kell magyarázni, a mely az ellenfelek harmóniáját 
bizonyítja. Politikája egy szép reggel a türelmesen 
és hévvel keresel L sikerre vezethet.

A tünk a palola kapuján kopogtatott, azzal fe­
nyegetve, hogy mindent magához ragad. A tünk 
csak viszonylagos volt ugyan, mert az üreg nagy­
bácsi elég eszélyes volt arra, hogy a vagyont el- 
idegenithetlenné tegye és Hermáim biztosítsa", hogy 
egykor a legjobb parthick közé számíttassák. De 
végre is, három évi jövedelem előre el volt költ ve, 
nem is számítva néhány nagy összegű váltót, a 
melyet bemäntle Keissmann Sarah szalonjában 
Sarah jóvoltából aláirt, és a melyek újra két évi 
jövedelmet elnyeltek. Anderik Prat részéről érte­
sítve az 1888. év tavaszán (iaulierhez sietett. Itt a 
jövő megmentése végett mind a ketten elhatároz­
ták, hogy a nagy kiadásoknak gátat kell vetni, a 
párisi palotát bérbe kell adni, a kocsikat és lovakat 
eladni és visszavonulni Vieilleforlba vagy Nivronba 
s ott úgy éJni, a hogy lehet. Az ügyvéd öt évet szabott 
Anderiknek arra, hogy szerényen, de tisztességesen 
éljen falun, ha azt kívánja, hogy megmentse va­
gyonát és sajátjából fedezze a jelenlegi deíiezitet 
Fernande dühösen tiltakozott ellene. (.) nem temeti 
el magát falura. Nivron azonban hajthatatlan ma­
radt, moádván : «ezt Hermain érdeke követeli.» 

(Folytatása következik.)

K Hagyma-avart. Megszoktuk már, hogy 
Amerikában sok mindenfélét tesznek és esznek az 
emberek, hanem az a verseny, melyei New-York 
egy vendéglőse rendezett legutóbb, mégis felülmúl 
mindent e téren. 50 dollár dijat tűzött ki annak a 
„L?^?mru emkernek a jutalmazására, a ki a leg­

több hagymát meg tudja enni. Ölen jelentkeztek a 
versenyre, közöttük valami Jon Brown nevű néger,

sajat állítása szerint ezredes. Egv-egv tál egylorma 
nagyságú hagymái teltek eléjük, " melyek" elfo­
gyasztásához hősies elszántsággal ültek neki. 
Kettőnek hamar elóg volt a hagyma, de azért 
a versenytálat nem volt szabad elhagyniok s ököl- 
nyi könycscppeket hullatva kellelt végignézniük 
derék társaik dicséretre méltó igyekezetét, kik 
közbe-küzbe nagyokat hörpintve az elöltük álló 
sörös kanosokból, egyengették a só és paprikában 
bőven páczolt hagymaszeletek útját. A nagyszáma 
és válogatott közönség falrengetö kaczajjal fogadta 
az első két versenyző kidülését s annál hangosab­
ban biztatta a másik hármat, de mindhiába, ezek 
is követték csakhamar kút társuk példáját. A nyol- 
ezadik hagymánál végre John Brown is megelé­
gelte a dicsőséget s leöblítvén két kancsó sörrel 
az utolsó hagymafalatot, mint győztes a közön­
ség hangos éljenzése között rakta zsebre az 50 
dollárt.

Kiszáradt világ. Johnston mozambiquei 
angol konzul afrikai utazásában, melyet a I.ipót- 
tónál (Bukva) tett. egész kiszáradt világra akadt, 
még pedig a tó déli részén. Évek óla nem áztatta 
meg már ezt a vidéket eső. A Waungu törzs el­
költözőit innen, valamint az arabok is. A vidék még 
20 2;> év előtt termékeny volt, de most oly ko­
pár. hogy fiiszál sem teng. Patakok, folyók tökéle­
tesen kiszáradtak. Körülbelül húsz év előtt kezdő­
dött a nagy szárazság és csakhamar éhség tört ki. 
Ekkor vonult el a lakosság a szerencsétlen vidék­
ről A hőség Johnston szerint 40—50 fok volt ár­
nyékban. A méhkas alakú házakat, melyekben az 
emberek laktak, az utazók mindenfelé találták, de 
lakatlanul.

•
PL. El tiint. hires utazó nyomai. Ausztrália 

belsőiének hírneves kutatója, dr. Leichhardt és társai 
lói«, óta elvesztek Ausztrália belsejében. Végre 
annyi sok idő múlva most érkeztek oly hírek, me­
lyek talán elvezetnek Leichhardt és társai sírjához. 
Mae Phec utazó Ausztrália nyugati részén, a La­
grange öböl mellett hallotta, hogy délkelet felé a 
bennszülöttek közt egy fehér ember él, ki egy el­
pusztult karavánról beszél. Mac Phec fölkereste ezt 
az embert, ki ausztráliai törzsből való. s ki 
atyafiailúl hallotta, hogy távol délkelet felé 
szomjúság ólt meg egy karavánt, mely lo­
vakkal utazott. Két európai fehér emberből 
és európaiastul öltözött két szerecsenböl állt a 
társaság. A benszülöttek már holttestüket találták 
rß’l? veJ‘‘k V°K tárgyakat elvitték. Az ausztrá­
liai luldrajzt társaság victoriai osztálya e hírre 
expedíciót szervezett, melyet Mac Phec vezet, 
^mek feladata kikutatni Leiehhard nyomait, s a 
benszulultektől megtudni a szerencsétlen expedi- 
cziora vonatkozó minden körülményt. Ha megtalál­

ja, a? ulas.ok1 csontjait, vagy meghatározhatják a 
neijet, a hol végzetük utólérle őket, a földrajzi 
társasig azon a helyen emléket akar állítani.
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1890 EGYETÉRTÉS, SZERDA, JULIUS 23.

kiket édesanyok vagy epon nem, vagy csak hiányosan szop­
tathat. a H. Nestlo-fólo gycrmelítápliaet haszn.S ilával 
jó egészségben felneveltélnek Könyvecskék, melyek a készí­
tés módját és a rontinens legelőkelőbb családjainak, valamint 
a gycrmek-mcnhelyck és gyermek-kórházak elösmerő nyilat­
kozatait tártaim -ák. kívánatra ingyen beküldetnck. Főrak­
tár Magyarországi,an Neruda Nándor Budapesten. 1075

A hivatalos lap jul. 22-Ki szamából.
Kinevezés. A vallás- és közoktatásügyi m. kir. 

miniszter Lakj/ István beszterczebánvai kir. kath. 
tögimnáziumi helyettes tanárt a beszterczebánvai kir! 
kath. főgimnáziumhoz. I ilim- Ferenez lugosi főgiin- 
názimni helyettes tanárt a lugosi főgimnáziumhoz 
Schünvitzky Bertalan és Sebük Henrik pozsonyi kir.’ 
kath. főgimnáziumi helyettes tanárokat a pozsonyi kir! 
kath. főgimnáziumhoz végleges rendes tanárokká ne­
vezte ki ; — a in. kir. igazságiigyminiszter Ma-la- 
tinszky Lajos kolozsvári kir. javítóintézeti ideiglenes
tanitó-segédet ezen állásában véglegesitie; _ a'nagy-
kanizsai kir. törvényszék elnöke Plosszer István vég­
zett jogászt ezen törvényszékhez segélvdijas joggyakor- 
nokká, a fővárosi in. kir. pénzügyicazgafóság 
Fuchs Ferenez kir. központi dohánvraktárf munkást 
a kir. központi dohányraktárlioz hivatalszolgává ne­
vezte ki.

” TÁV IRATOK.

Bécs, jul. 22. (Az Egyetértés eredeti le­
lt1 fon tudósítása.) A Neue Freie Presse-nek 
jelentik Belgrádiul: A radikálisoknak Jago- 
dinában tartott nagyszámú pártgyülekeze­
tén Pastes Nikola hosszabb beszéd után, 
melyben az ország közgazdasági viszonyait 
világitű. meg, a következő határozati ja­
vaslatot terjesztette elő:

1. A kor nánv eddigi magalarlása a magyar 
sertcsbeviteli tilalom ügyében, valamint annak 
eddigi működése jóváhagyatik. A kormány fel- 
szólittatik, hogy ezentúl is kövessen el min­
dent. hogy ez a konfliktus, a mennyiben az 
ország érdekei és méltósága azt megengedik, ki­
elégítő módon egyenlít tessék ki, miután a pártgyü­
lekezet teljes mérvben méltányolja a Szerbia és a 
szomszédos monarchia közti jó viszony érlékét és 
fontosságát. Ha azonban a kormány igyekezete si­
kertelen maradna, akkor a kormány Szerbia gazda­
sági önállóságánál: megőrzéséért a szerb nemzet 
áldozatkészségére számíthat.

2. A kormány felkéretik, hogy hasson oda, hogy 
a porta a prisztinai szerb konzul meggyilkolásáért 
elégtételt nyújtson. Ha a porta a szatiszfakeziót 
megtagadná, akkor keressen a kormány módot, 
mely által a szerb állam megsértett méltóságának 
elégtétel szereztessék.

3. Miután a radikális programm politikai része 
keresztülvitetett, valósítsa meg a kormány azonnal 
a közgazdasági reformra vonatkozó fontosabb ré­
szét is a programmnak. Ide tartozik a nemzet- 
gazdaság és a hazai ipar emelése és fejlesztése, 
gyárak felállítása, a bányák kiaknázása, önálló gaz­
dasági életnek megteremtése a szerb nemzet ré­
szére, nemzeti gazdasági egyesületek alakítása, egy 
tőzsdének és kereskedelmi kamaráknak alapítása, 
kereskedelmi vállalatok támogatása és uj kereske­
delmi piacz megnyitása.

4. A párt központi bizottsága megbízniik, hogy 
hazafias egyletek létesítése által hasson oda, hogy a 
szerb nép szükségleteit csak hazai munkások és a 
hazai ipar által fedezze.

Lemberg, jul. 22. (Az Egyetértő* távirata.) A len­
gyel lapok felszólítják a Bukovinában lakó lengyeleket, 
hogy alapítsanak külön politikai egyletet, hogy" Buko­
vinában nemzeti irányban egységes akcziót fejthesse­
nek ki.

Prága, jul. 22. (Az Egyetértés távirata.) A Poli­
tik és a Hlas Karod a vezérozikkben foglalkoznak 
ma a tartománygyülés német képviselőinek ama ha­
tározataival, melyeket az országos kiáll Húsban- való 
részvételre vonatkozólag hozni készülnek. A Politik 
írja: Őszintén óhajtjuk, hogy a németek a kiállításban 
részt vegyenek. De meg vagyunk róla győződve, hogy 
a kiállítás akkor is fényesen fog sikerülni, ha a né­
metek nem vesznek részt benne. Sajnálnék, ha a né­
metek a távolmaradást határoznák el, de ezzel az 
eshetőséggel is tudnánk számolni, de hogy a kiállí­
tásban való saját érdekükben levő részvétüket vala­
mely politikai vagy nemzeti engedményekkel vagy 
éppen megalázkodással megvásároljuk odáig soha­
sem megyünk. Elégtételt kívánnak! Vajon miért ? 
Nem tartozunk elégtétellel s bármivel fenyeges­
senek, ilyesmire sohasem birnak rá. Ezt a né­
met pártvezérség legközelebb tartandó értekez­
letén megfontolhatja s reméljük, hogy határo­
zatainak hozatalánál a német népnek csakis valódi 
érdekeit fogja szem előtt tartani. A Hlas Aaroda 
ezeket Írja: A kiállítási helyi bizottság a további 
teendőkre nézve a végrehajtó bizottságnak e hó 26-án 
tartandó ülésén hozandó határozataihoz fog alkalmaz­
kodni. A németek a cseh nép közt uralkodó dezorga- 
nizáczió ellenében példás fegyelmet és egyérlelmüséget 
tanúsítanak. Az utóbbi bárom hét tüntetései és izgatásai 
következtében nem lehetetlen, hogy a németek a ki­
állítástól való távolmaradásukat határozzák el. Az ily 
határozat mindenesetre a kiegyezés eszméje ellen irá­
nyulna még akkor is, ha más nyilatkozat nem ki­
sérné, újabb, határozottabb harezot, uj izgatást és vi­
hart támasztana, mely a béesi megállapodásokkal 
homlokegyenest ellenkeznék. Ha a végrehajtó bizott­
ság Heinrich megválasztásában és a cseheknek ama 
kívánságában, hogy a belső hivatalos nyelv a cseh 
nyelv legyen, okot találnának arra, hogy’ a németek 
az országos kiállításban részt ne vegyenek, ak­
kor meg volna oldva az a kérdés, hogy kik 
azok tulajdonképen, a kik a kiegyezési gondolat­
nak útjába állnak s a béke helyeit még szenve­
délyesebb harezot kívánnak. A németek ilyen elhatáro­
zása a legellenségesebb jellegű volna; ez tényleg 
provokál»?, úgyszólván tisztességtelen csel volna. A 
kiállítás azért nem buknék ugyan meg, de a német 
izgatóknak uj jelszót adnának ezzel; a cseheknek 
pedig nemzeti büszkeségük érzetében mindent el kel­
lene követni, hogy a megkezdett miivel, melyet a né­
metek elárulnak, kudarezot ne valljanak. Vájjon a 
hosszúnak ily müvét lehet-e Heinrich megválasztásá­
val és a cseh hivatalos nyelv követelésével indo­
kolni ? Az utóbbi követelésről sohasem mondunk le.
Epen most kell erősen követelnünk, hogy teljesittes- 
sék, mert csak akkor szűnik meg a bizalmatlanság, 
melyekkel a bécsi megállapodásokat fogadták, ha majd 
a cseh hivatalos nyelvet megkapták. A Áarodni Listy 
a félhivatalos lapokat támadja meg, mert á cseheket 
bolondoknak és chauvinistáknak nevezték; ugyanígy 
nevezték egy időben, jegyzi meg az idézett lap, a 
magyarokat is, s ma azok az uraságok a szó teljes 
értelmében a porban hevernek a magyarok elölt. Ma 
már látjuk, hogy kinek van több esze. Ezt kell és 
fogjuk a cseheknél is látni.

Berlin, jul. 22. Az idevaló állatorvosi tanintézet 
jubileumi ünnepélyén részt vettek : a párisi, az alforti 
és a lyoni állatorvosi tanintézetek tanárai, továbbá 
Chavean, A heard és Arloing franczia állatorvosok 
$ a toulousei, kopenliágai és bécsi állatorvosi taninté­
zetek képviselői.

Köln, jül. 22. (Az Egyetértés távirata.) A Köl­
nische Zeitung-ot Belgrádiról arról értesítik, hogy a 
porta Kerinkovics konzul meggyilkolását illetőleg

minden elégtételt megtagadóit a szerb kormánytól 
s az özvegy kárositási kérvényét is visszautasította.

Stuttgart, jul. 22. Miller századost, ki a wiirtem- 
bergi tisztikar ellen gyanúsításokat tartalmazó röpivalot 
szerzett, a tiszti besíilet megsértése miatt, a súlyos­
bító körülmények tekintetbe vételével, a tiszti rang és 
az egyenruha elvesztésére Ítélték.

Aachen, jul. 22. A fenyitö-törvényszék három osz­
trák anarkhistát Angliából becsempészett lázitó ira­
tok terjesztése miatt hat, illetőleg négy havi fogságra 
ítélt.

Róma, jul. 22. (Az Egyel éri és távirata.) 
Ppl; Corr. Bizonyos, hogy a pápának julius 
lo-iki kikocsizása alkalmával olasz ferii/etet 
érit,telt. Különben e kérdés további vitatása 
morális szempontból teljesen tárgytalanná 
váll a Vatikán ama kijelentése után, hogy 
a pápa azt az utat abban a meggyőződés­
ben tette meg, hogy pápai területen van. 
Mielőtt e kijelentés köztudomásúvá lett, 
általánosságban el volt terjedve a hit, hogy 
ez volt az első lépés a szentszék és Olasz­
ország között való kibékülésre s e felte­
vést mindenfelé a legnagyobb örömmel 
hangoztatták. Most e feltevések az illetékes 
helyről jött kijelentés után elvesztették 
alapjukat.

Róma, jul. 22. (Az Egyetértés távirata.) Az a 
hir, hogy a pápa gondolfoi kastélyát jó karba he­
lyezteti, teljesen alaptalan. A kastélyban csak egy 
vén őr és egy szerzetes van. Sajátságos a berlini 
Rostnak az az állítása is, hogy a Vatikán a pápá­
nak a Cortile della Zeteán át való kocsizása kö­
vetkeztében a Corhlet és a muzeum-ulezát a pá­
pai birtok számára kívánja lefoglalni. A Cortile 
városi közterület, mindenki ráléphet s két évvel 
ezelőtt városi költségen kövezték. Rómában egy­
általán nincs pápai terület, a Vatikán sem az, mert 
a garanczia-törvény csak használatra engedi azt át 
a pápának bizonyos feltételek mellett.

Paris, jul. 22. A párisi spanyol pénzügyi delegáezió 
a spanyol külföldi államadósság F. sorozatú szelvényei 
közt hét hamisított szelvényt talált. A hamisított szel­
vények rüvidebbek a rendeseknél.

Páris, jul. 22. (Az Egyetértés távirata.) Pol. 
Corr. Illetékes körökben kétségbe vonják, bogy a 
zanzibari protektorátusra vonatkozólag E'rnnczia- 
ország és Angolország közölt folytatott tárgyalások 
alkalmával a két ország közt fentorgó minden 
egyéb kérdések is tisztázni fognak. Különösen az 
egyiptomi és a tuniszi kérdés ez alkalommal való 
megoldatását nem igen lehet várni.

Párig. jul. 22. Freyeinet hadügyminiszter tör­
vényjavaslatot terjesztett a minisztertanács elé a 
gödi és arrasi erődök megszüntetéséről.

Páris, jul. 22. A pénzügyi bizottság befejezte 
az 1891. évi hadügyi költségvetés tárgyalását. A 
szükséglet 675.727,000 frank, tehát 43.200.00 frank­
kal kevesebb az 1890-ikinél.

Páris. jul. 22. A képviselőhöz igazolta Trlcsohe 
tábornoknak Voges megyében történt megválaszta­
tását. Francis Charme a pénzügyi bizottság nevé­
ben azt kérte, hogy a ezukor-adú tárgyalása csü­
törtökre tűzessék ki, mert elnapolása állal az ál­
lamkincstárnak 20 millió deficzit okoztatnék. Több 
szónok megjegyzései után a kamara 248 szavazat­
tal 233 ellenében elhatározta, hogy csütörtökön 
megkezdi a ezukoradóra vonatkozó törvényjavaslat 
tárgyalását Begaste föntarlja indítványát, hogy az 
alkotmány olykép múdositlassék, hogy a nők is 
szavazati joggal bírjanak. Engerauna előadó ellenzi 
ez indítványt, sajnálatát fejezvén ki, hogy erköl­
cseink még nem érték el a tökély azt a fokát, 
hogy e reform keresztülvihető lenne. Erre a ház 
Begaste indítványát elvetette.

Belgrád, jul. 22. (Az Egyetértés távirata.) 
Sándor király holnap atyjával és Frolics tábornok­
kal a nisi táborba megy. Nisben augusztus 1-én 
uj lap jelenik meg, mely a nagy szerb eszméket 
fogja szolgálni.;,

Belgrád, jul. 2*2. (Az Egyetértés táv­
irata.) (larasanin legközelebb Mehadiába 
megy s csak több heti olt tartózkodás 
ulán tér vissza Belgrádija. A haladó és 
liberális párt kiváló és meghatalmazott 
tagjai már napok óta értekezletet tarta­
nak, hogy a legközelebbi skupstina válasz­
tásokra nézve közös megállapodásokra jus­
sanak. Elhatározták, hogy az egyes válasz­
tókerületekben a liberális vagy haladó 
párti választók mindig arra az ellenzéki 
jelöltre adják szavazatukat, melynek a 
másik ellenzéki választóval szemben túl­
nyomó többsége van.

Belgrád, jul. 22. Sándor király és Milán ki­
rály holnap reggel 5 órakor különvonalon Ni sie 
utaznak s három vagy négy hétig maradnak olt 
Protics régens elkíséri Sándor királyt, fíisztics ré- 
gens pedig Vranjába megy. Belimarkovics régens 
már Vranjában van. Ma a királyi palotában disz- 
ebéd lesz, melyre a régensek és a miniszterek hi­
vatalosak.

Belgrád, jul. 22. A radikálisok jagodinai párt- 
gyűlésén hozott határozatok az egész országban a 
legjobb hatást keltették.

Bukarest, jul. 22. A királyné e hó 29 én 
Neuwied be utazik, honnét, rövid ott tartózkodás 
után tengeri fürdőbe megy. Manó tábornok minisz­
terelnök szemletartás végeit a moldvai kerületekbe 
utazott.

Konstantinápoly, jul. 22. A porta 
teljesen alaptalannak nyilvánítja azt a hí­
resztelést, hogy a Yildiz-palotában tartott 
miniszteri tanácskozásokon elhatározták, 
hogy az örményei; lakta vidékeken kihirdetik 
az ostromállapotot és szigorú repressziv in­
tézkedéseket foganatosítanak a zavargók 
ellen. Ép oly valótlan az a hir is, hogy 
kiküldik a nevezett vidékre Gaz! Ozmán 
basát rendkívüli felhatalmazással. A porta 
azt tartja, e vidékeken a helyzet nem olyan, 
hogy a kivételes intézkedéseket indokolttá 
tenné.

Kostantinápoly, július 22. (Az Egyetértés 
távirata.) Pol. Cor.: Az ükumeni patriáriiha kér­
vényt intézett a portához az üskübi, köprilii és 
ochridai bolgár püspökök kinevezése alkalmából az 
iránt, hogy az orthodox papsággal történhető ösz- 
szelévesztések kikerülése végett a bolgár klérus 
más egyházi ruházat viseletére köteleztessék, s hogy 
a bolgár püspökök kinevezési okmányában határo­
zottan ki legyen léve, hogy a bolgár egyház sehiz- 
matikusnak tekintendő.

Szófia, jul. 22, Zsivkov miniszter tegnap este 
Burgasba Pancsev miniszter pedig Hisserba Bul­
gária déli részéhe utazott.

Szófia, jul. 22. (Az Egyetértés távirata.) Vakuv 
falu határában Törökországban egy 15 főből álló 
rablóbanda ütött tanyát. E banda minden arra 
menő utast elfog, kirabol és az erdőbe hurczol. Az 
el fogottak száma eddig 200-ra rug s a banda vala­
mennyiért nagy váltságdíjakat követel.

Athen, jul. 22. György király ideérkezett és nyom­
ban meglátogatta Zsófia koronalicrezegnüt.

Kopenliága, jul. 22. Károly Lajos és Ferenez 
Ferdinánd főherczegek Stockholmból ideérkeztek és 
meglátogatták Amáíienburgban a királyt, a ki a 
látogatást viszonozta. A főherczegek ezután az 
uralkodónál voltak ebéden. — A «National Ti- 
dende» szerint az osztrák-magyar követ közölte a 
dán kormánynyal, hogy az osztrák-magyar hajóraj 
augusztus 17-én Kopenhágába érkezik és ott fogja 
megünnepelni Ferenez József ö felsége születés­
napját.

Christiania, jul. 22. Hammerfestben a tűz 
által okozott kárt 5 millió koronára becsülik.

Brüsszel, jul. 22. Hir szerint Vilmos császár 
augusztus 2-án üstendébe érkezik és augusztus 
3-án elutazik.

Madrid, juh 22. Malagából jelentik hivatalo­
san : Melillábél érkezett hírek szerint az arabok 
rájöttek egy kisebb spanyol lovas-csapatra és meg­
sebesítettek egy lovat. Egy csapat spanyol katona­
ság segítségére ment a lovasságnak és fedezte an­
nak visszavonulását.

London, jul. 22. Az angol kelclafrikai társa- 
ság igazgatóságának évi jelentése örömmel üdvözli 
az angol-német egyezség megkötését, mely elhárítja 
a német társaságokkal való viszálykodást. Stanley 
az afrikai törzsfőkkel kötött szerződéseit a társa­
ságra ruházta út.

London, jul. 22. (Az Eyyc/ér/és távirata.) 
Bu on os-Ay résben forradalmi mozgalom tört 
ki. A különböző csapaIteslek egymásban 
nem bíznak. Több tábornokot lel adóztat­
lak. Az elnök kijelentette, — semmi esetre 
sem a maga jószántából — hogy össze­
hívja a nemzetgyűlést. A lakosság forrong.

London, jul. 22. A bélce-birósáy behozatala 
czéljából egybehívott második nemzetközi parlamen­
táris kongresszus mai megnyitó ülésén Herschel 
lord elnökölt. A legtöbb európai parlament tagjai 
megjelentek a gyűlésen. A végrehajtó bizottság je- 
entésében ismerteti azon eluhaladást, a melyet a 

•nemzetközi békebirőság eszméje tett. Herschel lord 
üdvözlő beszédjében kiemelte, hogy a hadi szolgá­
latba szegődött tudományok óriási erumegfeszitésé- 
vel szemben a béke barátjai arra kötelezték magu­
kat, hogy c-sak vitás esetekben juttatnák érvényre 
a nemzetközi választott bíróság alapelvét.

London, jul. 22. (Az Egyetértés távirata.) A 
(. New- York-Herold» levelezője beszélt Szisztovában 
Stambulovval, a ki azt mondta neki, hogy a bol­
gár kormány nem szándékozik Bulgária független­
ségének proiclamásával Törökországnak kellemetlen­
séget okozni. É lépés megtétele előtt még külön­
féle közép utakon haladhat. Ferdinánd fejedelemnek 
maradni kell, s nincs is szándékában Bulgáriát el­
hagyni. Ha Oroszország rábírja Szerbiát, hogy 
Bulgáriát megtámadja, akkor általános európai há­
ború fog kitörni. Bulgária 200.000 jól felfegyverzett 
katonát állíthat a csatamezőre.

London, jul. 22. Az alsóház mai ülésében el­
fogadta első olvasásban a Helgoland átengedésére 
vonatkozó törvényjavaslatot. A törvényjavaslat má­
sodik olvasása csütörtökön lesz.

Lozr.don, jul. 22. Az alsóház mai ülé­
sében Eery ásson kijelentette, bogy a kor­
mány sóba sem járult bozzá oly javaslat­
hoz, mely azt czélozná, bogy a Schi re// 
mellett lévő brit gyarmatokat Portugália 
uralma alá helyezzék. Árról sincs a kormány­
nak tudomása, bogy Hassan Jlaire basát 
Érzemm kormányzójává és Airman Node 
basát Vau kormányzójává nevezték ki. A 
konzulátusok jelentései szerint a szerb- 
török határon és Albania északi részében 
élénk mozgalom észlelheti’! és a közbiztonság 
■meg van rendülve, minek következtében, 
a rend helyreállítására, hir szerint, kato­
naságot küldtek oda. Arról, hogy Kossovó- 
ban a keresztényeket lemészároltál;, a porta 
milsem tud, de megígérte, hogy megindítja 
ez ügyben a vizsgálatot. A kormánynak 
nincs tudomása róla, bogy a porta ki 
akarja hirdetni Armeniában az ostromálla­
potot. — Az alsóház 288 szavazattal 69 
ellenében elvetette Dinisdale határozati ja­
vaslatát, melyet az angol népszámlálási 
törvényjavaslathoz nyújtott be s mely a 
konfesszionál is szám Iá/ást k ivá nt a.

Pótervár, jul. 22. (Az Egyetértés táv­
irata.) Pol. Corr. Az angol-német egyezség­
gel az orosz közvélemény csak annyiban 
foglalkozik, hogy örömmel konstatálják a 
francziák részéröl azt, hogy kompenzácziót 
kívánnak, mert Oroszországban mindig 
elégtétellel fogadják azt, ha Francziaor- 
szág külpolitikai kérdésekben 'erélyesen s 
elhatározottsággal lép fel. A szerb" ügyek­
ben a hivatalos Oroszország ezután is 
semlegességet akar tanúsítani, mig a lapok 
lelve vannak Milán király elleni keserű ki- 
iakadásokkal. A bolgár kérdés megoldásában 
az oroszok tartózkodó álláspontot foglalnak 
el, s még most nem is gondolnál; arra, hogy 
Ferdinánd fejedelem elmozdítása ügyében elha­
tározó lépést tegyenek, már annál kevésbé 
sem, mert minden ily irányú beavatkozás 
nemhogy siettetné a válság megoldását, 
hanem ellenkezőleg uj bonyodalmakat idézne 
éléi, oly küvetkezményekkeijárna, a melyek­
nek Oroszország egyáltalában nem teheti lei 
mayát.

Gibraltar, jul. 22. Frigyes császárné a hajóállo­
mástól a kormányzó székhelyére ment. Később ebéd 
volt a királyi yacht fedélzetén.

előtte a cselekvés számára. A munka áldozatai ja­
vára szolgáló segélypénzláv létesítése sokai Ígérő 
intézmény. Az afrikai vállalat szintén a közjó ér­
dekét szolgálja. Az értekezlet még nagyobbszabásuvá 
tette ezt a müvet és bátorításul szolgál az ország­
nak megfeszített munkájában. A király reméli, 
hogy a jövőben még nagyobb része lesz Belgium­
nak e nagyszerű vállalatban. A jelenlegi parlamenti 
ülésszak kiváló helyet fog elfoglalni Belgium törté­
netében.

A képviselőház feliratára válaszolva, a király 
utalt a nagy haladásra, melyet az ország az alkot­
mány és a semlegesség oltalma alatt elérhetett. — 
A Kongó-ódiumról beszélve, a király odanvilatko- 
zott, hogy a Kongó-állam alapításának kezdetétől 
fogva mindig csnk_ Belgiumra gondolt. Tiz év múlva 
Belgium lesz a Kongó-állam tulajdonosa, a mi az 
uj birtokok terjedelmét és jelentőségét nem lógja 
csökkenteni. Szándékait e tekintetben kodiczillushan 
kívánja kifejteni, mely a végrendeletet kiegészíteni 
fogja. — A törvényszékek feliratára válaszolva, a 
király nagy elismeréssel nyilatkozott a belga bírói 
kar kiváló érdemeiről s kifejezte ama reményét, 
hogy Belgium a tengeren túli területeknek is ugyan­
csak magas színvonalon álló jogtudósokat fog "szol­
gáltatni.

Brüsszel, jul. 22. A királyi pár a palota elöli fel- 
állitolt emelvényen fogadla a kamara, a szenátus, a 
községi tanácsosok, a legfőbb bíróság stb. hódoló s 
szerenesekivánó feliratait. A képviselők és szenátorok 
teljes számmal jelentek meg, de a baloldal az emel­
vény tövében maradt, nein lévén megelégedve a szá­
mára kijelölt helyekkel. Hz az eset nagy feltűnést 
kellett. A közönség ki volt zárva e szertartásban való 
részvételből. A főváros feliratát, a király személyes 
óhajára, szerdán nyújtják ál neki a városházán.

Brüsszel, jul. 22. (Az Egyetértés tudósítójának 
távirata.) A Kongó-kérdés játsza a főszerepet a 
kamarák felirataiban s a királyi válaszokban. A 

szenátusnak kijelentette a király, hogy becsvágyát 
kielégíti a «gondos hazafi» megszólítás. A kamará­
nak azt mondá a király, hogy számit arra, hogy 
Belgium lesz örököse a Kongó-államokban, melyek 
területét nem engedi csökkenteni. A tegnapi taka­
rodó fáklyás menettel s tűzijátékkal impozáns volt. 
A katonákat, ünnepelte a nép. Ma a király szemlét 
tart a polgárőrség és a hadsereg felett.

Brüssel, jul. 22. A király ma szemlét tartott 
a helyőrség és polgári gárda fölött.

rJ VA 4J JL J k
Aranyosmaróth, jul. 22. íAz Egyetértés tiuló-iló- 

jának távirata.) Bars vármegye vasúti bizottsága ma 
tárgyalta nagy számú bizottsági tag jelenlétében dr. 
Silberstein Adolfnak az aranyosmaróth-nagj/surá- 
nyi vasútvonal engedményesének kérvényét, mely 
alkalommal elhatározta a bizottság, hogy 200,000 
Irinyi törzsrészvényt átvesz és a jü\ü héten uj kiegé­
szítő ülést tart. Singer Ede bécsi lakosnak a garenn- 
berzenc-ze-zsarnőczai vasútvonal engedményesének 
kérvényét, mely szerint a vármegye ezen vonalhoz 
200,000 fit részvényt átvegyen, megtagadta a bi­
zottság.

Araű, jul. 22. (Az Egyetértés tudósítójának táv­
irata.) A dél-magyarországi kiállítás megnyitá- 
sára Budapestről lo kereskedő jön különvonalon Áradra. 
— A kiállításon lázasan dolgoznak.

Fiume, jul. 22. Az Adria-társulal «Draco., nevű 
bérelt gőzöse Buliba elindult.

London, jul. 22. Mint a Reuler-ügvnükségnek Mon- 
tevuleoból jelentik, teljesen meghiúsulj a kísérlet, mely 
papírpénznek- kényszer-árfolvam mellett való kibo­
csátására irányult.

London, jul. 22. (Az Egyetértés tudósítójának táv­
irata.) Buenos-Ayresbül érkező táviratok az ottani 
tőzsdének teljes üezorqanízácziáját jelentik.

Barczelona, jul. 22. A «Szápáry., Adria-gözüs 
Houenba elindult.

vékenységét figyelemmel kisérni, a hanyatlókat 
buzdítani, különösen figyelmeztetve azokat a kül­
földi veszedelmes versenyre ; gyakorlati irányt 
adni a vidék érdekei szerint egyik-másik gazdasági 
ág fejlesztésében vagy felkarolásában; kötelességük 
lenne a kerületben létező gazdasági szakoktatás inté- 
^•civel összeköttetésben lenni, azok tanítási irányára, 
különösen a vidék szükséglete) szerint kivált gyakor­
lati tekintetben tanácsadókig halni; ezek kifejtésére a 
kormány befolyását, — támogatását vagy rendel­
kezését felhívni, a mennyiben a bevezetett vagy beve­
zetendő újabb tananyag, njabb műveleti ágak kísér­
lete, behozatala, a vidék érdekei szerint szükségesnek 
mutatkoznék. Továbbá felügyelni a gazdasági taninté­
zetek, földmives-iskolák, a tanító- és lanilúnöképezdék, 
a polgári és a népiskolákban törvény szerint vagy 
kor-mányi rendelelek folytán nyújtandó mezőgazdasági, 
kertészeti, gyümíilesészeli, méhészeti, sclvmészeti s 
illetőleg háztartásiam oktatására, ennek eredményeiről 
a kormánynak jelentéseket lenni és a szükséghez ké­
pes^ ez ügyben az illető intézeteknek irányt adni.

Gazdasági, szakok tat ás. Mondja ki " az állam, 
hogy az összes lanilúképezdékben a gazdasági tantár­
gyak kütelezöleg tanillatnak oly mérvben, bogy a 
végzett néptanító a majdan reá bízandó népiskolában 
a gazdasági elméleti és gyakorlati oktatást nyújthassa. 
Elodázlratlannak tartjuk továbbá: 1. A vándor tanítói 
intézménynek országos szervezését; 2. az elemi taní­
tói pályára készülök gazdasági kiképzéséi ; a gaz­
dasági elemi oktatásnak a népiskolákban való megho­
nosítását és í. a továbbképző gazdasági esti vagy va­
sárnapi kőtelező tanfolyamuk létesítéséi országszerte.

Bori érni e.lés. A bortermelőket nagy mérvben
tolla az ilalméresi jövedékről szóló törvény ...............
tézkeilése, hogy csak engedélydij és italmérési adó 
fizetésé melleit árusíthatják boraikat: kívánatos, hogy 
a 100 literen alóli mennyiségben az ország halárain 
tol elárusított borok az italmérési adó fizetése alól 
felmentessenek. Érzékenyen sújtotta továbbá terme­
lőinkéi és borkereskedőinket az idézett törvény az a 
semmivel sem indokolható intézkedése, hogy a nagy­
ban való forgalomban a minimális mérlek " I0U liter­
ben állapíttatott meg. Oda kellene halni,Shogy nagy­
ban való forgalomnak az is tekintessék, ha a termelő 
vagy borkereskedő egy és ugyanazon községbe (bár 
különböző feleknek ozimezve) ötven-ülven liternyi 
mennyiségű bort küld, világosan kiköttetvén, hogy az 
egész küldemény legalább 100 liternyi folyadékot le­
gyen ki.

■ i gyűmülcskcrcskcdés olümozdiIására 
javaslatai a kamarának a következők: 1. 
íratni, hogy az összes megyei és 
lóságok küleleztessenek, hogy
gondozására bizoll összes megyei és közsési utakat 
gyümölcsfákkal ültet tessé k be 2. e közhatóságok felhí­
vandó!;, hogy az eként kiállóién fák mcgoltalmazása 
czéljából szigorú szabályrendeleteket alkossanak és a 
törvényhatóság területére gyümölcslén vesztési biztost 
alkalmazzanak: 3. a közoktatási miniszternél ki 
kell eszközölni, hogy a felekezeti lanilúképezdék is 
kötelezte.«-mnek, hogy legalább 2 hnldnvi területű 
kerttel bírjanak, hűl a lanti''.jelöllek a gyúmölrste- 
nyiM'.ié-haii alapos oktatást nverjenek: í minden 
egv'-s küz-égi't ki-teh‘7.telni Uü. lu.'gv az iskola «•••»'••

suj- 
arnaz in-

vonatkozó 
oda kell 

városi lürvénylra- 
saját és a községek

Gazdasági bajok és ezek orvoslása.
(A kassai kereskedelmi és iparkamara jelentése.)

A kereskedelmi s iparkamarák jelentései, mint ör­
vendetesen ' tapasztaljuk, mind mélyebbre hatolnak 
gazdasági bajaink fölkutatása érdekében és elég ko­
molyan tanulmányozzák az egyes kérdéseket, hogy 
azok orvoslására a megfelelő intézkedéseket hozhassák 
javaslatba. A kamarák közölt első sorban a kassai 
kamara az, mely évek hosszú során át tüzetes előter­
jesztéseket lett közgazdasági érdekeink hathatós fejlesz­
tése s rég érzett hiányok pótlása érdekében. E kamara 
kitűnő titkára Beil Jenő a jelentésben elismeri szak­
értelmének hatalmas erejével domborítja ki individuá­
lis tolrellségét, mely neki országos nevel és elismerést 
szerzett. A mostani jelentésnek alaphangja a fültétien 
bizalom az uj közgazdasági kormányzat iránt s ebből 
folyólag a remény közgazdaságunk különböző ágainak 
arányos fejlődése iránt. Nagy figyelmet fordít árjelen­

tés a mezőgazdaság érdekeire is és bizonyára széle­
sebb körüket fogják érdekelni az abban foglalt javas­
latok, melyeknek fontosabb és érdemlegesebb részét 
következőkben összegezzük :

Mezőgazdaság. A mezőgazdaság országos szerve­
zésének ügye csak megfelelően dotált és a szükséges 

rendelkező mezőgazdasági kamarák

iii.u.1 a község nugy-ágih' 
gv. : meli' k «zárnának unrlc! 
terül*.tel jelöljön ki, mól • *
iáiul ", kezelni p". karban I» 
juv. dr íme öt illeti, melyri. I. 
c-emclékel. nemes gy.-im-.i. • 
gyen kiosztani tartozik : f>, 
kellene kölelezlelni, bogy 
köknek a gyürnuleslnnyészlé 
kor-lati oktatást nyújtsanak
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- az iskolázandó 
•ki kikennek való 
•h •"•szélben jártas 
kötele-, melynek 

kólájából azonban 
ojlóveszöket in- 

néplanitőkat arra
iskolás gyerme-
elméleli és gva- 
az e tekintet­

ben leginkább kitűnő és a legtöbb sikert felmutató 
tanítók közölt állami jutalmakat kioszlalni ; fi. a 
mennyiben ez idő szerint (különösen a felekezeti) nép­
tanítók legnagyobb része a gyiimölcsészetben teljesen 
járatlan, é.? igy azt, mit maga sem tud, nem tanít­
hatja, a megyék székhelyein ideiglenes gyiiinülesészeli 
tanfolyamokat kell tartani legalább egy" hónapi tar­
tammal, melyekbe az illető mogve összes néptanítói 
beidézendő!;. — Mind e javaslatok megfelelő keresz­
tülvitele kellőképen ellenőrizendő.

Lótenyésztés. Szakértőink egybehangzó véleménye 
szerint kívánatos, hogy: I. felvidékünkre jó magyar 
igás lovak imporlállassanak és <• czél elérése tekinte­
téből évenkint az illető vidékeken nagyobb számban 
jó kanczavsikók árveroztessenek cl és hogy az ez 
iránybani kezdeményezési a kormány legye !neg, 2. 
hogy különösen a hegyes vidékeken az öszvértenyész- 

állanri propaganda mellett lionosillassék meg.

szellemi erővel

Belga ünnepek.
Brüsszel, jul. 22. A király tegnap vette át a 

parlament és a törvényszékek üdvözlő feliratait, a 
melyeket a jubileum alkalmából intéztek hozzá.

A szenátus feliratára adott válaszában a király 
megköszönte a szenátus hazafias odaadását és 
megemlékezett arról, hogy a szenátusban ismerke­
dett meg a küzkütelességekkel. Ö ma is ragaszko­
dik régi elveihez. Kiemelte ezután a király, hogy 
az ország segélyforrásainak tartós fejlesztése és a 
védelmi eszközük javítása szükséges, hogy az or­
szág meg tudjon felelni a nemzeti és nemzetközi 
kötelezettségeknek s újabb és újabb tér nyittassák

nyokkal bírnak; a kamarák "szárnál lő—20 ra tesz- 
szük, mely szám teljesen megfelelne a ezélnak. A 
mezőgazdasági kamarák hivatásszerű teendői lenné­
nek : a kormányt minden a mezőgazdasági ipar, az 
ezekkel szorosabb összeköttetésben levő kereskedelmi, 
közlekedési, pénzügyi és más kérdésekben tanácsosai 
ellátni. A mezőgazdasági törvényjavaslatoknál ezen 
tanács kikérése a kormányra nézve kötelező legyen. 
Czélra vezetöbbnek találnék, ha a mezőgazdasági "ka­
marák az egyleti tömörülést a szorosabban érdeklet­
tek közűit az egyes gazdasági, termelési és tenyész­
tési ágak szerint közvetítenék, milyenek a specziális 
borászati, kertész«.«, gyümölcsészeti-, ezukorrépa-, fo- 
nalnövénytermelési, ló-, szarvasmarha-, juh-, sertés-, 
méh-, selymér?, hal tenyésztési ; gépszerzés! s kölcsön­
zési, hitel- stb. egyletek létesítése állal lehetővé ten­
nék és ha a kamarai kerület érdekeltjeinek nagy ré­
sze egyletekbe tümüritletnék, mihamar óriási eredmé­
nyek volnának az egyes produktiv iparágakban elér­
hetők ; bizonyosan nagyobbak, minők a gazdasági 
egyesületek jelenlegi igen sokoldalú és érdekű, mind­
amellett csekély érdeklődésű szervezete által egy fél 
századon át eléretlek.

_ Addig is azonban, mig a mezőgazdasági kamarák 
létrejönnének, szükséges volna, minden egyes keres­
kedelmi és iparkamara területén e kamarákkal szoros 
viszonyban lévő mezőgazdasági, felügyelői állomás 
szervezése. E mezőgazdasági felügyelőségek Íratás- 
körébe véljük osztatni első sorban a mezögazdasam 
érdekekre való felügyeletet: e szerint kötelességükből 
állna tanulmányozni kerületük mezőgazdasági és a 
rokon iparágak fejlődésére vagy hanyatlására beható 
tényezőket;; a verseny káros vagy aggasztó hatásait 
megfigyelni, mindezekre figyelmeztetni a kormányt, 
— a létező egyesületeket, a kereskedelmi és ipar­
kamarákat és az egyes kiválóan érdekletteket. To­
vábbá kötelességükben állana a gazdasági és egyéb 
rokon iparágak egyesületeivel érintkezni, azok te-

.\iurh aii’iii/ész/ési)nk emelésére el kellene rendelni 
hogy 1. négy hétnél fiatalabb borjut lemészárolni tilos, 
miáltal több és jobb Imstáplálék éretnék cl, valamint 
az is, hogy a nagyobb, kifejlettel)!) borjúnak magasabb 
ára elijesztené a mészárosokat a borjuk tömeges be­
vásárlásától és lerriefszésélöl, 2. hogy csak is bika- 
borjuk vághatok, ü<zöborjukal lemészárolni legalább 
20 év alatt tilos, (ha valaki nem akarja tartani borjú­
ját, adja el másnál;, csak nem a mészárosnak, hiszen 
a négy hétnél idősb borjúra akad elég vevő, mig a 
két hetes nálunk mint tenyészni',yag el nem kél. mivel 
a borjunevelés anya nélkül meg a legritkább cselek­
hez tartozik), 3. tiltássá!; el a borjuk bizonyos idő­
szakban például ápriitó! júliusig való leinészároltaiása 
(a midőn a lejböség eléggé kipótolja a borjúért elér­
hető volt csekély ári).

Megfelelő módon oda kellene hatni, hogy a jelen­
téktelen marha vásárok, megszüntetvén, ;i márkake­
reskedés bizonyos, arra legalkalmasabb gócpontokban 
központosítlassék; végre az 1888. VII. l.-ez. végrehaj­
tására vonatkozó rendeletét a legszigorúbban kellene 
érvényesíteni és mindazon községeknek, melyei; záros 
határidő alall a törvény rendelkezéseinek eleget nem 
tesznek, marhavásárait betiltani.

A juh tenyésztés érdekében a miniszternek oda 
kellene hatni, 1. hogy a gazdasági egyletek tenvész- 
bakok beszerzésére állami segélyt nyerjenek: 2. az 
egyleteket utasítani, hogy c tonyésza’pa állatokkal ke- 
reszlezési kísérleteket legyenek és ezek eredményei­
ről szóló adatokat a legszélesebb körben ismertessék • 
3. a gazdasági tanintézetekben is cl kellene rendelni 
ilynemű kísérletek megtételét és az intézetek szakta­
nárait oly őzéiből megyéinkbe kiküldetni, hogy az 
elért eredményeket az érdekellek tudomására hozzák.

A .4 sertéstenyésztés emelése érdekében el kellene 
rendelni, hogy felvidéki megyéink szegényebb köz­
ségei több évi részletfizetésre jó apaállatokkal láttas­
sanak el, s a községei; elöljáróságai utasítandó!;, hogy 
a községi lakosoktól a búgható koczák számaránya 
szerint bizonyos csekélyebb járulékot szedjenek, me­
lyekből aztán az apaállatok vételára kikerülne. Az 
állam, ily kedvezmény nyújtása által nagyon leköte­
lezné szegényebb vidékeink köznépét, mely semmi 
jótétemény által sem nyerhető meg annyira, mint a 
marhaállományának javítására iránvzott kedvezmények 
által.

Az ipar ügyeire térve a jelcnlés alaposan öleli 
föl c tárgyat minden fázisában és első sorban az 
ipart örvény revíziójára vonatkozólag a kővetkező­
ket proponálja: 1. az ipartörvényhez kiadandó tür- 
vénynovellában ki kell mondani, hogy a tanonczisko- 
lák kizárólag a kereskedelmi miniszternek alárendel- 
vék ; 2. hogy minden községben, hol legalább 20 ipa- 
roslanonez van, tanoncziskola létesítendő : 3. hogy 
csak is oly ifjú lehessen iparos- vagy kereskedü- 
tanoncz, ki irni és olvasni tud ; 4. az ipartörvénybe 
oly határozmányt kell felvenni, mely az iparostanon- 
czo( ~ tekintet nélkül korára — tanoncziskola láto­
gatására kötelezi oly kijelentés mellett, hogy az 
a tanonez, ki az ipariskolát sikerrel cl nem végezte, segéd­
nek nem szegődhetik és mint ilyen nem szerződtethető ;
0. az ipariskolák az állam, a községek s az iparosok 
anyagi hozzájárulásával országosan szervezendő!; és e 
három tényező hozzájárulását törvény utján oly mó­
don kell szabályozni, hogy a) minden 'kereskedelmi és 
iparkamara évi bevételeinek legalább tiz százalékával 
az alsóbbrendű iparoktatás fentarlúsálioz járulni kö­
teles, b) törvényben kütelezöleg kimondandó, hogy ez 
ipariskolák íentártási költségeinek hátralevő részét fe­
lerészben az állam és felerészben az érdekelt közsé­
gek fedezni tartoznak, fi. a törvényhatóságokat szigo- 
ruan utasítani kell, hogy a másodfokú ipartanáes in­
tézményét ielkarolják és ennek közreműködését, minél
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gyakrabban vegyék igénybe. Az iparhatóságokat pedig 
oda kell utasítani, hogy az említett két intézmény 
(ipartanára és iparhatósági megbízottak) fejlesztéséhez, 
tekintélyének növeléséhez a magok részéről is hozzá­
járuljanak és azokban a hatóság hivatott szakközegeit 
és nem egy reájok tukmált alkalmatlan nyűgöt lás­
sanak.

Iparosaink joggal panaszkodnak a súlyos és a leg- 
megbizhatlanabb feltevéseken és számitgatásokon ala­
puló adóteher ellen, mely daczára annak, hogy az 
üzleti viszonyok évröl-évrc rosszabbakká lesznek, mér­
tani progresszióban emelkedik. Hogy e bajon legalább 
némileg segítve legyen, hogy a jövedelmi és kereseti 
adó kivetése körül előforduló visszásságok lehetőleg 
mellöztessenek, a kereskedelmi és iparkamarákat arra 
kellene jogosítani, hogy az ezen adónemek kivetésére 
kirendelt, valamint a kivetés helyességének elbírálá­
sára hivatott felszólamlás! bizottságokba egy-egy ke­
reskedelmi és iparos ülnököt, illetőleg egy-egy póttagot 
választhassanak.

Iparosainknak a drága és lassú igazságszolgáltatás 
ellen emelt panaszaik ép oly régiek mint indokoltak. 
A bagalclltörvényt akként kellene módosítani, hogy 
az adós, a hitelező lakhelyén legyen perelhető.

Ezután rátér a jelentés az egyes fontosabb ipar­
ágak óhajainak és panaszainak előterjesztésére és kü­
lönösen a bánya-, vas és fémipar érdekében tesz tü­
zetes javaslatokat, melyek általános érdekűd; is, de 
mégis annyira alkalmazkodnak a kerület speeziális 
igényeihez és viszonyaihoz, hogy azok egvenkinti fel­
sorolása itt nem volna helyén.

Végül a hazai iparpártol ás érdekeinek előmoz­
dítása ügyében a jelentés a következő figyelemreméltó 
passzust tartalmazza :

Sajnos, hogy hazai kereskedőink túlnyomó része 
az idegen készítmény elöharezosa, de még saj- 
nosabb, hogy a minisztérium a képesítést tar­
talmazó ipartörvény szabadelvű magyarázatában any- 
nyira ment, hogy a czipészárut vegyes kereskedési 
ezikknek deklarálta. Az idegen áru versenyével szem­
ben csak úgy védekezhetnének iparosaink, ha közös bevá­
sárlásra és eladásra szövetkeznének, de ezen szövetke­
zés alapföltétele az olcsó hitel, melyet csakis czélszerüen 
szervezett hitelszövetkezetek nyújthatnak. Ausztria gyár­
ipara, mely eddig arra szorítkozott, hogy kereskedőink 
hazafias támogatása mellett tette tünkre iparosain­
kat, ma már czipészgyári raktárakat állít fel minden 
nagyobb fogyasztási ezentrumban és mi vérző szívvel 
vagyunk azon szomoritó látványnak szemtanúi, hogy 
mig derék, munkaképes iparosaink a mindennapi ke­
nyeret nélkülözik, az idegen szabadelvű törvényeink 
oltalma alatt gazdagodik hazánkban, abban az or­
szágban, melynek lisztje ellen élethalálharczot viv, 
mert a búzát, melyből az készült, nem «cseh zamat­
tal ihlették a szelek».

Hogy iparosaink ilyen körülmények között a mos­
tani keresk. miniszterben a szabaditól, erős támaszu­
kat és védőjüket látják, azt természetesnek fogja ta­
lálni mindenki, ki annak a sikernek volt szemtanúja, 
melyet egy lelkes, elfogulatlan, a viszonyokkal szá­
moló miniszter felfogása a katonai ezopfrendszer kép­
viselőinek elavult nézeteivel szemben kivívni ké­
pes volt.

A szabóipar képviselői ezen évben is sokat szen­
vedtek az utazó ügynökök annyiszor felpanaszolt há­
zaló tevékenysége miatt és mi erősen hiszszük, hogy 
a miniszter ur a szabadelvű theorctikusok ellenzése 
daczára elkészíti a kamarák összesége által sürgetett 
novellát, mely e visszaéléseknek sok ezer iparos ja­
vára véget vet.

VEGYES KÖZLEMÉNYEK.
J Sztklarobbantáaok a Caeyelsztgetnél. Jövő 

hónapban a Dunában a Csepelsziget mellett igen ér­
dekes robbantási kísérleteket fognak tenni. E munkála­
tokat Fontana és 'Jedesco párisi Panama-vállalko­
zók szabadalma szerint készült gépekkel végzik. A 
gépek Budapest egyik gépgyárában készültek. Eme 
nagyszabású gépek tulajdonképen a Vaskapu szik­
larobbantásaihoz készültek, de mielőtt azokat az Al- 
Dunára viszik, a Csepelszigetnél kísérleteznek velük. 
Baross kereskedelmi miniszter a Budapest melletti 
robbantási kísérleteknél jelen lesz, és később a mun­
kák megtekintése végett a Vaskapuhoz Orsovára is 
leutazik.

$ A dunagözhajózási társaság forgalmi igazga­
tósaga jelenti, hogy a Sziszek és Zimony közötti ve­
gyes szolgálatú szcmélyhajójáratok az alacsony vízál­
lás miatt beszilntcttetnelc ; utolsó menet Zimonvból 
f. é. július hó lll-én, utolsó menet Sziszekről f. évi 
augusztus hó 3-án.

* A magyar fegyvergyár ügyében az 0. É. állí­
tólag illetékes helyről a következő sorokat közli: A 
napi sajtó, a mint érthető, nem szűnik meg foglal­
kozni a magyar fegyvergyár ügyével s csak az a saj­
nálatos, hogy minduntalan oly hírek látnak a lapok­
ban napvilágot, a melyek vagy teljesen valótlanok, 
vagy igen távol állanak az igazságtól s így a hi­
székeny közönség mindkét esetben megtévesztelik. 
így egy lap_ azt irta közelebb, hogy a miniszter­
tanácsban, melynek egyedüli tárgya a magyar fegv- 
vergyár ügye lett volna, nézeteltérések merültek fel 
az egyes miniszterek között, nevezetesen Baross Gá­
bor erősen elítélte volna Fejérvárv Géza báró eljárá­
sát, melvlyel elég indokolatlanul akkor sújtotta a ma­
gyar ipar hírnevét, mikor egy angol gyár hibája 
folytán látszólagos kudarezot vallott. Ez' az elő­
adás légből kapott. A közelebbi minisztertanács­
ban több ügy tárgyaltatott, a magyar fegyver­
gyár ügye azonban szóba sem került s nincs semmi 
indok, hogy legközelebb a minisztertanácsot ezzel 
ismét foglalkoztatni kellene. A fentebbi közleményben 
azonban egy kifejezés foglaltatik, melynek kapcsán 
egy kissé bővebben kell szótanunk a magyar fegyver­
gyár eddigi gyártmányairól. A fentebbi közlemény 
ugyanis látszólagos kudarezot emlit. Ez a megjegyzés 
összefüggésben van a budapesti és bécsi lapokban a 
múlt hét elején a gyár által bemutatott 20 mintafegy­
vernek a bécsi arzenálban a gyár műszaki közegeinek 
jelenlétében eszközölt megvizsgálásáról, hihetőleg 
a gyártársulat sugalmazásából közzétett közlemé­
nyekkel, a melyek a dolgok állását szépilgetik. 
Ezekben a közleményekben ugyanis az foglalta­
tik. hogy a 20 fegyver vizsgálatánál csupán az 
állapíttatott meg. hogy nem maga a gyártmány 
esik kifogás alá, hanem csak az, hogy az adott utasí­
tásokkal és modellekkel szemben eltérések mutatkoz­
nak, vagyis a hiányok fökép abban állanának, hogy 
az egyes fegyveralkatrészek azon modellekkel, a me­
lyek nyomán a fegyverek a steyri gyárban gyártatnak,
* melyek a magyar fegyvergyárra nézve is mérvadók, 
teljesen meg nem egyeznek. Sajnos, a hiánvok nem­
csak ennyiből állanak. A modelleklül való eltéréseken 
kivid a 20 fegyver, egyéb lényeges okoknál fogva, a 
bizottság által egyhangúlag át néni vehetőnek 
találtatott. Nevezetesen az egyes és azok között igen 
lényeges alkatrészeken feltűnően sok törés észlelteiéit, 
úgy, hogy a, lőkisérleteket ólclbiztonsúgi szem­
pontból be, kellett szüntetni. Ez a valóság s azt 
szépitgetni csak azoknak állhat érdekében, kik ezúttal 
közelebbről nem említett eszközüktől som riadnak visz- 
sza, csakhogy a kitűzött czélt elérhessék.»

hajózási vállalathoz, — a gabonaforgalomra vonat­
kozó árunyilatkozatoknak az országos statisztikai hiva­
talhoz leendő beküldése tárgyában:

Oly ezélból, hogy az országban rendelkezésre álló 
gabonamennyiségekről, valamint a gabonakivitel moz­
zanatairól az érdekeltek minél alaposabb és gyorsabb 
tájékozást nyerjenek, utasítottam az országos statisz­
tikai hivatalt, hogy az országból kivitelre került ga­
bonamennyiségekre vonatkozó adatok az egyes kivi­
teli irányok és árunemek szerint minden megelőző 
hóra nézve már a következő hó lő-éig egvbeállittas- 
sanak és közzététessenek. Minthogy azonban ezen in­
tézkedés csak úgy vihető keresztül, ha az országos 
statisztikai hivatal a forgalomba került gabonára 
vonatkozó árunyilatkozatoknak idejekorán jutna bir­
tokába, a fentebb jelzett czél érdekében a földmive- 
lés-, ipar- és kereskedelemügyi m. kir. miniszter ur 
által 1881. évi április hó 14-én 13,544. sz. a. kibo­
csátott szabályrendelet 14. §-ának halározmánvát, mcly 
szerint a vasúti és hajózási vállalatok tartoznak az 
állomásokon fel- és leadott árukról szóló nyilatkozato­
kat állomásonkint rendezve és a feladás és leadás sze­
rint elkülönítve, havonkinf, még pedig a hónap lejárta 
után legkésőbb két hét alatt a statisztikai hivatalhoz 
megküldeni, a gabonaforgalmi árunyilatkozatok bekül­
dését illetölleg következőkép módosítom: 1. A ga­
bonaforgalomra vonatkozó árunyilatkozatok a vasúti 
és hajózási állomások által a többi áruforgalmi nyi­
latkozatoktól elkülönítve gyűjtendők és a hó 1-töl 
15-ig átvett nyilatkozatok ugyanazon hó 16-án, a hó 
második felében kiállított nyilatkozatok pedig a kö­
vetkező hó 1-sü napján küldendők be az állomások 
által közvetlenül az országos statisztikai hivatalhoz.
2. az árunyilatkozatok kiállítására nézve a füldmivelés-, 
ipar- és kereskedelemügyi m. kir. miniszter urnák 
fentebb idézett valamint 1881. augusztus hó 11-én 
28.994. sz. a. kibocsátott rendeletében foglalt hatá- 
rozmányok az 1. pont értelmében beküldendő gabona­
forgalmi árunyilatkozatok tekintetében is hatályban 
maradnak. 3. Az állomások főnökei felelősség terhe 
alatt gondoskodni tartoznak, hogy a gabonaforga­
lomra vonatkozó árunyilatkozatok az 1. pont alatt 
megállapított határidőkben az országos statisztikai 
hivatalhoz okvetlenül és pontosan beküldessenek. A 
kellő időben be nem érkező árunyilatkozatokat az 
illető állomásoktól a statisztikai hivatal közvetlenül 
fogja szorgalmazni, mely egyúttal a hiányos kiállítá­
sokról vagy elkésve eszközölt beküldésekről az illető 
állomás felettes igazgatóságát is a mulasztásnak 
szolgálati utón leendő megfenyitése végett értesíti.
4. Az állomások által az orsz. statisztikai hivatal 
czimére a m. kir. postahivatalok utján feladandó 
küldemények porlomentesek ; miért is ezen küldemé­
nyek «statisztikai ügyben» megjelöléssel látandók el. 
Felhívom czimet, hogy a fenti rendelkezéseknek folyó 
évi augusztus hó 1-én leendő életbeléptetésére nézve 
a szükséges intézkedéseket haladéktalanul tegye meg 
meg és egyúttal gondoskodjék, hogy ezen rendeletem 
pontos végrehajtása és ellenőrzése biztosítva legyen. 
Kelt Budapesten, 1890. évi julius hó 19-én. Baross, 
s. k.

4000Ó-basa: 1iszavidéki 3000 mm. 762 k. és 
mm. 76 k. 7.95 frt, mindkettő három hónapra.

Fclsötiszavidéki GQO mm. 78 k. 7.85 frt, három 
hónapra.

Becskereki 1000 mm. 76.5 k. 7.80 frt, három 
hónapra.

Bácskai 100 mm. 73.8 k. 7.55 frt, három hó­
napra.

Bánsági 800 mm. 75.3k. 7.60 frt. három hó­
napra.

UJ haza : Tiszavídélci 300 mm. 82 k. 7.60 frt, 
200 mm. 82 k. 7.70 frt, 100 mm. 82 k. 7.60 frt, 200 
mm. 82 k. 7.574 frt, 200 mm. 82 k. és 100 mm. 
81 k. 7.60 frt, 100 mm. 82 k., 400 mm. 80.5 k. és 
300 mm. 80 k. 7.40 frt, 100 mm. 81.5 k. 7.65 frt, 
100 mm. 81.5 k. 7.77£ frt, 300 mm. 81 k. 7.65 frt, 
150 mm. 82 k. 7.65frt, 200 mm. 82 k. 7.60 frt, 
300 mm. 81 k. 7.50 frt, 100 mm. 82 k. és 700 mm. 
80 k. 7.40 frt, 250 mm. 80 k. 7.50 frt, 200 mm. 80 
k. 7.50 frt; 100 mm 80.5 k és 100 mm. 79 k. 7.60 
frt, 200 mm. 80 k. és 100 mm. 79.5 k, 7.60 frt, 
100 mm. 79 k. és 100 mm. 77 k. 7.30 frt mind há­
rom hónapra.

Pestmegyei 300 mm. 81 k. 7.30 frt, 200 mm. 
80 __ kL 7.30 frt, 200 mm 81 k. 7.50 frt, 100 mm 78.5 
k. 7,2;) frt mind három hónapra.
^Bácskai 100 mm. 77.7 k. 7.20 frt, 100 mm. 
77.5 k. 7.40 frt; mindkettő három hónapra.

Rozg_ 200 mm. 5.95 frt; 200 mm. 6.07£ frt, 100 
mm. 6.05 frt, mind készpénzen.

Mai hivatalos effektiv árak:

Bn*a 6 bánsági___ 78-80 *h
írttól Míg

— » tiszavidéki . 75—80 » 7.50 8.05
» pestvidéki __ 75—80 a 7.45 8.—
» fehérmegyei___ 75- 80 » 7.50 8.05

— » bácskai ......... 74—78 • 7.35 7.95
Rozs » északmagyarorsz. 

»
78-81
70-72 e 6.95 6.15Árpa » takarmány_ 60—02 a —.—— » égetni való _... 62-64 * —.--

— » sörfőzdéi _ 64—66 )) ____
Zab 9 39—41 8.20 8.50Tengeri vj bánsági ...____ 75 a 5.35 5.40
Köles

» másnemű____ 73 » 5.25 5.30
Etepoze » káposzta ___ — » 10.25 10Í75

102.20-tól 102.26-ig, magyar papirjáradék 100.12^-en 
magyar fegyvergyár 73.50-on magyar jelzálog bitói­
ban 158.75-ön kelt.

3 óra 30 pereskor záródnak: Osztrák hitelrész- 
vény 304.80—304.90, magyar aranyjáradék 102.224—- 
102.25.

Esti tőzsde
A esti tőzsdén osztrák hitelrészvény 304.80, 305 

--340.65 közt ingadozott, magyar papirjáradék 100.15- 
töl 100.20-ig, magyar fegyvergyár részvényei 75-,,!l 
69.50-ig köttettek.

S órakor záródnak: Osztrák hilelrészvény 304.80— 
304.90, magyar papirjáradék 100.174—100.20.

Sertéskereskedelmi csarnok.
Budapest-Kőbányán.

Kőbánya, julius 22. Nagy felhajtás és nagyobb 
kínálat miatt az üzlet lanyha. Magyar urasági öreg
nehéz----------frt, fiatal nehéz 45—45£ forint,
fiatal közép 45-46 frt, fiatal könnyű 47- -48 frt, 
közönséges (szedett) nehéz — —.— frt, közép 45 
— 46 forint, könnyű 47-48 forint. Romániai, ba­
konyi, átmeneti nehéz----------forint, közép------
forint, könnyű —frt, eredeti (Stachel) nehéz
----------frt, közép------------- frt. Szerbiai nehéz------------
frt, közép--------frt, künynyü —— frt. Hízó
egy éves —.------ forint, liizó két éves űr- g.
Sertéslétszám: julius 20-ánvolt készlet 165,781 darab, 
julius 21-én felhajtatott 1483 drb, julius 21-én el- 
szállittatott 2013 darab, julius 21-én maradt készlet­
ben 165,251 darab sertés.

** Az alkuszi intézmény rendezése tárgyában 
a pozsonyi kereskedelmi és iparkamara felterjesztést 
intézett a miniszterhe.z E felterjesztés lényege a kö­
vetkező :

Kereskedelmi törvényünknek az alkuszi ü_______
vonatkozó intézkedései (534-548. §§.) kivéve az ér­
ték- és árutőzsdéknél alkalmazott felesketett alkuszo­
kat, a forgalom összes többi ágaiban hatás nélkül 
maradtak, még pedig nem azért, mivel a törvény 
illető rendelkezései meg nem engedett módon figyel­
men kívül hagyattak, tehát megsértettek volna, ha­
nem azért, mert a vidéken alkuszok som a szó tu­
laj dón képen i technikai értelmében, sem pedig oly 
értelemben miként ezt kereskedelmi törvényünk meg­
állapítja, egyáltalában nincsenek. Ennek óka pedig 
az, hogy a közönséges áruforgalom terén, a mint leg­
alább ezen kamara területében kifejlődött, hol nagy , ,kereskedelmi emporiumunk nincs az alkuszi intézmén} Uj tengeri léi május-junh.sTa .

e neme iránt szükség nem mutatkozott, mert külön- Szokványzab őszre... ._ ... _ ________„
ben a forgalom azt mindenesetre megteremtette volna 
magának

Határldöüzlet mérsékelt forgalom mellett az ala­
csonyabb newyorki gabonaárfolyamok következtében 
lanyha irányban nyílt meg. — Köttetett:

Délelőtt
Szokványbuza őszre mintegy 20,000 mm. 6.96, 

6.95, 6,94, 6.93 és 6.92 forinton.
Szokványbuza tavaszra mintegy 20,000 mm. 7.38, 

7.ü7, 7.36, 7.35, 7.34 és 7.33 forinton.
Tengeri augusztus—szeptemberre mintegy 5,000 

mm. 5.38, 5.37 és 5.36 frton.
UJ tengeri május—júniusra mintegy 5000 mm. 

5.22, 5.21 és 5.20 frton.
Szokványzab őszre mintegy 10,000 mm. 6.18, 

6.16, 6.14 és 6.15 frton.
Szokványzab tavaszra mintegy 10,000 mm. 6.56, 

6.54, 6.53 és 6.51 frton.

Déli tőzsde.
A déli tőzsdén lanyha irány mellett gyenge volt a 

forgalom. — Köttetett:
Szokványbuza őszre mintegy 5000 mm. 6.92 és 

6.91 frton.
Szokványbuza tavaszra mintegy 5000 mm. 7.33- 

és 7.32 frton.
. Szokványzab őszre mintegy 5000 mm. 6.15 
és 6.14 forinton.

Szokványzab tavaszra mintegy 5000 mm. 6.51 
és 6.50 frton.

Dili 1 órakor hivatalosan záródnak:

BECSI ÉRTÉKTŐZSDE.
Elötözsde.

Bécs, juh 22. (Az Egyetértés távirata.) Daczára a 
külföldi tőzsdék szilárd zárlati árfolyamainak, az itteni 
spckuláczió vételkedve nem javult és a mai elötözsde 
ezért üzletleien maradt. Csakis a magyar hitelbank 
részvényeiben volt élénkebb a forgalom emelkedő ár­
folyamokon, mert a tökcfelemelésröl újabb hírek me­
rültek fel. A többi üzérkedés! értékekben és járadé­
kokban szilárd volt az irány, de a lanyha valula kö­
vetkeztében említésre mélió változások nem történ­
tek. Magyar fegyvergyár-részvényék a eontremine 
fedezési vásárlásaira valamivel emelkedtek. Valuták 
kínálva voltak és lanyhák maradtak.

11 órakor záródnak : Osztrák hitelrészvény 304.15, 
magyar hitelbank 349.—, angol-bank 155, Union­
bank 237.50, bankegyesület 119.60, Liinderbank 228, 
osztrák földhitelrészvény 319,50, osztrák-magyar állain- 
vasut 236.15, Károly-Lajos vasút 204, déli vasút 
137, elbevölgyi vasút 232.25, dohányrészvény 118.25, 
alpesi^ bányatársaság 95.60, rima-murányi vasmű 
167.75, prágai vasmű 407.50, dunagözhajózási rész­
vények 380, májusi járadék 88.30, magyar aranyjára­
dék 102.05, magyar papiijáradék 99.95, török sorsjegy 
35.80, busz frankos arany 9.224, német birodalmi 
márka 56.921.

Déli tőzsde.
A déli tőzsdén pangott az üzlet, de a szilárd irány 

tartva^ maradt — Jegyeznek : Osztrák hitelrészvény 
304.25, magyar hitelbank 349.25, Liinderbank 228, 
unio-bank 237.50, anglo-bank 155, bank-egyesület

KIÁLLÍTÁSI ügyek.

a mint tényleg megteremtette az alkuszok­
nak azt a nemét, mely iránt a kis forgalom­
ban csakugyan szükséglet mutatkozik. Mert két­
ségtelen, hogy például az eladó, ki gabonáját, 
marháját, borát slb. a vásárra hozza, szíve­
sen fogadja és szívesen honorálja a közvetítő szolgá­
latát, mert ez megkíméli a fizetésképes vevő felkere­
sésének fáradságától, idövesztéstül stb. De az illető 
eladó mindenesetre nem látná szívesen, ha arra kény- 
szeriltetnék, hogy az alkuszt keresse fel irodájában, 
hogy formaszerüleg vétesse fel vele az üzletet, hogy 
azután várja be türelmesen, mig az alkusz felkeresi a 
vevőt slb. Mindezt sokkal kényelmesebben, egyszerűb­
ben s mindenekelőtt sokkal gyorsabban teljesiti az 
egyszerű közvetítő. Az ö tevékenysége a polgári tör­
vények, értelmében teljesen jogosult és kifogástalan, s 
öt abból kizárni se jogilag, se gyakorlatilag nem lehet, 
mert ha mindjárt valamely törvény kimondaná is, 
hogy az ilynemű közvetítés kizárólagosan fenn van 
tartva a bejegyzett iparszerü alkuszoknak, úgy e tör­
vény keresztülvitelét a praxisban ellenőrizni nem 
lehet. A mi pedig az e téren észlelt visszaélé­
seket illeti, melyekről fennt volt szó, úgy azok 
részint szigorú visszatorló, részint küzren'dészeti 
praezentiv intézkedések, különösen a vásárpiaczok 
saigoru rendészeti ellenőrzése által korlátolhatok. 
Visszaélések azonban mindenütt és bárminemű rende­
zés melleit fognak előfordulni Midőn még végül meg­
jegyeznék, hogy oly kivételes esetekben, midőn vala­
mely üzlet megkötésénél nagyobb garancziák szüksé­
gesek, a nyilv. közjegyzők intézménye pótolhatja a 
hiteles alkuszokat, bátorkodunk véleményünket ez 
ügyben abban összefoglalni, hogy a kereskedelmi 
törvény idézett intézkedései a jelenleg működő 
közvetítőkre nem térj esztendők ki, mivel a for­
galom szabad mozgása, mely már is eléggé korlátozva 
van mindennemű állami intézkedések által, még na­
gyobb mérvben megbénittatnék, még pedig eredmény 
nélkül. Ennélfogva speeziális intézkedéseket ez ügyben 
a kormány részéről ez idő szerint nem tartunk 
szükségeseknek.

** Kamatozó pénztári utalványok. A forgalomba 
bocsátott m. kir. pénztári utalványok álladékáról a 
hivatalos lap következő kimutatást közöl: ez évi má­
jus végén maradt: 59 százforintos, 201 ezerforintos 
és 1384 tizczerforintos utalvány; júniusban kibocsá­
tottak: 8 százforintos, 14 ezerforintos és 119 tizezer- 
fonntos utalványt, júniusban beváltottak: 12 százfo­
rintos, 30 ezerforintos és 347 tizezerforintos utal­
ványt: június végén forgalomban maradt: 55 százfo­
rintos, 185 ezerforintos és 1374 tizezerforintos utal­
vány, tehát csökkent a forgalom 4 százforintos 16 
ezerforintos és 270 tizezerforintos ufalvánvnval ’üsz- 
sze.sen 2.516,400 forint értékben. ’

** Kereskedelmi kongresszus Aradon. A buda 
pesti kereskedő ifjak társulata az Aradon — a dél- 
magyarországi kiállítással egyidejűleg — aug. 2-kán 
megnyitandó magyar kereskedő i'jak V. országos kon­
gresszusa alkalmából aug. 1-én este különvonatot 
rendez Aradra. A kik e kirándulásban résztvenni kí­
vánnak, jelentsék be ezt a budapesti keresk. ifink 
társulata titkán irodájában naponkint esti 8—10 óra 
kozott e hónap 27-éig, a midőn egyúttal a különvo­
nat menetdija is lefizetendő. Az érdeklődés

Szokványbuza Őszre — _______
Szokványbuza tavaszra_______
Tengeri julius—augusztus ..........  .... ....
'Tengeri augusztus—szeptemberre_______
Uj tengeri 1691 májú: * '
Szokványzab őszre... .
Szokványzab tavaszra

_ frt 6.90-6.92 
7.82.-7.34 
5.85—6.36 
5.36-5.37 
5.20-5.22 
6.13-6.15

... ............................................... 6 49-6 51
haposztarepeze aug.—szept.-re___________» 10.75—10.80

Délutáni forgalom.
Délután mérsékelt volt a forgalom: az irány maga 

sabb berlini és kielégítő párisi gabonaárfolyamokra 
megszilárdult. — Köttetett:

Szokványbuza őszre mintegy 20.000 mm. 6.92. 
6.94, 6.95, 6.96 és 6.97 fiion.

Szokványbuza tavaszra mintegy 20,000 mm. 7.34 
7.36, 7.37, 7.39, 7.38 és 7.37 frton.

Tengeri ^augusztus—szeptemberre mintegy 1000 mm 
5.38 frton.

Uj tengeri május—júniusra 5000 mm. 5.21, 5.22 
és 5.23 forinton.

Szokványzab őszre mintegy 1000 mm. 16 frton 

Délután 6 órakor záródnak:
Szokványbuza őszre ______________frt 6.95—6.9
Szokványbuza 1891 tavaszra..._____________ « 7.36-7 38
Tengeri julius—augusztusra ..........    » 5-35—5.37
Tengeri augusztus—szeptemberre _____ ____» 5.37—5.39
Uj tengeri 1891 május—júniusra____ — « 5.21—5.23
Szokvanyznb őszre____..._____________   » 6.15—6.17
Szokványzab tavaszra............... .................. _ » 6 51—6.53
Káposztarepcze aug.—szept.-re _______ _ »10.80—10.85

Terménytőzsde#
Terményekben igen jelentékeny volt a forgalom. 

Szilva szilárd árakon élénken köttetett és szilvaiz ára 
is emelkedett. Zsiradékáruk lanyhák voltak — Köt­
tetett :

Szilvaiz szerbiai szokvány minőségű 10? forinton. 
56 kilónkint.

Szilvaiz uj szlavóniai áru 244—25 frton és szerbiai 
224—23 frton transito.

Disznózsír elsösendü pesti áru hordóval 
júliusra 51 forinton.

együtt

— A kiállítási érmek az üzletet illetik és nem
a személyt. Egy fölmerült vitás kérdés alkalmából a , — .......... .... u
kereskedelemügyi miniszter az első- és másodfokú kongresszus, mint a kiállítás iránt általános; az eddigi 
iparhatóság Ítéleteivel szemben, egy iparost fűimen- I bejelentések száma meghaladja a százat. ’ Az nmíti 
tett a reá szabott pénzbírság alól; az iparost pénz­
bírságra Ítélték, mert fizicti nyomtatványain a való­
ságnak meg nem felelő adatok * használt vagyis, mert 
«■zégén és nyomtatványain elődjének kiállítási ér­
mét használta. A miniszteri határozat indokolása 
kiemeli, hogy a kiállítási érem használata nem sze­
mélyhez, hanem üzlethez van kötve, a mennyiben 
tehát az üzlet átruházásánál más ki nem köttetett, az 
illető kitüntetett üzlet tulajdonosának bérlője vagy jog­
utódja az érmeket jogosan használja.

kereskedelem és tőzsde.
**A gabonaforgalom statisztikája. A kereske­

delemügyi m. kir. miniszter a következő rendeletet 
intézte valamennyi önállóan kezelt hazai vasúthoz éa

icghaladja a százat. Az aradi 
kongresszusi végrehajtó bizottság, úgy Arad városa is 
impozáns módon készül fogadni fővárosi vendégeit.

BUDAPESTI ÁRU. ES ÉRTÉKTŐZSDE.
— Julius 22. —

Gabonatőzsde.
A fcztza-üzlct iránya ma ellanyhult, A kínálat ui 

áruból valamivel nagyobb volt, ellenben ó áruban tar- 
! r?n™8yenge \ a védell(cdv mérsékelt és mintegy 
15,000 mm. adatott el, mi közben uj piros búza 24—5 
krral, sárga o—10 krral olcsóbbodott mélermáz'sán- 
kinl1 Egyéb gabonanemüekben csak gyér volt a 
forgalom és Irány meg árak teljesen változatlanok 
maradtak. — EladatoV:

Értéktőzsde."
Magas külföldi árfolyamok következtében a mai 

értéktőzsdei forgalom szilárdan nyílt meg, s különösen 
az osztrák hitelrészvények és a magyar hitelbank rész­
vényei jelentékenyen emelkedtek. Járadékokban, noha 
szilárd irányt követtek, gyenge forgalom volt. A ma­
lomértékek közül egyesek emelkedtek, mások estek. 
A fegyvergyár részvényei és a villamossági részvények 
javultak. Valuták és váltók olcsóbbak.

Elötözsde.
Az elötőzsdén szilárd irány mellett osztrák hitel­

részvény 304.10-töl 304.50-ig, magyar hitelbank 
348.75-lül 349.25-ig, magyar leszámítoló- és pénzváltó­
bank 116.50-en villamossági részvények 164-töl 165-ig, 
fegyvergyár részvényei 72.50-en külfettek 

llóra 30 perczkor záródnak: Osztrák hitelrész­
vény 304.50—304.60, magyar aranyjáradék 102.20— 
102.25.

Déli tőzsde.
A déli tőzsdén szilárd irány mellett hitelrészvények­

ben s egyes helyi értékekben élénk, járadékokban 
lanyhább forgalom volt. — Osztrák hitelrészvény 
304.40-tól 304.80-ig, magyar hitelbank 349.50-től
350.50- ig magyar leszámítoló és pénzváltóbank 
116.30-tól 116.50-ig, budapesti bank-egvesület 147.50- 
töl 148-ig. magyar iparbank 179-töl 180-ig, pesti ma­
gyar kereskedelmi bank 892-töl 893-ig, magyar papir­
járadék 100.25-ön 4^o/0-os ezüst kötvények 97.70-en, 
Erzsébet-malom 330-tól 332.50-ig, molnárok- és sü­
tök malma 449-től 450-ig, magyar fegyvergyár 
74-en^ nemzetközi villamossági részvények 265 töl 
265.25-ig, rima-murányi vasmű 168-tól 168.75-ig 
Schlick-féle vasöntöde 244-en, szálloda-részvények 
129-en köttettek.

* 30 Perozkor záródnak: Osztrák hitelrész­
vény 304.10—304.50, magyar hitelbank 350—360.25, 
magyar aranyjáradék 102.16—102.174, magyar papir­
járadék IOO.IO-IOO.I24. y p p
« Pr*e“l*»mttzlet: Osztrák hitelrészvény holnapra
1.50- 1.75 frt nyolez napra 3.75-4.50 frt; egy hó­
napra 8—9 forint

Utótőzsde.
Az utótőzsdén élénk hangulat mellett osztrák hitel- 

részvény 804.60-tól 305-ig, magyar aranyjáradék

nmamurányi vasmű 167.75, magyar fegyvergyár 72, 
májusi járadék 88.30, magyar aranyjáradék 102.05, 
magyar papirjáradék 99.95, húsz frankos arany 
9.22Í.

A berlini tőzsde szilárdabb megnyitási árfolyamai 
itt nem voltak hatással, mert a valuta igen lanyha 
maradt. Az üzlet minden téren pangott, csak a 
két hitelrészvényben volt valamivel élénkebb for­
galom.

2 órakor záródnak: Osztrák hitelrészvény 304.90 
magyar hitelbank 349.75, angol-osztrák bank 155.— 
union-bank 238.—, Länderbank 228.10, bankegyesület 
119.80, osztrák-magyar államvasut 236.25, déli vasút 
137.35, elbevölgyi vasul 232.25, Károly-Lajos-vasut 
203.25, _ északi vasút 2793, dunagözhajózási rész 
vény 378.—, Lloyd-részvény 370.—, észak-nyugoli 
vasút 214.25, alpesi bányatársaság 95.70, rima-mu 
rányi vasmű 167.75, májusi járadék 88.47, osztrák 
aranyjáradék 109.15, magyar aranyjáradék 102.30. 
magyar _ papirjáradék 100.17, bécsi községi sors 
jegy 146.75, húsz frankos arany 9.814, német biro­
dalmi márka 56.87, magyar fegyvergvár —.—, orosz 
rubel 1.36*. Szilárd.

Bécs, jul. 22. (Magyar értékek zárlata.) 40'0-os 
fü!dteJierment. külv. 89.—. Magy, liilelb.-részvény
349.75. Erdélyi vastit-részvény 200.75. 1876. m. k 
V. áll. els. kütv. 112.25. Magy. nyer.-k.-sorsjegy 139.60 
M. lesz. és váltóbank-részv. 116.—. Tiszai és szeg. 
köles, sorsj. 128.—. 4o/0-os aranyjáradék 102.30. magy. 
fegyvergyár 75.—, Magyar vasúti kölcsön 97.40 
Alföldi vasut-részvény 202.—. Magy. északkel, vasut.- 
részv. 196.50. 1869. m. k. v. áll." els. kütv. —. 
Tiszav. vasut-részvény —.—. Kassa-Oderb. v.-részv.
167.75. 5%-os magy. papirjáradék 100.15 villamos 
részv. —.—, m. jelz. hitelb. részv. —. M. vasúti 
kölcsön aranyban 237.50.

Bécs, jul. 22. (Osztrák értékek zárlat aj Osztrák 
hitelint. részv. 305.—. Déli vasutrészv. 137.—. 4o/0-os 
osztr. aranyjáradék 109 20. Londoni váltó-ár 116.25, 
Károly Laios-vasut 203.25. 1864-es sorsjegy 176.75. 
1860-tis sorsjegy 140.—. Török sorsjegy 35.90. 4'2%-oa 
ezüstjáradék 89.50, Dunagözhajózási társ. részvényei 
378, Török dohányrészvény 118.50. Angol-osztrák 
bank részv. 155.—. Osztr. államvasut részv. 236.50, 
20 frankos 9.22, 4-2°/„-os papirjáradék 88.40. Osz­
trák hitelsorsjegy 185.75. Német bankváltók 56.87. 
Csász. kir. arany 5.52, Osztrák-magyar bankrészv. 
985. Elbevölgyi vasut-részvény 232.—'. Bécsi bank- 
részv. 120.—. Alpesi bányatárs. részv. 95.60. — 
Szilárd.

Délutáni magánforgalom.
Bécs, jul. 22. (Az Egyetértés tudósítójának táv­

irata.) A déli tőzsde zárlata után a magánforgalom­
ban jegyeztek : Osztrák hitelrészvény 305, Länder­
bank 228, osztrák-magyar államvasut 236.37, osztrák 
déli vasút 137.25, Károly Lajos-vasut 203.25, al- 
^Q®‘9.k“nya ‘ társaság 95.60, magyar aranyjáradék

; Végül maradt osztrák hitelrészvény 305.

Szesz ára ma tartva maradt. Kész kontingentált 
szesz jegyez 136/B—13$ frton.

KÜLFÖLDI ÉRTÉKTŐZSDÉK.
Berlin, jul. 22. (Az Egyetértés tudósítójának táv­

irata.) A pénzbőség és a magyar papirjáradékkonver- 
ziójáról szóló folytonosan megújuló bírok, valamint a 
magyar általános hitelbank tőkefelemelésének hírére 
igen szilárd volt a hangulat, csak bányaértékek voltak 
lanyhák, mert a bochumi aczélgyár osztalékáról 
kedvező hírek voltak elterjedve. Jegyeznek: Osztrák 
hitelrészvény 167.87, Disconto-Commandit 220.80 
Handelsgesellschaft 165.12, darmstadti bank 155.12’ 
Deutsche Bank 166.75, drezdai bank 155.50 
nemzeti bank 133.75, nemzetközi bank UG.I2' 
magyar aranyjáradék 89.75, olasz járadék 94.87’ 
1880-iki orosz kölcsön 96.62, orosz bankjegyek 
240.75, dux-bodenbachi vasút 231.50, busticliradi 
vasút 202.80, elbevölgyi vasút 10230, varsó-bécsi 
vasút 233. Német vasutak szintén szilárdak. Bánva- 
értékek gyengék. Ilarpeni 195, gelsenkircheni 163.87 
Hibernia 105.50, bochumi 162.62, Laura-kohó 145* 
dortmundi 91.25. ’

Berlin, jul. 22. (Tőzsdei tudósítás.)Eleintén tartóz­
kodó volt az irány, de később a pénzbőség és fi.de 
zési szükséglet, valamint orosz valuta-haussera ieen" 
megszilárdult az irány, kivételt csakis a bánvaértékek 
képeztek. Ultimopénz 34%. — Osztrák hite'lrészvénv 
a Becsvárosi vasút finánczirozására emelkedő. 1 

BerHn jul. 22. (Utólözsde.) Magyar aranvjáradék 
893, osztrák hitelreszvenv 167.75, oszlrák-magvar 
államvasut 104.25, osztrák déli vasút 60.10, KáVolv 
Lajos vasút 89.10. Szilárd. r

London, julius 21. (Zárlat.)
87.75

Magyar aranyjáradék
87.75, osztr. aranvjáradék 94.50, osztrák déli vasút 
11.87, ezüst 50.25, 2i/t°/0-os angol consol 96.56 ui
BÄ 83Ä *** iárad'k «"*4

London, jul. 21. (Megnyitás) 2Jo/0-os angol con­
sol 9f).6/g.
,Jjrewy°rk’ j”'- 21- (Kábel-sürgöny). Váltó Berlinre 
400 markarói (60 napi látra) 95. váltó Londonra 
4.8rJ, négyszázalékos tőkésített kölcsön 1877. évről 
121 i, Erie-vasut 20>/s, váltó Párisra 5.19s/s.

Külföldi értéktőzsdék zárlata.
?7; lnrt* ll0W' RMtivAnyok sz.-int k^.n-mhen, meMn 

vagy íillimAra »rten.ISk. o szerint n mellékelt pariiig Is ké,rpinrre 
mo lóra, illnl,ileg ultiméra értendő. A készpénz-árfolyamok K.yal > 
mentora M-mel, nr jltimórn U-val vannak mezvlölve MagMól értetődik 
hogy a fonli nlsíimiláso'hozlmég a transakczió-ki>ll*égek, tovibká a 
me,hn- es ultimo-árfolyamoklmz azonkívül meg n mindenkori budapesti 
prolongáuziu.telelek is számításba, veendők A ‘-gai jeli)’!értékek a budi. 
pesti tőzsdén nem jegyeztetnek. Átszámítási árfolyam ion marka Ti«t» 

- SB frt to ur. 100 frank vista — 40 írt — ír.

»Sár
Julius 22. folyam

_ ~ Tt 
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BECSI GABONATŐZSDE.
Bécs, jul. 22. (Az Egyetértés tudósítójának távirata.) 

A magyarországi aratásról folytonosan kedvező jelen­
tések érkeznek és a newyorki jegyzések valamivel ala­
csonyabbak, minek következtében a mai tőzsdén to­
vább lanyhult az irány, mit a szilárdabb londoni sür­
göny és a francziaországi rossz időjárásról szóló jelen­
tés sem alterált. Tengeri eleintén elgyengült, de ismét 
javult valamivel. — Köttetett: Búza; őszre 7.22 7.20 
/’l^’ *avnszra 7.62, 7.60, 7.63, rozs őszre 5.90, 
zab őszre 6.52, 6.48, 6.51, tengeri julius—augusztusra 
554, 5.62, 5.60, május—júniusra 5.52, 5.51 frton. — 
Felmondatott 5000 mm. tengeri.

Délután a jelentékenyen magasabb berlini jegyzé­
sek es szilárdabb párisi jelentések következtében bu- 
zahatáridök javultak. Búza őszre 7.29 frtig, tavaszra 
7.68 frtig emelkedett, de később ki nem elégítő bu- 

árfolyamokra nagyobb volt a kínálat és az ár 
7.20 1 »előleg 7.66_ frtra esett. A többi czikkekben 
pangott az üzlet es jegyeznek: Rozs őszre 5.90—5 92 
‘a™SZ™ ®*15~G-29> z?b őszre 6.51-6.53, tavaszra 
b./b—h.öd, tengeri julius—augusztusra 5.60—5 62 
május—júniusra 5.50—5.52 frton. ’

Ki'észáruból eladatott egy rakománybúza 76 k. 6 frt, QyWtTírom hTnfpía TC-

f^emeseKkÄaleÄUi ^ k 6'50

BECSI ÁRUTŐZSDE.
4aBÍ!S, A1ÍU,SE2- (Az Egyetértés távirata.) A- mai 
tőzsdén köttetett: y

Petroleum: 250 barrel 20* frt, 200 barrel 19
Bécüben5 200 barre 21,10 íbrinton szállításra

PÄUTS
•Fringia S”/n.n,inmdék_ _ _ _ 

*. 4V,%-nv « _ _ _
Oi7lr.-ilf.mn-var dl'nmvasnt _ __ M
Osatrák déli vauit.......... _ _ _M
'0=7!r.dk filldhlinl-részvénytársaság M 
Franrzio liirlnezthntő járadék _ 11

O'zlrak 4%-os arnnyidradék _ _tl
J’agyar va=»li kölcsön _ _ „ K
Magyar M-Izdlog-hitelbank_________ M
Pacsi iinid-hnnk ______ K
Magyar nranviáradék _ _ _ _U 
Ollnman hank _ _ (J
Banque de Pa is". ... _. "L K

BERLIN.
Osztrák 4"',.os papirjáradék

d6-'„-i'n « _
ezüstidradék _ _ K 

,, éa/ycearanviáradnk™. _ _K 
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Prága, jul. 22. Nyers ezukor Prágában és Aus* 
sigban változatlan.
.,?rlf*zHuL 21-A czukorpiacz szilárd, ezentrifugál- 

pie kész áru 17, frt, szállításra 17i/8—17F forint.
Kávé üzlettelen, Rio 96-112, Santos 97- 

114 frt, — Szesz kész magyar hordóáru 13? frt. 
— Szingaporei bors 62 forint.

a«*1!*. Ju*- 2.2- Búza, rozs javult, zab szilárd, olaj 
bágyadt, szesz szilárd.

Hamburg, jul. 22. Kávé: Santos good average 
julmsra 87£, szeptemberre 8cj márka 50 kilónkint.

. Ur^’ Nyers ezukor júliusra 13.86,
mó6i»»LUSir5 d^14, novemberre 12.37, februárra 12Áb, 
májusra 12.62 márka 60 kilónkint.
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or júliusra 13.85, 
februárra 12.45,

Hambrrff, jul. 21. Petroleum helyben 6.70, au­
gusztus—deezumberre 7 márka; tartva.

Pária, jul. 21. Nyers ezukor 88« kész áru 32, 
frank, szilárd; fehér ezukor júliusra 35.80, augusztusi 
35.80 frank, szilárd; júliustól négy hónapra 35.30 
októbertől négy hónapra 34.30, finomított kész áru 
103$—104 frank.

Paria, jul. 22. Búza, liszt olaj szilárd, szesz csen­
des, idő: borult.

Havre, jul. 22. Kávé folyó hónapra 1074, négy 
hónapra 102$ frank. 1

London, jul. 21. Liszt és búza szilárd, angol búza 
szűkén van, uj-seclandi $—1 shillinggel emelkedett- 
érkezett nyugodt, tartott. Amerikai tengeri 4 shillinggel’ 
drágább. Orosz zab igen renyhe. Egyéb szilárd.'— Ropcze- 
olaj 287/8. — Tengeri 194, júliusra 18$. julius— 
augusztusra 18*/s- — Répaezukor 14$, nvugodtabb. 
Jáva rzukorlc, szilárd. — Felhozatal: Búza 66,458 
rozs 2171, zab 25509 qu. — Borús.

Bréma, jul. 21. Petroleum helyben 6.00 márka: 
szilárd.

Newyork, jul. 21. Az ellenőrizhető készlet búzá­
ból 18557000 bushel.

Nowyork, jul. 21. (Kabelsiirgöny.) Gyapot New- 
Yorkban augusztusra 127/le, októberre 10.77, novem­
berre 10.63, Ncwcrleansban —.—.   Petroleum
finomitott 70° Abel Test Newvorkban júliusra 7.20, 
Philadelphiában júliusra 7.20. — Nyers petro­
leum júliusra 7.40. — United pipe line certi­
ficates augusztusra 894. — Liszt 2.75. — Piros 
őszi búza helyben 97} cent (= 8.79 forint), júliusra 
96.— cent (= 8.66 frt), augusztusra 943/8 cent (— 8.52), 
deczemberre 96— cent (= 8.06 forint), 100 kilónkint. 
— Tengeri 4-1$, — Czukor (Fair refining Mus­
covados) 4'3/,6 — Riókávé 20. — Zsir (Wilcox 
jegyzése) 6.05. Fairbank jegyzése 6.15. Gabona-fuvar­
díj imperial-quarterkint Eszak-Amerikából az angol 
kikötőbe és az ezekkel cgv magasságon fekvő konti­
nentális kikötőkbe 2$ cent (= 0.52 frt) 100 ki­
lónkint. — Napi felhozatal gyapotból nem volt.

ÜZLETI TUDÓSÍTÁSOK.
Sertéaváoár.

Béoa (St-Marx), jul. 22. (Távirat.) A mai vásárra 
felhajtatott 5003. sertés, még pedig i 195 süldő és 3650 
hizoft sertés. Változatlan irány mellett jegyeznek: 
Elsőrendű 40$—41$ kr, közép 39—10 kr, könn/ü 
36—38 kr és süldő 36—45 kr kilónkint élősúlyért fo­
gyasztási adó nélkül.

GAZDASÁGI KÖZLEMÉNYEK.
* A bécsi nemzetközi gazdasági és erdészeti

kongresszus érdekében a magyarországi rendező bi­
zottság a következő felhívást intézte a gazdasági egy. 
letekhez :

A bécsi kiállítás alkalmával szeptember hó 2-átó 
6-áig nemzetközi gazdakongresszus fog tartatni, a 
melynek programmját és aláírási ivét ide mellékelni 
van szerencsénk. A tárgyak igen érdekesek és azok 
nagy része Magyarországra is oly fontos, hogy kivá 
catos volna, hogy Magyarország is kellő számban 
részt vegyen ezen kongresszuson. Ez oknál fogva bát­
rak vagyunk^felkérni a t. gazdasági egyesületet, mél- 
tóztassanak 5—10 tagot kijelelni, kik ezen kongresz- 
szuson a t. egyesületet képviseljék. Felhívjuk a t. 
gazdasági egyesület figyelmét arra is, hogy ezen 
kongresszus alkalmával kirándulások fognak rendez­
etni az Ausztriában levő gazdaságok megtekintésére 
és igy ezen alkalom lehetővé teszi azt, hogy magyar 
gazdáink is igen számos tapasztalokat szerezhessenek 
maguknak. Bécs. 1890. julius hó 20-án. Gróf Dessewffy 
Aurél, elnök, Ordódy Lajos, előadó.

* Gazdasági tudósító. A földművelésügyi m. kir. 
miniszter ifj. Müller János földbirtokos borotai lakost 
Bács-Bodrog vármegye almási járására nézve az ál­
landó gazdasági tudósítói tiszttel bízta meg.

Az aratás.
P.-Péterl, jul. 21. (Az Egget ért és tudósítása.) Két 

bárom nap óta megkezdődött több helyen az aratás, 
őszi búza, rozs és árpa nagyon szépén állnak, me­
lyekből igen jó termést várhatunk, a búza szalmáján 
mutatkozik ugyan e rozsda, a kalászt azonban csak 
szórványosan támadta meg, és azt hisszük, hogy je­
lentéktelen kárt okoz benne. A kapás növények jól 
fejlődnek, ezekre kívánatos lenne már az eső, különö­
sen a dohányra, mely kiültetése óta nem ázott meg. 
Két hét óta folyton hűvös, mondhatni hideg az idő­
járás, úgy hogy dértől lehetett tartani. A széna termés 
igen si'ány.

Lepsény, jul. 21. (Az Egyetértés tudósítása.) Vi­
dékünkön az aratás már csaknem teljesen befejezte­
tett, az eddigi eredmény teljesen kielégítő. Az idei 
termés, mind minőségre, mind mennyiségre kitűnő, a 
búza holdankint 10—14 mmázsát ad. Nálunk a búza 
már régen nem volt olyan jó, mint az idén, 80—82 
kiló piros és telt szemű. Az árpa is szemre igen jő,

EGYETÉRTÉS, SZERDA, JULUJS 23. ?
csakhogy színre sárgás. A rozs jő, a zabot most arat­
juk. Kapásnövények, miután jó esőt kaplak, szintén 
szépek, gyümölcs semmi, szőllönket a filiokszera ki- 
pusztitotta, szénánk kevés van, tegnapi napon kiütött 
a száj és körömfájás.

BORÁSZAT.
*** Filiokszera ellen védekező községi szövet­

kezetek miként való alakításáról ir a Borászati La­
pok legutóbbi száma, gyakorlati útmutatást adva, kü­
lönösen arra, hogy mikép volnának bevonandók a kis 
termelők, akiknek tulajdonában Magyarország szőlő 
termelésének legnagyobb része van, a védekezés ne­
héz munkájába. A hetnnkint megjelenő szaklap mu­
tatvány számait szívesen küldi meg a kiadó hivatal 
(Budapest, Köztelek.)

*** Filiokszera. Komárom vármegye tatai járá­
sában fekvő Bnnhida;, Szilágy vármegye zilahi járá­
sában fekvőPánit, Görcsön, Szilágyfö-Kcrcsztur, 
‘K'ogyrnon- Újfalu, Kir na, Debrcti, Szent-Király, 
Kis-Doba, Alsó-Szopor és Dow oszló, Hont vár­
megye szobi járása Lantó, Baranya vármegye 
Felsó-Mindszent, Báes-Bodrogh vármegyébe ke­
belezett Goszpodincze, Gyurgyevó és Zsablya 
(Józseffel va), Nagy-Küküllő vármegye Szász-Almás, 
Békés vármegye Öcsöd, Pest-Pilis-Solt-Kiskun vármegye 
lléviz-Györk, Bács-Bodrogh vármegye Bácz-Militics 
községek szőlőiben a filiokszera jelenléte mcgállapit- 
talván, a nevezett községeket a foldmivelésügyi m 
kir. miniszter zár alá helyezte.

Csődnyltás. A vukovári kir. törvényszék Deutsch 
Miksa szentesi lakos ellen, csfídbiztosul Hegymeghy 
László bíró, tömeggondnokul dr. Dombosi Mór kisbéri 
lakos ügyvéd neveztetett ki. Bejelentési határidő 
szept. 13. — A nagyváradi kir. törvényszék Feldmann 
Mór nagyváradi lakos ellen, csödbiztosul Jelentsik 
István kir. '«-vényszéki biró, lőmoggondnokul Sebő 
Pál, helyetteséül dr. Friedländer nagyváradi ügyvédek 
neveztettek ki Bejelentési határidő aug. 30.

Csődmegszüntetés. A debreczcni kir.törvényszék 
Weisz L. Henrikné debreczcni lakos ellen. — A szeg- 
zárdi kir. törvényszék Fuhrmann Zsigmond kereskedő 
téveli lakos ellen.

Pályázatok. A losonczi polg. leányiskolánál 5 ta­
nítónői, — a brassói kir. törvényszéknél aljegyzői, — 
a halmii kir. ibiróságnál aljegyzői, — a zilahi kir. 
törvényszéknél dijnoki állomásokra.

Felelős szerkesztő: Csávolszky Lajos

NAPIREND: julius 23-án.
Naptár: Szerda. — Rom. kath.: Apollinár. — Prot.: 

Libor. — Görög-orosz: (julius 11.) Eufénia vt. és t. — 
Zsidó: JAb. 6.) Szán. — Nap kél 4 óra 27 p., nyugsz. 
7 óra 45 p. — Hold kél 10 óra 42 p. d. e., nyugsz 
10 óra öl pcrczkor este.

A miniszterelnök mint belügyminiszter fogad délután 
4 órakor.

A pinezór asztaltársaság mulatsága a városligeti Kle 
mens-féle vendéglőben este 9 órakor.

A mngy. kir. szabadalmi levéltár (Széchenvi-utcza 4.)
nyitva d. c. 9-12.

Nemzeti muzeum: képtár d. n. 9 d. u. 1. Többi tárai 50 
kr belépti dij melleit megtekinthetők.

Országos képtár az akadémia palotájában d. e. 9-1-ig. 
Menta-egyesület (Lipót-téri bazár 47.) megtekinthető d. 

u. 3 - 5.
A m. kir. technológiai iparmuzeum gyüjteménytárai 

nyitva vannak: hétköznapon (szombat kivételével) vala 
mint vasárnap és ünnepnapokon d. e. 9—12-ig. 

Kereskedelmi muzeum állandó kiállítása és a keres 
kedelmi tudakozó iroda a városligeti iparcsarnokban. 
Naponkint d. e. 9-től 12 óráig és d. u. 4-től 7 óráig sza­
bad bemenet m llett a közönség rendelkezésére áll. — 
Vasár- és ünnepnap d. u. 20 kr belépti dij.

Vörös-kéreszt-egylet Erzachet-kórháza (Budán, Krisz 
tinaváros.) A betegek délelőtt csak a kezelő orvos külö­
nös engedélyével, délután az I. és 11. osztályán 2- 6 óra 
és a 111. os ztályon 2—4 óra közölt látogathatók meg. 
Idegenek megszemlélhetik a kórházat d. u. 2-4 óra 
között.

Fehérkereszt-egyesület VI. kcr. mozsár-uteza 16. sz. 
alatt saját házában, megtekinthető mindennap d. e. 10— 
12 és d. u. 2 6 közt.

Az nj országház gipszmintája megtekinthető egész nap. 
Jelentkezhetni az építészeti irodában. Belépti dij 50 kr, a 
«Jósziv» javára.

Margitszigetre hajó közlekedés félóránk!nt. utolsó hajó 
a Margitszigetről indul este 10j órakor. Vitelbér oda és 
vissza 20 kr. vasár- és ünnepnapokon 34 kr, gyermek-. 
;ogy 10 kr. A szigeten minden nap katona- és czigánvzene 

Svábhegyre fogaskerekű vasút indul félóránkint, az 
Eötvös-nyaralóban czigányzene.

Egyetemi füvészkert az üllői-uton nvitva dl e. 8—12-ig 
és d. u. 2—6-ig.

Állatkert nyitva egész nap. Belépti dij 30 kr.

Kivonat a hiv. lap jul. 22-ki számából.
Arveréaek a fővárosban. Kulka József 307 frtra 

becs. ingós. jul. 26. (IV. kcr. Lipót-utcza 33. sz.) 
Böhm Ignácz 925 frtra becs. ingós. jul. 23. (V. kcr. 
akadémia-uteza 14. sz.) Eislcr Hermann 511 frt 70 
krra becs. ingós. jul. 22. (VI. kcr. sziv-uteza 37. sz.) 
Mech Ferencz 556 frtra becs. ingós. jul. 29. (IV. 
kér. Deák Fercncz-tér 4. sz.) Fcrenczi Mór 607 frt 80 
kn-a becs. ingós. jul. 24. (VI. kér. Teréz-körut 
8. sz.)

Árverések a vidéken. Hischak József 412 frtra 
becs. ingatl. aug. 9. Solymár. (A pestvidéki kir. tör­
vényszék). Ványi Sándoinc 662 frtra bocs. ingatl. aug. 
21, Tök. (A pestvidéki kir. törvényszék.) Fiath Ká­
roly 2851 frtra becs. ingatl. aug. 7. Ercsi. (Adony.) 
Fiath Károly 1600 frtra becs. ingatl. aug. 7. Ercsi. 
(Adony.) Gecza Árkádia 1122 frtra becs. ingatl. aug. 
14. Egres. (N.-Szt.-Miklós.) Honfi Ferencz 2613 frt 40 
krra becs. ingós. jul. 31. Debreczcn. Mihalik Károly 
1200 frt 60 krra becs. ingós. jul. 28. Kassa. Klein 
Lajos 3357 frtra becs. ingatl. aug. 11. Mezö-Kövcsd 
(Miskolcz.) Nagy István 2077 frtra becs. ingatl. aug. 
18. Morse. (Kis-Czell.) Fáik Dániel 6056 frtra becs. 
ingatl. aug. 4. Kőhalom. Borza Dániel 4130 frtra becs. 
ingatl. szept. 9. Hátszeg.

IDEGENEK NÉVSORA.
Mnrcliall-szálloda 

az Angol királynéhoz.
Örményi P. Petrii 
Rosenberger M. Gyalu 
Berger J. Béc«
Ncuwclt B. Becs 
Barta L Bén 
Redlich K Bon 
Gyurira J Valjevó

Nemzeti szálloda.
Srluha ,1. Stt-irán 
Krinin D. Makó 
Propper L. K.-Várda 
Sr.ignarovifs A. Eger 
Kilka F. Kassa 
Pannii V. C.alalt 
Golllieh .1 Szeg,zárd 
IJossen V .1 Odessza 
Fodor 1>. Szolnok 
Ldopoid S Szagszárd
Fehér hattyú szálloda.

Bllchlor Gy Fülek 
Weisz A Margittá 
Roll, M. Eger 
Joliik G A.-Fölény 
Rnsenfeld S A.-Petény 
S-hvarz N. Pozsony 
Böhm G. L.-Káta

Két korona szálloda.
Langfelder K. Örkény 
Kohn M. Debrcczca 
Szabó J. Szabadka 
Lajzky A. Ráczkete 
Németh J. B -Csaba 
Sághy P. B.-Gyarmat 
Faragó J Sz -Somlyó 
Hajdú J. Soboszló
S Aranysas szálloda.
Bakó G. F.-Gyarmat 
DonoBffy G. Szer zárd 
Halász S. n.-Vecse 
Bakos A.-né N.-Kórós 
Dr. Salacz 0. Szarvas 
Saógl M. Kecskemét 
For.liis G Paks 
Bihary Gy Párkány 
Dobrovicz V. Verciorova 
Tanács J. Halas 
Tormásy G. Katymár 
Kovács S Nyíregyháza
SchmidtOrient szálloda.
Noguüsku L Focsanu 
Coiato V. Focsanu 
Raimi S. Fali inna 
Ncgut C Focsanu 
Puhr K. Komárom 
Fidnfalvy A C- -Smeds 
Kis M K.-Vásárhely 
Levy A...Szófia 
MBezel Ö. Kassa 
Richler 0. btanicsice 
Kaempf A Bécs 
Niegovan V. Go«pa 
Grglcan J. Glina 
Ransler A Rrlovár 
Fényes D. Facset 
Gevrik F. Békés 
Fejes J. Raja 
Brandt A. Bécs

Erzsébet szálloda.
Pol K Arad 
Papp J Szeged 
Serédy F. N -BecsVereV 
Szólo.y K. N..Rcckrrek 
Czegha O. Reeicza 
Foledy P. Budapest 
Szilberer H Kassa 
H bért A Bcaztorrzchinya 
Arnold K- Fehértemplom 
Király D. Debreczen 
Rcnkö S B.-Gyula 
Knpferstein J N.-Várad 
Frinslachy R Pozsony 
Faix R. Pozsony 
Valentin J. N.-Várad 
Holles G N -Varad
Wall er Feli érló szálloda.
Dr. Schaechta A Bécs 
Kovács F. Gyoma 
Kömény O. Itassa 
Mikk P Kolozsvár 
Ajlay A. Kolozsvár 
Székely -I. Sár 
Kugler G. Sopron 
Nyáry M Sopron 
Nvárady D. Bsszlercztbány* 
Schalda J. S-A -Ujhely 
Ahácz A Lócso 
Onacky bf Léva 
Grin M Bécs 
Ki. ,\ Vnsícza 
S hvibach S Kovácsh da 
Kobotb B. Boldogasszony 
llajabács J Csorna 
Kurelics S Grácz 
Braun M. Debreczen

Szólóéi B. Szolnok 
Blum M. Di-broczon 
KroszA Berlin 
Hinica M. Bclgrád

Magyar király szálloda.
Pfeifer C. Sopron 
Knbinka Gy. Gömör 
Krist E Bocs 
Szohonya D- Debreczen 
Komáromy R B -Csaba 
Novak M. Flumo 
Jegcr .1 Réce 
Trich tel |" Bécs 
Dr Eremin Gy N -Palánké 
Priizsinszky K. Debreczen 
Kaiser O. Berlin 
Novak J. Fiume 
Rodorfy M. M.-Kövesd 
Kuhmarker .!. Drohobitz 
Grau Gy Oravicza 
Leib D. Brodi 
Levin J Brodi 
Hecht F Lundenburg 
Milkovils Gy Prága 
Zahn .1 Vorms 
Rouchcttr J. Bécs 
Neuburg V Újvidék

Vadászkiirt szálloda.
Czabalay K Kassa 
Dungycvszky ,1. Szl-Tamás 
Prumbergcr V Szolnok 
Jávorok L. Szolnok 
Hollaki Gy. Szolnok 
Diesner . Szolnok 
Ratkovits C Szolnok 
Herda K Szolnok 
Müller L S-olnok 
Rühellj F. Pola 
Fischer J. Tolna 
Kar«ay L. Crmény 
Pieslinger A J. Stoyerlmg 
Hosier J Offenbach 
Danaricn Gy Románia 
Hammerschiag J Prága 
Rosingcr N Sopron 
Altorfer J. Zürich 
Drakulics P. Zombor

Holzwavtli Continental, 
ezelőtt Frolmer szálloda
Palásty Esztergom 
Abrudbányai B Sz.-Régen 
Jovian G Bocau 
Bors C. Rocau 
Conslandoche I. Rocao 
Mihailoscu M- Bocau 
Dupont J Cócs 
Benedikt F. Szeged 
Illnor II Katlovitz 
Matosovszky E. Z -Zóna 
Szöllösy F Brassó 
Egger R. Bécs 
Meller J. Győr 
Policzcr B Bó:’tlhegj 
Rlnm S Pelsőcz 
Tóniig .E Récr 
Ronsz A Bécs 
Steimllck II Becs 
Wagner II Stuttgart 
Kandcia J Béc*
Mat-lke K Mödling 
Goldstein H Sopron 
Glauber J. Bé--s

Iliin-rária szálloda.
Freund M Szatmár 
Kerekes G D-hreozea 
Dien»r F.. K. Várda 
Ginnent F Bécs 
Dohért A. Berlin 
Tralenster P Liege 
Mannet M Chile 
Pie.enach H. Berlin 
Szekn'in H Ró,-,
Garbó Gy N -Báuya 
Klang J Bécs 
Dr. Grnnand Gy Bécs 
Dr Knvalszky F. Eleméi 
Mártba F. Páris 
Hock Gy Becs 
F.xter B Becs 
I.angfelder I. Béc 
Friedmann H. Bécs 
Wolf S Becs 
Hoffmsnn II Bécs 
Klip Gy. Smged 
í.ennbardf M Berlin 
Schueher J. P iris 
Hoierbef F K óin 
I.eipnick M Szi.zek 
Margnne J. Crefeld 
Cotton C Páris 
Dr. Benjamin G. N- York)
Go'dmonn S. Gnroboncz 
Haas C. Remscheid 
Freund J Hamburg 
Sz.ekenay J M -Ovir 
Immerdauer [.. Lemberg 
Grilnwald S. Párkány 
Franke J. Bukarest 
Itaiiovics J. Linz

Elhaltak névsora 1890. julius 22.
Deutsch M 29 i. kádár Kőbánya.
Fekete Zs. 3t 4 cseléd VH. Jnzsika-u. 7.
Subák J. 5t ó napsz. VII. Barcsay-u. F.
Szlávok M. *8 é. napsz. VIIJ Vörösmarty-o. 5t.
Pongr-icz L. >8 é. napsz útról.
Pclczmann J. tu é. szabó I. Lipólmezö.
Palik sz. Prehelszsy T. 4« é. gyármcster neje I Lipótmezó.
Terschak ez Besitz f. 29 ó, Ozletsazetö neje II. iskola-u. 14. 
Bretlschncider J. M é. keresk. VI. Laudon-u. 1.
Totisz R ! é keresk. leánya IV. Lipót-u.
Tolisz J. 10 c. keresk. leánya IV. Lipót-u. 13.
Hofbauer K. 4 é. asztalos fia III. Ó-Buda.
Lefkovils E. 7 é ászt. leánya IV magyar-u. 47.
Schwigrad F. 32 ó kőmives Vili. Mátyas-tcr 4.
Szatvári M. 88 é. napsz X Kőbánya.
Benkö S II c. lakatos fia X. Kőbánya.
Kolloides E. 20 é cseléd VI. rózsa-u. 13.
Móricz J. 35 é gyári őr X. Kőbánya.

SZÍNHÁZAK ésMULATSÁGOK.

NEMZETI SZÍNHÁZ
Augusztus 17-ig zárva.

M. KIR. OPERAHÁZ.
Augusztus 17-ig zárva.

népszínház.
Augusztus 1-ig zárva.

BUDAI SZÍNKOR
a Krisztinavárosban. 

Budapest, julius 23-án.
A szerencae lovagja.

Operette 3 felv, írták Genéc 
IL, Mannstiidt M. és Zappcrt 

Bruno.
Kezdete 7 órakor.

VÁROSLIGETI 
NYÁRI SZÍNHÁZ.

Színigazgató- Feld Zsigmond.
Budapest, julius 23-án.

A főne gyerekek. 
U| életkép 4 felv. J. Wim­
mer illán magyar színre al­

kalmazta Szirmai Imre. 
Személyek:

Boka Menyhért Rónaszéki 
Rózsi Serfözy E.
Pista Hosszú
Pimeskcrin Újvári 
Romvári F. Tompa 
Lepkönyi N. Bónis L. 
Pogány falvi V. Bihari 
Hiigözdi M. Rznnthó 
Sártori 0 Berzkói 
őf.hlczingcr I. Németh
Ezzel Sziavianszky-lijvári-fé­
le tréfás jelenetei, előadja a 

férfi karral Újvári K. 
Kezdete 7 órakor.

Színházi j át ókrendek.
A Budai színkör játókrendjo: Csütörtökön, 24-én: 

Az igtnándi kispap. Pénteken, 25-én: Hoffmann meséi. Szom­
baton, 2b'-án: A tiszt urak a zárdában.

A váronligoti nyári szinkáz játókrendjo: Csütör­
tökön, jul. 24-én: Nebánstvirág. Serfözy Etel jutalomjáté- 
kául.

Első budapesti nyári

ORPHEUM
nagy mező-nteza 17. szám alatt.

!!A nagy müvész-cnsemble páratlan sikerei!!
A kedves hármas csillag, énekterczct. Themoff R., nagy­
szerűen idomitolt kutyáival. A világ leghíresebb kerékpár- 
művésze, Kaufmann N. E., Champion Trick Bicycle Ri- 
der of the World. Miss Christine, a pályanyertes szép­
ség. equilibrista a sodrony-kötelén. Mr Raphael, nagy­
szerű zenei utánzó különlegesség. Somorra Marietta k. a. 
walzer dalénekesnő. Fellépnek még: Brothers Wobb leg­
jobb zenei bohóczok. Hugosset Hugó és Hm-ley Jorry 
amerikai első nyujlótornászok Henry Conradi comic, ex. 
i iori Anna fesch és kedvelt dalénekesnő. Pnlngyailrmak. a 
Rück bécsi énekkomikus uj couplels-ekkcl. — A dús 
tartalmú műsor miatt kezdete fél 8 órakor, vó ;o 
12 órakor. 1805

WULFF EDE
Ma ezerdán

az állatkertben.
leete 7J órakor.

BŐT" NAGT ELÖABÄS.-BS
„AZ EPSOMI JOCKEY11, előadja Bono. — MR. MO- 

COMO_ föllépése 8 idomított oroszlánjával. — „EGY 
KERTÉSZ ÁLMA11, nagy tánczegyveleg, előadja a tanczkar, 
(24 hölgy). 1810
B2BT Holnap osto 7 ós fél órakor nagy előadás.-3EBS1

Időjárás
a m. kir. meteorologiai központi intézet távirata 
jelentése 1890. julius 22'én reggel 7 óralcor.
Budapesten a megelőző nap legnagyobb hőfoka = -j- 24 

fok. legkisebb -(- 15 fok Cels. A légnyomás a tenger- 
spinre van átszámítva. A szélirányok jelölése: E = észak, 
K ^ kelet, D = dél. Ny =^= nyűgöt. Felhőzet: 0 — egé­
szen derült, 1 = többnyire derült, 2 részben felhős, 
3 = löblmyire borult, 4 = egészen borult, © = eső, 

“ hó, = = köd, — zivatar.
Megjegyzések: A légnyomás északon sülyedt, Stockholm­

ban 10 mm. A minimum (40—45) É.-Skandinávia, a maxi­
mum (70—75) a Biskaya öböl fölött terül el. A hőmérsék­
let kissé emelkedett.

Kilátás: Északnyugoti szelek, többnyire felhős és enyhe 
idő, pásztás esők.

A budapesti áru- és értéktőzsde hivatalos árjegyzései julius 22.
F aj Irányzat

Minő« 100 kilogramm Minős.
»uiy ara

r - 4 Mir " ’
13 u z Q,

6 szilárd 74 * 77,

Tuzavidéki.™. . .
76 7 fl

755

Pestvidéki ____ ...
76

Fejérmegyei ....

Bácskai ......... ........
77

78
80

7.85 7Í95 79«
Magyar északvideki... • « 74 75 ____

76
78

77
79• « • •

80 81

Gabona ó vagy uj

Pozi______

Zab.................
Tengeri___...

Köles....................
Káposzta repczc. 
Bánsági tegeze .

Irányzat ! Faj
luu kilogramm

in7

szilárd
I takarmány I
SS1“

csendes
szilárd I! bánsági

70-72
60-62
62-64
64-66
39-41

75
73

nélkül

Búza_______ lanyha tavasz 7.32
6.90

7.34
6.92

Tengeri___ » május—jnnius 5.20 5.22
julius—äug. .a = 5.35 5.36
aug.—szent. 
Bpcst szál. tavr.

5.36 5.37
Zab _______ 9 S 6.49 g 6.51

6.13 6.15
Kép. repeze * aug.—szept. 10.75 10.80

8.20
5.35
5.25

10Í25

8.50
5.40
5.30

ÉRTÉKPAPÍROK

ÁLLAMADÓSSÁG.
Magyar kir. aranyjáradék adómentes 1(10, 500, ÍOOO _

10,000
papirjáradék adómentes---------------------
«tVzil»II ír óllemtfitlrinv ttranvKin1676. keleti v. államkötvény aranyban_________ 5 %

16"9 adóm. m. kir. államvasoti kölcsön aranyban_____ 4|/,'l,e
18-9. évi 4V,*.'„•<« adóm. áll. vas. k. ezüstben___—4' j%
Magyar kir. nyeremény-kblcsön too frt ----------------------

• . • • 50 frt_______________
4‘/,% adóm regale-kártaianilási kötvény------------------- 4'/,%
- - - - 4 %Tiszai és szegedi kölcsön............................................. ...........
M. V.'„ adóm. Magyaré re .v fíldteherm kötv....... ................
Magyar fóidtehermentositési kötvények horvátországi „.
Magyar orsz. jelzálog úrbéri váltságkütvények (100 frt; 
Kir. horv.-szlavonjclzálog fiildvállságkőtvény flOO frt)
SzőlödézsmaváItsagi kötvény fi00 frt)  ..................... —....
Magyar kir. kamatozó kincstári utalvány 6 hóra (100 frt)

Kgyefftett államadósság parkban 
Egysitett tilamadótság paptrbana

május—nov. . 
február—aug..

~ *>/.»% 
— **/»%

Utolsó urkclet

102.15
100Í10 
112.- 
116.25 
97.50 

139.- 
139. - 
96.70

’8:8
199Í75

102.45
100Í40
113.-
116.75
98.-

140.-
140.-
97.30

128.50
89.75

106.-
100.25
100Í-

ü:5i

Különféle
terinényolf

Hercmag _____

Rcpczcolaj ... .
Olajpogácsa.....
Disznózsír ____

Szalonna _____

Faggyú_______

Irányzat

kellemes

Szilva határidő

SzlIva-lz ...........

Szilvaiz határidő 

Gubacs_______

Borkő term____

Mez__________

F aj

szilárd

csendes

szilárd

Lui-zerna magyar

Őszi. kétszer linói
Repczo ....................
Pesti .................. ...............
Vidéki ..............................
M. la légensz. áru m. sz.
Városi légensz...................

• « 3 darabos
Füstölt........ .....................
Olvasztott..........................

Boszniai hordóban 1«89
* zsákban t883(J s.

• • t
Szerbiai bordóban 1689 

» zsákban 1889(5? £

Boszniai hordó okt.-nov. 
« zsákban 1990(— "

Szerbiai hordó okt.-nov. 
» zsákban 1890 (S£

Szlavónia 1889 _______
Szerbiai..............................
Szlavón, szcpt.-okt. 1890
Szerbiai « ___
Magyar la._______ _
Szerbiai _____________
Boszniai _____ ______
Fehér la ________ ____
Vörös I___ ____________
Nyers................. .................
Sárga, csurgatott ____

Szlavóniai ...... ................
Szesz nyer- osztalékolt 
Szcez-élctztő •

ÉRTÉKPAPÍROK

Egyesített államadósság ezüst kamat jan.—jul-------------- 41/..3/.
• ... apr.—okt. —_____ 41/10%

Osztrák aranyjáradék adómentes_____ ___________________4%
• papirjáradék adómentes_________ ____ ______ ..... 6%
» államadósság, kisersolás 1854-ki 2S0 frt p p_____ 4%
« « « 1860-ki 500 frt 0. é______5%
« » « 1860-ki 100 frt « «_______5%
« « « 18H4 ki 100 írt < c______
* « « 1861-ki 50 frt « •_____

1A temes-bégavölgyi vizszabáiyozó-tArsulat
Pest város kölcsöne 1870-böl adómentes__________

• • • lfl71-böl . __________
Budapest főváros 1880-ikl kölcsöne adómentes__________ _ 5%

• • 1800-iki . « ______ 4>/j%
Bolgár fejedelmi áiiamvasuti zálog köicsönkötvény_______ 6°/„
Szerbiai nyeremény-kblcsön 100 frank__________________ 3%

• • • « osztr. folülbélyegzétiel 8%
Bits Tiro» nyeremény-kölcsön 1874-böl____ ___ _ . .

Pénz Áru

frt frt

i 46.- 50.-
I_23.~ 30.-

1 33.- 34.-
4.90 5.-

! 50. 0 51.—
40:50 «:-
44.50 45. -
46.- 46.50

l_50.- 51.-
35.- 36.-

=:=
=:=

19.50 19:75
21.50 22.-
25.25 25.50
19:25 19V»
21.25 21.75
25.- 25,25

23.- 23.50
21.- 21.50
25.- 25.50
23.- 23.50

12S:~ 126:—

13.- 13.25
14.75 15.25

IJloisóitr .etet

11:11 
lm .'25
132.75
139.50

176.50 
176.50

100,-
Í88:ii

89.75
89.75

1C9.50
1C1.75
133.75
148:-
177.50
177.50

ülltl'ü
ISKn-re

9-50

14- 
2!-- 

25 fre 
17% fre 

7 — 
17- 
(3-50 
10-50 

55—
17-

ÉRTÉKPAPIROK

Állomások I Lég- 
nyomái

1 A i,<'- 1 c -mérséklőt 1 . Sze 
Caleiu, trsny* és Felb*.

tot Crape;
erej

Sopron 759 4-15 6 E 3 3 —

Mnpvar-óvár ■63 -16 8 V. 3 3
Trencsón... 63 -14.4 EK 2 2 —
Sclmecz 63 -15 4 NY 4 3 7
Korpona.. — — —
Resztorczebánva 61 -18 6 E 2 3 IS
Huiinpest.._ 62 - 17 2 ENY 5 4 3
Szolnok . . 63 -18 4 E 4 0 lt
l'-Ror— ................... -17 5 EK 1
Debreczen ... 62 -17 9 DNY 1 0
Késmárk 63 -14 8 E 1 3
Uj-Tátiafiiied ... —
Unpvár ...........  .... 60 -18 5 EK 3 3 2
Szalmái1 ........... 62 - 19 0 1) 3 0
Nagy várad ........... 61 -18 3 — 2
Akna-Szlatina . 61 -20 3 K 0 2 21
Kolozsvár 61 -18 6 NY 1 0 2
Nauy-Szeben ... 60 -19 6 I) 1 0 1
Orsóvá .. 61 - 22.4 D 1 0
I emesvár ... • 19.2 ENY 3 1
Arad 62 + 19.3 NY 3 1
Szeged........... — — —

Pancsova 61 + 22 4 EK 2 2
Keszthely ... 64 -16.6 Ii 4 4
f.sáklornva . 63 -15 4 ENY 1 4 4
Zágráb 62 -16 1 EK 3 0 7
Humu ... 64 -19.2 EK 3 2 4.liée.t ... 65 -15 2 E 2 2
Prága f 64 -15 1 ENY 2 4Krakó......... 62 - 15 3 ENY 2 2 1Lemberg_... 60 -17 4 ENY 2 4 13Bregenz 68 -12 7 4 fi
Salzburg... ...............
Őrá ez ...

67
65

-12.2 
-16 0

EK
ENY

2
2

•
4

7
Trieszt ... ... 63 -19 9 DK 2 1 4-Pola ... 62 -19 2 EK 1 1 4
Abbázia ... 62 -17.0 1 6Lesi na .. 61 -24 4 DK 1 0
Kopnnhága .. 55 -14 8 NY 3 D
Stockholm... .. 52 -14 5 I) 4 4
Rzt-Pótervár .. 57 -15.2 4
Moszkva 60 -17.6 0Varsó 60 -14.9 NY 2 4 26Hamburg 58 -13 6 NY 4 4 1Berlin 61 -16.7 ENY 4 2 1
München ... 68 -13.8 NY 1 4
Stornoway ... 58 -12.2 ENY 4 4Srilly szigetek ... 69 -14.1 EK 3 3Páris 68 -14.1 4Nizza ........... 63 - -10.5 E 3 1
Horencz... 63 -21.6 F. 1 1
Róma ... ... 62 -21 8 K 1 2Odessza ... 58 - 23.7 EK 2 1
Konstantinápoly 59 + 27.9 EK 1 0 —

Vízállás, 1880. julius 22-ón.
Ma 1 Tegnap

A folyó nave Állami m ét« r b e n
foleít'1 0 pontalatt felett alatt

Pozsony................... 3.96 _ 4 05
Komárom........... 4.26 _ 4 40

Dana Budapest ........... 4 10 _ 4.24
Mohács _ __ 5 23 — 5 10
Újvidék........... ....... 3 85 _ 3.77
Pancsova.......... 2 13 2.16
Orsóvá................... 2.66 _ __

Káöa Sárvár ........... 0.31 — 0.32 —.
Oyör ................... 3 64 — 3 76 _*

Váj Szered ........... 0.29 — 0.15 _

Diává
Zákány................... 0 76 — 0.82 _
Barcs................... 1.90 _ 1 73 _
Eszék ................... 2.93 — 3 02
M.-Sziget........... 0.14 — 0.12
Tekeháza ..._ 0.20 — 0.18
V.-Námény — 0.27 0.31
Tokaj ................ .. 0.00 — 0.00

Tisza Polgár _... — — _
Szolnok... _ _ — 0 06 0 07 _
Csongrád ........... — 0.12 0.00
Szeged ................ .. 0 60 — 0.70
Török-Becse_ 1 09 — 1 09
Titel . ... _ 2.88 _ 2.86

Kiaszna N -Majtény 0.34 _ 0.34
Szamos Dcés ... _ ... 0 08 — 0 05 _*

Szatmár . 0.43 _ 0 57
Bedm Sáros-Patak. 0.27 0 16
Laiüicza Munkács ........... 0.14 0.19
Onilv.-Tapoly Hoór ...__ 0.82 0.80
Btreiivd B.-Szí.-Márton... — 0.07 _ 0.14
Sebei- ) Nagyvárad ........... 0.05 — _ 0.06
rekelt- [ ~ Lenke.................. 0.04 _ 0.04Fehér- [s Borosjenö ........... — 0.04 0.04Iiáncdi-J Gvoma ......... 0.46 — 0.46
K Jír' Déva 0.41 — 0.46

Arad................... — 0.62 ___ 0.57
Béga Kiszóló................ 0.65 — 0.4-4

Temesvár... — 0.05 0.09
Szava Sziszek........... .......

Mitrovicza... 1.34
0.21 0.06

1.45
TcBies K.-Koslély ... ._ 0.60 - 0.32 —

Közlekedési útmutató.
Megjelent legutóbb az Egyetértés julius 20-diki szá­

mában.

Utolsó árkelet
pénz járu

10—

8 fre
540

9-S4.

5—
UíoVrö

9-91,
20—

RÉSZVÉNYEK.

a) naiikok.

Angol-osrlrák bank ..............................
A bnesti által hitolegyl. mint szövetk. 
Budapesti bankcgycs. rcszv.-társ. ... 
Budapesti kcreskcil. és iparb. r.-tár. 
Discontn- és crtékpapirbank r.-társ.
Fiumei hitelbank ............. ....................
Horvát leszámiloló bank___ _______
Magyar általános lii'elbank ........ ......
Magyar jclzálog-hilclbank ...................
Magyar jclzálog-hiiclb. II. kib. id. e 
Magyar leszámiloló és pcnzváltóbank
Osztrák hilclinté ct .......................
Osztrák-magyar Imnk ..........................
I. magyar iparbank ..............................
Pesti magyar kereskedelmi bank.......
Sziszcki hitelbank .............. ................. jf .
•Uniós-bank.........................................._ 2OO

fi) Itlxtoaltrt tAr.Milatnk.

Bécsi biztosító társaság ..................
Bécsi élet- és járadék-bizt. társaság 2f*li
Első magyar általános bizt. társ........IfuT,)
Konciére pesti biztn itó intézet_____ jiVi
A «Lloyd, viszontbiztosító r.-t ....... |ijj
Magyar franczia bizt. társ............ ar. M
Pannónia viszontbiztosító társaság... jüfl

56.50
147.75
54.-

135.-
109.50
350:~

159:25
116.25
9^:-

172.- 
280.- 
1255.- 

, 82'-
11-:=
;1150. —

e) Gfiziimlinok,

Concordia gőzmalom................
Első budapesti
Elfő pancsolni heng miatom 
Erzeébct-malcra
Hengermalom ............... ........... ..
Lujza-maiom ........ .......
Molnárok es ell tök . _______
Pannónia____
Viktória ...........

ti) Közlekedési vAUnlntok,

•Adria. m. tengeri haj. r.-t. _______
Alföld-fiumei.. ................ ....................
Aradi és Csanádi egyesült vasul.......
Barcs-pakraczi vasul részv.-társ........
Bátta»zék-dombovári............ ..................
Budapest-pécsi vasút r.-t.....................
Bpest-Szt-Lörincz helyi érdekli v. r.-t. 
Bpest-Szt I.örinez helyi érdekű els. r.
Debrcczen-hajdunanási v. els. r.........
Déli vasút____ ______ ____________ _
Északkeleti vasút_________________
Erdélyi vasút ..........................................
Győr-sopron-ebenfurti vasul_______
Kaesa-odcrbergi vasul.

9

Magyar-galicztai vnsut.._......._...........
M. ny. v. (székesfehérvár-györ-gráczi)
Mármarosl sóvasat r.-t. els. r______
N. -Kikinda—N -Beeskerck v.-u. els. r.
Osztrák-magyar államvasut._.......ar.
Pécs-barcsi vasul ________________
Szamosvölgyi vauit t. els. r________
Osztrák dnnagözliajózási társaság ._
Pesti közúti vaspálya ____________
Pesti közúti vaspálya élvezeti jcgy.„ 
Pesti közúti vaspálya másodsorozatu

t) Takarékpénstárak.

Budapesti in. kerületi_____________
Országos központi________________ 31
Pesti első hazai____ ___ __________m
Egyesült Budapest főváros—

"t. lakaMagyar áll. takarékpénzür r.-t____ 10|

fl KUIöufélo vállalatok.

Alagút_______________________ 131
Általános waggou-kölcsönzó-jámság ti

495.-
1050.-
332'.-
525.-
284.-
452.-
845.-
223.—

159.—
202.-
200 :~
199.50
199.—

57.50
148.-
56.-

140.-
110.-

350.25
159>5
116.50
304.80
985.-
181.-
894.—

176.— 
285.- 

3260.- 
82.50 

115. —
1160.'-

500.
1070.
333'.
528.
286.
454.
850.
225.

160.-
203.-
201 :~
200.50
200.-

Oiitalék
|SS9 ,c ÉRTÉKPAPÍROK Ulolsóái'kclct

137.- 130.-
196.50 197.50
200.50 201.50

168.50
197.50

167.50
196.50
195.75 196.75

236.-
197.50
378:-
397.-
190.—

112.- 
578.- 

7225 - 
798.- 
116.

165.50
89,-

229,—
155.-

237.-
198.50
382:-
399.-
192.-

115.
582

7275.
802.
117.

166.50
90.-

230.-
157.-

13-aÖ Franklin Társulat könyvnyomda___ Ijf
JJ.— Könyvnyomda «Alhenaenm. .............. j|if

Pesti könyvnyomda részv.-társ ___ ff-'
Pallas irodalmi és nyomdai r.-t..........JiV
Fiumei 1. m. rizsháut és rizskom. r.-t. fiV 
Ganz és Társa vasöntöde ós gépgyár jlV;
Gschwindt-fclo szeszgyár ..   2f<
Gyapjumosó és biz. első magyar. . "fif
Kereskedelmi testület épülete .........  217
Koszén- s téglagyár (Dräsche).........
Salgótarjáni knszénbánya ..................  "$fl
Gözlcgiagyár. kőbányai ..................... ]éf|
Tégla és mészégető, újlaki . .. ;V
Magyar Asphalt rész.vcny-lársaság ... jfj) 
Magyar fegyver s lőszergyár r.-t. ... 1|Y| 
Nemzetközi villamossági társaság . JOll
Nemzetközi waggon-bob s, rész.-lárs. jiíl
Rimamurány-salgátarjáni vasmii ... ]|)|í 
Rchliek-féle vasöntöde s gépgyár ... 2(jf|
Serfőzde első magyar ........................  Vő
Scrtésliizlnló...................................   2iti
Spudium és csontlisztgyá-...... ............ jifi
Szálloda részvény-társaság___ _____  “jjj
Szállítási vállalat I. ni. ......... M
Szegedi szeszgyár és finomító r t. ... y,)
Török hir dobóny-egyoiláriis___ fre yi)
Uj-Antalvölgyi üveggyár r.-t......... ......

ZÁLOGLEVELEK.
Magyar földhitelig.!, papirerték___ 5

• « • ----- 41,Wo
« • ' .......  4
• • ar. v. ez.........  r, ®/0
• jelzálogbank ............... űV3%

' ■ ........... 4V,%
M.jcl.uilogb.közi.-kölv.óOév vf.]|(| f. 4 0;, 
Magyar orsz. közp. takarékpénztár 41 
Kisbirtokosok orsz. loldliitcllntczctc St/,%

• • • 30Va évre *•/,%
Osztrák-magyar bank 0. é.................. 4';,"',,

« « « « « 40Vi évre- 4 %
» • « « • 50 évre 4 °/.

Pesti magyar kereskedelmi bank...

35 —

6 "/„ 
- 4V,%Pesti magy. kcr. bank községi kötv. 

•Albina* takarók- és hitelintézet...

Nagyszeben földhitelintézet_____

« ált. (akar.-p. 31% óv vf. it’ö’f. i 
• • « 40 cv vf 106 f. :
« • III kib. ,

Temesvári első takarékpénztár ... :

Magy. jelzálogh riyer.-kölcs. kötv. 4 % 
« • osztr. felülbélyegzéssel 4 »/„
« » nyeremény-jegy...........
• . osztr. felülbélyegzéssel

Osztr. füldh.-int. ny. kölcsön kötv. 3 «/# 
« * kötv. nyerem, jegy

Pesti hazai L 1ak|i. e. kill, kötv. l1’,11

234.- 
457.- 

1120.- 
225.- 
925.- 

1457.- 
390.- 
260. -
453:- 
440.- 
455.- 
155. -
74Í 50 

263. - 
105.- 
168.50 
243.- 
915. - 
320. - 
167.- 
129.-

118.-
500.-

101.—
100.50
96.75 

118. -
102.50 
101.25
99.75 
96.25 
98.50

102.-
101.25
99.-

101.50 
100.20 
100.20
101.25 
99.75

101.-
'IkTo
101.-
101.75
103.75ÍS:=
101.- 
100. -
98.25

110.50
111.—
21.-

108 .‘50 
23.25 
99.75

237.
460.
230:
965.

1460.
393.
265.
455:
445. 
460. - 
157.-
75 ."50 

264. 
106.- 
169.25 
244. 
920. - 
321. 
168.— 
130.--

119.-
505.-

102-
101.50 
97.25

119.-- 
103. 
1C2. - 
100.25 
97.- 
99.

102.50
102.-
99.50

102.-
100.70
100.70
102.-
100.25
101.50 
102.- 
100.- 
101.50

101.50
101.50
98.75

111.50
112.-
23.-

109:50
25.50

100.25

ÉRTÉKPAPÍROK j-Utolsó Ariidét'

Felszámolási árfolyamok:
Magyar 4'. aianyjjrad. k 
Magyar 5', n ipirnradi k . 
Magyar nlta'ános' lulctbauk 
Maeyar péntv ee ktzám bank
Magjar jelzálogbank ....................
Osztrák hitellnlezr t
Atiglo osztrak bank .........
Altarcl vasit .. .._____ _
Deli vasul .............. ......... ..
Török birodalmi dohány .............
Hlmo Murány„ . ............ .. .

Kvldleherro. kdtolczvony___
Fiumei hitelbank
l«sn. v , -il.umi vaMiti kölcsön
1889. 4'/i állami v. kölcsön ezüst
Villamossági részvények.-..........
Fcsyvergyár.----------------------------

ELSŐBBSÉGEK.
Az «Adria* m teng. bajó. jn r tirv ", 
Bpestr közúti va-p társ. részlet . 4'

Budapesti hinczhid ___  1 ,1 V
Riidapest nécsi vasul '-.y 4
Deli lasut f - 'í j márki 4 ",
Dunagö/liajörási társaság J .1-1)4 ®,

Lsrakkeieti ta«pulyn ..
• * (aranyb.) '1:, ».

L!c,d es t ..--de , (.111,1 . 1 ,
Mag) ár gainvier vaspálya .

• * « H kib. r-* 5 %
• • « ezüst 4 " .

M ny.v fsz •feh.-győr.gréczi). . ‘ 
Magyar nyug v IHTl ktb. ; 1 "j 
M. 1 elsvbbs. beruh, aranyb. ,1 5 ",

G)őr so|iron ebenfurti v arany ' | :l , 
Ka«tá odfrb. « 4 .-rje* tarn < . , r. »,

• tls re».:.-kötv !889,ez 4 \

• • 'osztr. vonal) 16811.1' 4 • .
Osztr. .magyar állá mva-út arany ', ",
O -ni. áll -V. 188.1. kib ((O/ftft) márka 4 
<* in ulláinv X. kit 188. ..... fr.- " , 
Viktória gázmalom clsübbs. költ • j c0

MAGÁNSORSJEGYEK.
Budavárosi sorsjegy........................... .........

* « osztr. felülbélyegzéssel
Keglcvich sorsjegy..........................................

«. • osztr. foltilbélyugzéseei
A «Jó tziv» egyesület sorsjegye..............

« « • osztr. folUlbiilycgzéssoi
M. sz. korona orsz. vörös kereszt egylet 

« « • « osztr. felülbélyegzéssel
Nyer.-kötv. a bpcsl-Iipótv. bnzil. felép....

« « • osztr. felUlliélycgzéssei
Az olasz vörös kereszt egylet ...........

• • « « osztr. felüibélyegzéss.
Osztrák hitelintézet ......................................
Osztrák vörös kereszt egylet™....................
l’állfy sorsjegy ..............................

PÉNZNEMEK, 
c
Császári 
Oszlrák-
ao frankos arany .................... .....j__
20 márka........................................... ...... ~
Török arany lira .........................................
Osztrák és magyar ezüst ............... ...........
Német birodalmi bankjegy 100 márkányi

VAltAk Árfolyama (lAtra), k^láb

Német bankpiaczok 100 márka ... 4 
Amsterdam IOO hollandi forintért 2',.,".
Brüsszel 100 franké-rt .............. ........ 3 %
Páris mo frankért..............................3
Marseille 1(10 frankért......................  3 %
Sváiczi pénzpinezok 100 frankért .. 3'/,%
Zürieli too frankért...............   3',>’„
London 10 font sterlingért........... .. 4 %
Szentpétervár 100 rubelért™............ Ö« ,"o
Óla« - l.ankp, 100 lira nuov. ital.™. 0 %

r i-~ I

ffiSSKBSKfc
• 8 forintos arai

105- 
96.- 
96 - 

103.50 
91.25

99.50
100.75
100.75
88-

102-
102.
117.50 
116
IOO! - 
93

112.50 
95.50

110.
97.50
97.50

104.50
92.

100.
101.75
101.75
89.-

118.50 
117.-
101.'
94.—

113.50 
96.50

180. - 18!.- 
197.- 200.-

A mai déli tőzsdén 
eladatott

93üáz<illit£lsi,a.',e.
4% magyar aranyjáradek .........
6% magyar papirjáradék ...........
Magyar hitelbank..........................
Osztrák hitelbank . . ... ..........
Osztrák-magyar állam vasút ___
Leszámilolé-részvtny ............ ......
Jelzálog hitelbank részv. II. kib. 
4% földtehcrmenlísilési kötv ... 
Rima-Murányi 

Utolsó árkelet 

pénz

1890
1830
1690
1890

1 jul. 81. 
jul. 31. 
jul. 31. 
aug. 4.

jul. 19. 
jul. 18. 
jul. 13 
jul. 18.

102.15
100.10

5.51
5.41
9.21
9.21

11.36

56.90

56.90
96.10

46.90
46.90

116.20

5.56
5.46
9.25
9.25

11.40

57.10

57.15
96.40
46:20

4S:1C
46.10

116.60

Előfordult köt.
logalacs.] legmag.

árke l'e t

102.25
100.20

Az e«ztt.-magy. bank kamatlába - iltóleizámitolíinil *•/„ zálogügyleteknél ég?



8 EGYETÉRTÉS, SZERDA, JULIUS 23. 1890 189
Ezen hirdetési rovatban minden szó 
egyszeri beiktatása közönséges petit 
betűkből 2 krral, s compact betűk­
ből ezedve 4 krajczávral fizetendő.

Mindén hirdetésre felvilágosítást 
akiadóhivatal Ingyen. Czlmmelellfl. 
tott hirdetések minden kózlése után 
még 30 kr. bőlyegllleték la fizetendő.

Éltes 48, Házasság, 
lassúnk c/.imck alatt 
levél a kiadóban.

Azur.
Miéri tépted ki azt a lapot az 
emlékkönyvből ? Te nem is 
sejted, hogy ez által valakit 
tönkre tettél. 0e az illető nem 
tud haragudni read. Tahin 
boldog leszek szombaton té­
ged megláthatni, de vájjon 
milyen hangulatban leszel ? 
Már félek előre,, hogy vám se 
nézze! majd.
7955 Hálni l.ara.

Eladás.
Használt és uj

pénz-szekrények
rendkívül olcsó áron kapha­
tók a bécsi penzszekrény gyári 
raktár Budapest, V., Bál- 
vónv-utezn fi. ?iz. '000

és pedig háló, ebédlő', szalon 
és uiiszoba-, szőnyegek és 
egyes egyszerű bútordarabok 
olcsó árban eladatnak. 1807 
Kcroaalisrczes-ntaa 18., I. em., 20. ajt- 

JUTÁNYOS

BÚTOR
BEVÁSÁRLÁS!

Az asztalos műhelyben
hársfa-uteza 42. sz. alatt

ízlésesen és kiválóan készült 
ebédlő, háló és úri szoba be­
rendezések, készletben van­
nak és nagyon olcsó árban 
eladatnak, minőségéért kezes­
sé" válaltntik. 1806

leveleit, legjobb karban levfi 
leglinoiiialili úri éh gyermek- 
ruhák IcKoh-Nlfhbiiu kaplm- 
lil It IV. ker„ KiryelcmlÉr."».H*. 
az »«Ivarban elsß Imit. Vg.van- 
oll ruhnkölc.Nöiiző intézet

Használt
tűz és betörés elleni (minden 

gyármányii) úgy mint nj

pénz-szekrények
caseilák, másológépeket, leg­
olcsóbban és folyton nagy 

választékban ajánl 1750
HESKY BERTALAN

BUDAPEST
Károly-körut 7. gz.

-...... -■-■■■■ -----------  bármely nagyságban, fehér,
Pipa gyűjtemény fekete vagy sárga, 50°/o-ul ol- 

pipaaszlallal eladó. Czim a csobban, mint bárhol^ 
kiadóhivatalban. 7951 kölcsönképen is,

lem szédelgés $Sj£5S.:TÄ £&s£
uj ruhákkal, melyek mint ré- «a; <(>
giuk adalnak el. hanem csakis j . . . , ,,
uraságoktóllevetett uriöltönyök j te™,ények.hez ’
a legnagyobb választékban a 
legolcsóbb áron kaphatók:

Knroly-körut 2. szám, a 
hatvani-uteza sarkán, az ud­
varban. Ugyanott ruha-köl­
csönző intézet. ltiSS

Tapasztalt
német nevelőnő
kerestetik vidékre előnyös föl­
tételek mellett 11 éves leány 
és 7 éves fin mellé szeptem­
ber 1-érc. Czim a kiadóhiva­
talban. 7950

Lakás és bárlet.

v
most
házban

PgP^ Csak oly levelekre válaszolunk, melyekkel a válaszra szükséges levélbélyeg vagy levelezőlap beküldetik, és a hirdetés alatt álló szám közöl te tik.
'Több j Használt |7169 '»•<»«*

uraságoktól
4 hónapos vizsla

kutya eladó. Czim a kiadó­
hivatalban. 7919

Árverés.
Grün Lajos poszlókereskedö 
csődtömegéből a. kiinnlevö 
(52,91)9 frl ül krnyi követelé­
sek, julius 26-ón délután 
fél 5 órakor, a törvényke­
zési palotában földszint 36. sz. 
bírói árverésen a legtöbbet 
Ígérőnek készpénzfizetés mel­
lett eládatnak.
7953 A töiiirf/f/oiii/noF.-.

15 métermázsa
újságpapír, képeslaptól, 7 fo­
rintjával oladó. Czim a kiadó­
hivatalban. > 1850

Vétel.
újak, egy és többször hasz­
náltak, bámulatos olcsó áron

NAGEL ADOLF-nál
Budapest, AranyJáuts-utcza 10. szám.

1969

Kis birtok
keresi élik megvételre, a vé­
telár több évi törlesztése mel­
lett. Ajánlatok a kiadóhivatal­
hoz kéretnek "Kis birtok 
7948.» sz. a.

Alkalmazást nyer.

1619 Saroküzlet
és egyéb bolthelyiségek azon­
nal vagy augusztus l-rc ki­
adandók Hunyadi-tér 8. az.

Bérbeadó
pipa-uteza ‘20. iillői-ut sarkán 
380 frtórt egy nagy utczai, 
egy nagy, egy kisebb udvari 
szoba külünbejárattal, ebédlő, 
konyha vízvezetékkel cs elés- 
kamara. 7951

aj és pipa-ulczíi
épült háromemeletes! Pri,na az»nt<), a többi kaszáló
kisebb és nagyobb Szép unlak, gazda­

sági épületekkel, parkkal, ju­
tányos áron eladó. Czim a 
kiadóban. 7936lakások

minden kényelemmel beren- 
dezve nugiiNztiisi évne­
gyedre igen jutányos áron
kiberelhctök. 708

Különféle.

Meg vagyok szaladta!
a tyúkszem kinzó fájdalmától, 
— igy kiált fel számos egyén,! 
S ezt csakis a óeorling-félo 
tyúkszem és bó'rkeméuycdés ] 
elleni különlegességnek köszö-j 
nőm. Egyiiveg ccsetlcl tokban 
csak 40 kr.

Rakár: Budapesten Török 
József gyógyszertára, király-: 
utcza 12. 1059

I sorsjegyekre, értókpa- j 
I pirókra, zálogjegyekre, I 
vidókitaknrókpónztári f 
részvényekre s arany] 
és ezüst pönznemüokro I 

j (tetszés szerinli kisebbrész- f 
I leiekben is visszafizethető) I 
1 bármily összegig ol­

csón ad 1812I
IXuöiK-sr j-.l

bank- és váltóháza
:atvaui-utcz317. sz. I

lAInpittiitnU 187G-bnn.)

Feltalálók !

uj találmányokra.
Weljrgy. iniiila cs in«><I<-II- 
hvlaJ.slro»iozl«..«ikat ki­
eszközöl, illclvo Éri «''krall az

Első bpesíi szabadalmi iroda
BERGL SÁNDOR

mérnöki irodája
Budapest, vili., Kerepesi-ut 79. sz.
Kuj/.uk clkcszilóse és tokszoro* 

sitáóJ. 1181

Kiállításokon való képviseletek
clvállaltatnak.

-«Telefon összeköttetés. i-

KÄM1TZ FERENCZl
szepességi vászonraktám

Budapest, IV., váczi-utcza 12. sz.l
ajrinlja szepcssiÉsl damaszt asztalneműit, kávésteri-! 
lékéit, vásznakat, törülközőket, törlőket, clilftono- | 
kát, cpi'ricsl pamutvásznakat, zsebkendőket, vftvzl j 
harisnyákat, sdviíri csipkéket, inulnl festőket és 
satlnokat, női, férfi és gyermekfehernemiit dús] 
választékban

Teljes nien.vnsezonyl keleng.vÉk folyton raktáron 
vannak, ezek saját felügyelet alatt legnagyobb 
gonddal készülnek.

Vidéki megrendelések utánvéttel pontosan esz­
közöltetnek. Részletes árjegyzék kitanulva bér- 
mentve küldetik. 11051

Valódina

Színész
nemzeti színházi tag, végzett! 
konzervatorista, ajánlkozik ma­
gánórák adására a szavallat; 
ós felolvasásból; előkészít, 
a szülészeti a: adémiába való 
fölvételre, betanít egész sze­
repeket is. Czim a kiadóban.!

79.521

ä Az önsegély
hü tanácsadó mindama st», 
rencgóllcnek szamára, a kik 
ifjúkori könnyelműségükfoiy- 
(ao ereik hanyatlását érzik. 
Haszonnalolvashatjakt vábbi 
az idecer»égben, szívdobogás- 
bari, nehezemé« lésben, aiany- 
érhea szenvedők is. E könyv 
cvonkint eternknok adja visz- 
eza az erőt 6« ejóménot. 
Kapható beküldőit 1 forintért 
vagy utánvétellel Or L. Emit 
hasoneícnvi orvosnál, liéet 
Gisellastrasse 11. A könyv bo­
rítékba zárva küldetik i

mmm

géss „Hotel létropele68
Ringstrazae. Frans Joaefs-QuaJ.

ESY" Első rnnefti naffy smíUlotla« *zSÜI
szoba éa temm (1 írttól feljebb) BSemély-felbusó, ok "óterem min 

•t országbeli újsággal, ,,Egyet*rtős", pompás ttveg-tarom, Juna 
ILí.'lckcs táv iráni hivatni a s/álloilabnn. Szállodai omnibusz n in.len vas- 
Nbaudvarian. Iloeszabb idei tartózkodóé mellett mérsékelt árak.

1Í7K tSfr'lCI.SICÍÍ. L. Igazgató ’

HALLWAX ANTÓNIA
Becs, VI.. iRIariahilfcrstrasse 105. 

„ZTJÍfc KATZE«
ajánlja kelengyéit. ur7nöl- és gyermek-fehérneműit, 
gyermeköltözeteit, valamint tiroli paszományait (Fat­

schen) és paraszt-csipkéit.
Ugyanott eredeti tiroli parasztcsipkek raktáron.

<Sllír Alapittatott 1858-ban. SEH 
Mindennemű kelengye elkészítése a legjobban és 

leglelkiismereíesebben eszközöltetik. 1816

(Hotel ..zur Stadl Triest") Becsben (Wieden városrész), 
n «-a. klr. »«Ivari (ipernház közelÉln-n díszeden bulnrozoít cs ké­
nyeim. .-zobák w> krlól feljebb; gyors és pontos kiszolgálás, kitiinö konyha, 
j,-,'va=at é.; omnibuíz-kiiz'ckcdés minden irányban, egyenes összeköttetés a 
déli- és államvasutak pályaudvaraival. Igen ajánlható kényelmet kedvelő 
magán- és kereskedelmi utazóknak. Tisztelettel 
jvji tfíeiszKjasQcr Ferenci, szállodás.

EHRLICH I. 6ÜSZTAV
Budapest, Károly-körut 15. sz.

ajánlja gyártmányait

szabályozó töltő-kályhákban, 
takarék tűzhelyek és asztalíüzhelyekben

a legjutányosabb árak mellett.
Képes árjegyzékek ingyen.

1849

elismert csakis a
BSfSE m ¥ mmtojás olaj szappan

darabja 15 kr., 3 darab 40 kr., 6 darab 80 kr., 12 darab 1 frt 50 kr.
Kapható egyedül 1454

MÜLLER J, L, «É BUDAPESTEN
Gyári raktár: Koronaherczeg-utcza 2. — Gyár: Rottenbiller-uícza 36.

?ekoze,Hitdj’Mie,BäiierEhis£!r
Kedvelt <fs

MELROSE
Bkerjedt RESTORER

N"E M hajfestöszer, nem piszkitja a bőrt sem a fehérneműt, 
lassankint adja vissza az ősz hajnak ifjúkori színét 
és udese'gét. “ Egy üveg ára 2 f. 50.
Magyarországi főraktár TÖRÖK JÓZSEF gyógysz. Budapest, Király-ntcza 12. sz 
Kicsiben! eladás LUEFF M.-nól váczi-utcza 28. és EUEFF SÁNDOR váczi-utcza

22. sz. («Nemzeti szálló» épületében.)

LECHHEB JÓZSEF

é
cs. és Ide. udvari szállító

Budapest, IV., váczi-uícza 7. szám

ajánlja nagy raktárát a legújabb ezüst 
és arany órákban, in^a-, franczia-, 
álló-, utazó-, konyha-, kakuk és őr- 
ellenőrző órákban minden árak és ke­

zesség mellett.
Elfogad, minden e szakba vágó 

Alapittatott 1808-ban. óva, javításokat. 1608

Nyaralóba, fürdőbe

Norddeutscher Lloyd^
Posta- és gyorsgőzös

BEÉE1B
és

New-York)rlBaltimore 
Brazília La Piáta \í 
Keletázsiapj Ausztrál lap

rrospsktucoUat és monettervoket kívánatra küld :

A Norddeutscher Lloyd
1251 igazgatósága.

I-Sö cs. kir. kizár, szabad, újonnan javított
RUGANYOS SÉRVKÖTŐK

biztonsági övvel cs

sémédővel
Legújabb találmány az amerikai, újonnan javított ruganyos sérvkdtö 

Po.ilzertol; ez. rugók nélkül von, tisztán ruggyantából művésziesen s/.or- 
krsztva e az. a czelja, hojnr meg a legIMllltebk sérveket is leható legrövidebb 
idő alatt egyenletes fekvésbe hozza, s úgy nappal a le-erifeszitőbl. műn- 
kánál, vagy a sokat jarkalavnal, mint .zmtin éjjel alvásban is használtat- 
halle-, 3 ne.kel, hogy a servbajbanszenvodö hivatásában legkevésbbó is 
volna akadalyoztotva. beleli« nagy haszon, hogy az mé- éjjel is a testen 
maradna!, mivel hogy a szenvedő te lrészro kiváhképen jolékony, kclto- 
metes nyomást gyakorol, * a legtöbb esetben még a sérv biztos gyógyu- 
Iisát is eizközli. A le^Vibb orvosi tekintélyek állal elismerve, m -x 7. 
gálva s a legjobbnak tal.lva : piofcssor XovAce a sebészeti kótoda alel- 
nők« «Ir. Crron» Lajos ma-y kir. egészségügyi tanácsos, dr. Glück 
Zgnae.z, kir türvenyszekl orvos állal.

Alóllrott egyszersmind nagy raktárt is tart angol és franczia aczól sérv- 
kólókból, függesztő készülékeket (Suspensorium, gummilniró szövőitekéi 
mint szintén szarvasbörl-ol A szarvasbörés gummi suspcnsoriumokczélja! 
hoff a tágulást megakadályozzák. '

Sléhfocskendok, légpárnák, ágybelélek, periodláskak, priiservaliviimok, 
gummmaiisnynz, cs mindennemű gummi áruezikkek. Sérv-kötöknél kérem
rendeTé^ket'utő’nvéícl'melleÜ eirogád“'"1 “ÍntÓ" 6 b^ÍCt Í3' Me»*

POLITZER MÓR
os-k- 8zab- séj-vköti-készitö Budapesten, Deák Ferencz-utoza.
Val.il fra icim (, amerikai gunvnl óvszerek Ipratseruatlul tudatonként 

Á..W " különlegességek tudatonként 2-4 frt.

»»«rlkat «*rv-
Képen arJeKy.<kck Kívánatra Ingyen.

JK2BS51 JBfaaf&an Imitat hliilaágy fák közé 
gm vagy szobában 4.5U, 6 0, 10

Ólig. nagyobb láezuel l ifcoit- 
■ ■ helő 10, 14, ;0 írtig. Gyalog
E n sálihoz laposra oss-ctchclő

B kénye nies ulésü szik, egy 
szersmind bol gyanám szolgál 

frt 2.70 JapAni na|ii-rnyfi R» krlól 15 friig.
Kerti legyőzök 10 krlól '.i Inig DrAs gyermek- 
kocil 6—lo ínig. Gyermekkocsi egyszersmind bölcső 
IS—18 írtig.

Az egészség fcntarlá-ához jiiizla üdítő 
szódavizet nyerünk könnyű bánásmóddal 
a «Ír. Ffevre páriát lórid* saócln- 
víz kÉszllfi géppel 
*46 S 10 butiéi e»

7— 3— 11.—13.— 15.— frt 
Javítóit csavar nélküli azriilnviz.gép

I It', i 2V, 3___4 literes
8— 3— 10— 12.— 147— 16— Irt 
Egy csomag torkő és szóda fit 1 83.
Önműködő fngylnlt-kénzltft icczep- 
lekkel 6 12 18 adagra

, 5.10 7.50 U.aÓT
Gyors vajkésrilő gép a lectSkilclesebb 
fn C Í.0, 10.0, 15.—. >:«-z«*l- És olaj.
•arid 1-20 fiiig. Villa és kanál sáli- 

tábor 40 krlól 2 írtig. Sodrony-éieibo-iló legyek ellen 
*0 krlól 1.50 krig. Par««lic-Niiin és Kyüniülci 
prés 80 krlól HTS I I.flunifniescn elzltrhatd 

1.80 krig. * .J • lieffittos.livrrirck l/.-Z 
tiler,g 28-85iltrig. KíívÉfdzfí-cÉp 4.8 i —10 írtig 
Palaczkdugaszok 30—63 krig. Wischin sznhapad! -máz 
7-1 kr. Amerikai ébresztd-órn frl 3.00 VirAiz- 
barmnloiltd 40 kr. Accoidban hangolt liylij- 
fcolmrzp 7. —. 10 fit. Kerti útsor-nyiró oiló 4.—.
Kézi ntUásknt—2-> fr-.ig Kézi koffer 3-30 

frrig. Válltáska 3.50—15 írtig. Cz-lsreifien iicrendezett 
uliickeics U—9 írtig Iliirotvn-Iiéazlel John H-idord 
ké<se! 7.—. Angol borotva 1 2U—3.50 l'(l- í-m 
vadAsz-knlaesiik frl 1—5 60-ig. Ilcremli-zelt 
piuezelok 6.7.1—15 írtig Mentő boxer a nie lény- 
«sebben l frt. Erős lővésQ kis tömhrforniáju |biilldog- 
revolvetk 7 50—9.50. Pontosan járó schweiczi eiös 
nickel remonloir zsebdrn 6-9 fiiig. Krotir-készülék 
1 frt k'ürilű-liévniérd 50 krlól 2 frlig. f.apos ivó- 
pohár —.40—1 frlig. Villanyozó-késrülék iiom gyenge- 
•égnél 5.—, 111.—.
tiUMMI-czikkek személyes ollalomrestb. Betegápolásra 
Uovel-fecskendó 3-5 írtig I,Ég|>ltrna 4 50-m. —.
Anyaméh fecskendő 2-5 frlig. «iimniUödß SZOpt 
tl>td llveg 1 frt. őseiért angol foggyöngy 3 frl.

Sportkedvelők
nyerev 15—35 fiiig. Kcltösszáru kantár 
5—8 frlig. Zabla 1 811—3.51’. l/za.zl, 2 75 - 
5.—. Nyereglekóiő 2 50—3 frlig Kengyel- 
szijjak írt 3—3.75-ig Kengyelvasak l.líil —
3 50 Sarkantyú {elcsatolható 2.—. Ló- 
idomilóvessrő rinoccrosbőrböl frt —.60—
*.50. Lóháló legyek ellen egész lóra, párja 
16.— I.dNsfiruyirő'Ollö 3.40. Koc-i- ,,„,u ,Ktvl

TÓDOR
*■”* a „Koreckedelmi-bank“ épülő

árr.pi párj» 7.69—15 frt,g. Tartó, bő gfiiauml 
imíUiipenycg 10—12 fnig. (Alkalmi vétől 
vnilrinz-foityiorekloizAllllntlAi im. Horn«;. 
haMszat ÖMvy.OM kellÉko. összetolható halászból 
1 — la írtig 12darab horog mesterséges legyekkel 80 kr. 
Zsinóir.d ellátón horog —.10—2 fiiig. Bntszék 4—8 
frlig. Ké<, kanál, villa egyben 1 80—1.50. Lapos zseb- 
napóra iránytűvel 1.—.

llguuuvsanc.tiim kngiled.
C'ilj"<SU

9 9';, 10 10'/, 11 11V, 12 12>/, 13 13’/, Ctmíeas
1.50 1.711 1.90 2 15 2.30 2 »0 2.70 2"áj 

Egy készlet szokásos nary«águ ke- 
niényfábó! tarlós kuiílled-liltbok 
2.50. Vaplr-légliajdb —.60—
1.50 krig. Ndi Uuelizd egész szűk 
udvaron is felállítható, egy készlet 
bábok, golyó, zsinórral és kapcsokkal 
fi 5.25. Kerti lliiliprt'|iusUn 
7—20 frlig. Vasczé tábla kiugr " 
hollóddal frt 2—8 inig K/.IncB 
pi-.pirlninjiIonok kcrl-k kivilá- 
go-nása és diszilésérc 15—6(1 krig. F.rrt* <liljgn*s- 
lliizd —.30—2 frlig. ValnezkflnKiiizold frt 1.40. 
Biztonsági borleliuzó gummicso 2.70—3 fiiig. Kulcscsal 
elzárható hnrdócsap 1—2 írtig. Hydraulikin horlld 
«Xitel szeszes .italok megromlása ellen 1 fii. Kerti 
KjTrlyu-lnrtd üveggel frl 1, 2.30. <

Mülattatásul és a test edzésére. iSuS
Gyermek-hinta 3—6 frlig.,
Mászókölél 6 frt. Tiapecz irt 
4—5.60 krig. Kötél karikákkal I 
4.10—4 91. Kötélhégcsó frt 5,
7.—. Tornagolyó kilója 30 kr 
Tornnczin« 1 30 kr. Két 
xi vd-llésxlet frt 13.511.
Súlyos athleta-bot 2—5 fiiig Uj aczéldrot karizom 
ercsilő 3, 6 12 frt. Uszó-hv 7 fit. Tiii tdN «troijuot« 
JAlék 9—20 írtig. I,awn«Tirn»á,i szabadban! 
társasjáték 55—1' 0 frlig. Labdadobó társasjáték párja 
1.50—6 frlig. Gummi labda 15 krlól l.:0-ig. Karika- 
játék 12 pár fii 1.60. Occarina iskolával —.70—180 
krig. Háromkerekű erős vcloclpcil ,6ukoak 8—15 
frlig. »

Községi elöljáróknak. S T»*! ”,,lp«í-Sl5
2 kulcscsal 7—12 frlig. Poslakurl 2 frl.
Éjjeli őr síp és kürt 1—8 frlig Marha- 
érvágó 2.40—ő.59. Marha- és loklystu 
t fri. Trokltr hét csővel 2.5«.
Bikaorr katika — 65—1 frlig Birkaolto 
tű — 80—1 frlig. Birka- es malaczfül 
bélvegző fogó 3 75. 4 50 
T)nhnnV7ÁVnílV Ucblon p.,pir ÍUO daiab 25 kr. L/OUüliyZöaDaK, Hüvelyt ind — .30-1 ínig Aliin. 
Ilin« eliíiirellii kéhzltd cs dohány-srclenczc 3 frt. 
Száraron szívó csatornás fapipa 1.20 Gözpipa.zár-tisztitó 
1 8». Kan'czos eyufaiarlo 8.5 kr Dohánys/ita 1 50. 
Mílifszell ,egé(ie«skiir.iik. Uj avnnyoi*. 

elylyel elavult tükör rámát, srobrot slb. mosható ujja 
anyozhatni, üvegje ecscitel 80 kr.
Meg nein feleld tárgyat vt«er.a ve*i

BUDAPEST, 
Dorottya-utoza 1.1 

épületében.

DEBRECZENBEN.
C'zélj» «íz intézetnek: tudományos és szakszerű kiképzése azon ifjaknak, kik 

a kereskedés, forgalom, közgazdaság vagy iparvállalatok terén alkalmazást nyerni 
óhajtanak. A három eves tanfolyamból álló akadémia államsegélyben részesül s vég­
zett növendékei az

egyéves önkéntességre vannakjogositva.
Az akadémia igazgatós.íga gondoskodik, hogy a tanulók az érettségi vizsga letétele után 
bel- és külföldi házaknál, biztosiló-intdzeteknél, gyárakban slb. alkalmazást nyerjenek 

Az 1890.91-iki tanév

szeptemberl-énnyilikmeg.
Értesítőkkel ingyen szolgál;

az igazgatóság^

SIEMENS

LÁMPÁK
ismert szolid szerkezettel 
ós egyszerű díszes kivitel­
lel-szállít pontosan és ju­

tányosán 1826

Siemens Frigyes képviselője
BUDAPEST

V., 8zéchényi-u.10.

Dr.Batízfalvyegyetemi m.tanár
vlzgyógylntézete
Budapesten, városligeti fasor ós nróna-ut sarkán 
egész éven át nyitva van. Az intézet testegyenészeti- és 
orvos-sebészi osztálya is szakadatlanul működik 32 év 
óta. Fölvétetnek bennlakó és bejáró betegek. 

Kimerítő programúi ingyen ós bórmentvo. |]g()

Fontos sérvben szenvedőknek!
Ajánlom saját készítményü sórv- 
kötüimot, orthopädiai készü­
lékeimet, valamint a betegápolás­
hoz szükséges mindennemű köto- 
lókkelmókot,melyek a legjutányo- 
iubb árakon kaphatók, u. ni.:

2 amciikai ruganyos sérvkötö, egyoldalú 4.áll forint, kétoldalú 7.50 forintig. 
1 franczia sérvkötö aczclrugóval « 2 5(i « « 5— «i aczclrugó 

sérvkőtök felével olcsóbbak.
5.- • « 8—

Gyermek sérvkötök felével olcsóbbak.
tiusnensorimnok............................... . ... -................ 50 krlól 3 frt 50 krig

Nagy raktár Iin«!íüt<!li.l>«íl. l«öl«l»k sérvkiitdhbdt. görcseii lm- 
ri»nyrtk. egyenealarlókbúl, irrigalcurökhöl, Bsebfecskemlökböl, 
szarvasliőr tiailrdgok, takarók s vánkoiokból, valamint minden 

■kba vágó ezikkekböl

MOLNÁR. VILMOS sérvkötö és keztyügyára
Budapesten, Knroly-körut 19. br. Orczy-ltáz.

Valódi franczia és amerikai
riMMT és halliólyag kUlönlcgceségek tuczalja 2 írttól fi írtig. 

« -yVlVAlVlA Női különlegességek ; Párisi ezivacsk.ik tuczalja I és 
!> frt. Uj! Pely-Porus ! női különlegesség darabja 2 lórin! és 2 lóriul 
50 kr. Vidéki megrendelések a legnagyobb hallgatag-síig mellett esz­

közöltetnek. — Árjegyzékek ingyen ós bórmentvo szolgáltatnak. 1357

Olasz Yörös + sorsjegyet.
Évenkint 4 b.uzás.

A legközeBebbi máj* aug. i-én.
Főnyeroméuy :

100,000, 50,000, 25,000 Ura
Eredeti sorsjegyek készpénzfizetésre a napi árfolyamon 

vagy

P részletfizetésre; ^
buvi részlet ü — irt 60 kr

« « " 1 « 3.3 /

m.

1 darab

! i$ «
I 5

34
35

Az első ós második részlet ós 20 kr. 
költség beküldése után a sorsjegyek a 
kizárólagos tulajdonát képezik és azokr- 

! a legközelebbi liuzás alkalmával egyedül ját- 
! szik. — A nálam részletfizetésre vásárolt sore- 
! jegyok pénztáramban vannak elhelyezve ós bár- 
I mikor clőniutattatuak.

JfR

bankháza
Budapest, hatvani-uteza 17.

(Alapittatott IS 70.)

IfflBBHBHBBBBBBBBBBBP
Egy pompás

uradalom
Magyarországban, a bócs- 
budapcsti vonalon nagyon 
.szép vidéken, vasúitól 1J óra 
távolságra, kb 16GO kikereki- 
tett hold, melynek negyedrésze 
a legjobb szántó, a többi ős és 
fiatal erdő’, (cserhántó gazda­
sággal) 140,000 frtórt el­
adó. — Nagyszerű kastély, 
mindenkényelemmel, gyönyörű 
szép nagy parkban. Elegendő 
gazdasági épület és istálló. 
Minden a legjobb karban. Dús 
fundus, tetemes marhaállo­
mány. Kitűnő saját és bérelt 
vadászat: vaddisznó, tíz, 
fáczán stb. 1833

Csakis vevőknek adnak 
készséggel felvilágosítást ezen 
szép és értékes birtok felől m. 
királyi nyugalm. föerdész
Horváth éoPatzRikhard
Bécs, Margarothonstv. 12.

MAGYAR LEXIKON
az egyetemes ismeretek’ encytionídlája.
16 kötet Kövez cs 1 kötet (160) kép- 

melléklet.
Ara fűtve 48 frt, /elitre G4 frt.

Kaphitú a PALLAS irodalmi és 
nyomd, r.-lárcaság kiadóhivatalában

TITKOS
betegségek.

A nekünk bemutatott számtalan 
megbízható hiioloa koszOoo irat 
folytán ezen lagorogobb ós loc- 
lamertobl) readoióElIntézet ahol 
a tudomány legújabb vívmányai 
e legbővebb tapaedalatokkai pa- 
mealva crtékeeiitotock. legmal» 

gébben ajánlható.
Dr. LEITIER

47 óv óta focnálló, 
minden eegélyezltiiziíkkel ellátóit 

rendelő lielyisésóben.
7tir flu pen ten, dnU-ii'.r-n JS. ...
titkáé betogoógok, tohotet. 
lonaóg, önlortözáe, fohetfolyáa 
levólllog la hiztoean gyónylttotoak. 
Kendeleei órák: reggel 6—Ifid*, 
d.n. 1 —Mg, e*to 7—lOig. 181.,

LevéSilsg
gyógyít minden titkos be­
tegséget, syphilist. dagana­
tot, bugycsöfolyást (bcfccs-1 

kendezés nélkül),

l'Vlll|(|i|)\'|í|
0' u .

ideg-, hátgerincz- és minden I 
női betegséget a saját gyógy- j 
intézetében, mely naponta | 

9-töl 6-ig nyitva van,

Dr HARTMANN
B"cczi»lisla, a cs. és kir. OiZlrá!:- 
magysr helytartóság által ongc-. 
delyezett hetocogvlot föorvota. a I 
becsi orvosi l.ikullas volt tagja,' 
most a bérsi orvosi kar tagja,

BÉCS, I., Lobkowitzplatz..
KB. Csakis lelkiismeretes, gyors j 

kezelésről, a hivatás akadályo­
zás* nélkül (levelikig is titok­
tartással) kezeskedik a‘2' év ólai 
legiobb Iliméinek örvendő inlé-1 
zet. Külön várószobák. Vagyon­
talanok csekély dij mellett gyógy- 
kezeltetnek. 18201

fifl. kir. államvasutak szegedi üzletvezetösége.
19357. szám.

Z-Zii-cIetaméfiiy.
A mugv. kir. államvasulak dálja-brodi vonalán Vukovi 

város mellett létesítendő uj vasúti állomás építése körül elő­
forduló, czirka 70,000 m* terjedő földmunkák biztosítására 
ezennel versenytárgyalás hirdettetik.

Ezen földmunkákra vonatkozó tervezet, valamint a kiviteli 
szabályozó föltételek alulirt üzletvezetőség építési szakosz­
tályában folyó hó 26-ikálól kezdve reggeli 8 órától 2 óráig 
betekinthetők.

Ajánlatok folyó évi Julius hó 29-én déli 12 óróic
nyújtandók be alulírott üzletvezetőig titkári hivatalánál.

A munka biztosítására óvadékképeu 1000 frt készpénz 
vagy megfelelő érték állam papírok szegedi gyűjtő pénztá­
runknál leteendő és a letéfjegy az ajánlathoz csatolandó.

Az ajánlatok bélyegezve és lepecsételve az <'Aiánlat» a vu< 
kővári földmunkára feltűnő kitétele, mellett nyújtandók be.

Távirati vagy később érkezett ajánlatok tekintetbe nem vé­
tetnek.

Az ajánlatok elfogadása vagy cl nem fogadása iránt — 
tekintet nélkül az ajánlati összegre — a m. kir. államra* 
utak szegedi üzletvezetösége egyoldalulag határoz.

Szegeden, 1890. julius 20.
Az üzletvezetösóg«

A IwtapeMl ét hétéi leatanakdr/iataMf.in.' valamint etdmoe 
katomietreducl nyert buta pusztalat folytán, ezen orvostudor leg- 

mileythhm, ulánllniUi.

Titkos betea;séfí:eke
Magyar királyi államvasutak.

Árverési hirdetmény.
Ezennel közhivvé teletik, miszerint, az üzletszabály­

zat 61. §-a értelmében elávusilandó kiváltallan szállít­
mányok nyilvános elárverezése Budapest - dunapar- 
állomásunkon f. hó 2-i-én csütörtökön délelőtt 9 órá­
tól kezdve tartatik meg, mely árverésre a t. ez. kö­
zönség ezennel meghivatik.

Budapest, 1890, julius hóban.
Az üzletvezetőség.

lmsjciölolj-AeoluiL. oebeUel, eyTÜilll» BBUT«tk*n<< 
syeít elgrengdlt nrlierfit, megöniléeekes. lalörtM»
16b nőknél fehdrfolyAet, b,-lelkendezel nőikül óebu-
L1.7k^ ‘ví1*3.!-’0 tRmakacaabb börbolegeÉgekel, valamint ifj» 

»k.íí,«2.ÍÍÍ2í0lk.ezA .n k;ull,olt l,le** *eennek utóköTetkezmcnyct • 
bAígorincsbaJokat gyógyít lö 6t1 Hatoneorwesl tapuztilil 

ntan a legújabb uyógrymdil ezerjnt alaposan ée biztoa sixerrel

kajdacsy
volt cs. kiír. esredorvCB.

j Lakás: Budapest, V., Váczi-kiirut 4. sz. I. em
L ., . bejárat a lépcsőnél.
tw!B<lelkd, -e 5ít,-I/,,0—4 6ríl|r> «»•«7—8 óráig; nőknek n. m.ftrllokuik 
! kul6n bc" “ kijárat — külön váróterem. — nijazott levelekre azooail 

M *T6ry*z.erekértie gondoekodva less. 1

A LEGSZEBB KEPES LAP.

1848

OESZÁG-YILÁG
(JULIUS—SZEPTEMBER).

Az «Ország-Világ», e legnagyobb és legszebb magyar kénes és szépiro­
dalmi lap, mely Benedek Elek gondos szerkesztésében évről-évre nagyobb 
kedvcllségnck és elterjedésnek örvend, az újévvel fennállásának tizen­
egyedik évfolyamába lépett. Sokkal szebb mull áll e lap mögött, sem­
hogy hangzatos programmra volna szüksége — Az «Ország-Világ» rendes 
tartalma: két regény, több novella, tárcza, ismeretterjesztő közle­
mények, élet- és jellemrajzok, közlemények s nők részére «Kök Világa» 
czimen egy gondosan szerkesztett, rovat, melyben számos diviatkép, divat­
levél. háztartási, kertészeti teendők s egyéb nőket érdeklő apróságok van­
nak közölve.

Az «Ország-Világ» előfizetői évenkint. hat művészi bocsU fény- é 
szíunyomatu mümcllékletot kapnak s ezen kivid minden évben jelen 
meg külföldi képes lapok példájára egy rendkívüli ünnepi szám, melyet 
míg nem előfizetők 50 krórt. szerezhetnek ineg, a kővetkező évi uj 
előfizetők is ingyen kapják egész óvon át. Ilyen volt 1888-ban 
a karácsonyi ajándékul szánt ünnepi szám, mely a képviselő- 
ház ötven iró tagjának arczkópót közli e ugyanazok nagyórdekü 
dolgozatait, névaláírásuk hasonmásával. Ilyen volt 1889-ben a 
fiatal irók ünnepi, száma, melyben 50 fiatal iró szépirodalmi dolgo­
zata ós arczképo.van közölve. E nagybecsű számot, melyhez. ua«yszerü 
mümclleklet is-jár, az 1890-ik évfolyamában belépő előfizetők ingyen 
kapják.

Az "Ország-Világ» a mellett, hogy egyetlen lap, mely mümcllóklc- 
tekot ád előfizetőinek, még az előfizetésnél is nyújt kedvezményeket. 
Nevezetesen az «Egyetértés» előfizetői 10 forint helyett 8 forintért 
rendelhetik meg; nemkülönben 8 forintért fizethetnek rá elő a tanítók 
cs tanítónők is.

Igen érdekes a nagy gonddal szerkesztett talány-rovat is. s a megfej­
tők közt minden bélen kisorsoltatik egy becses könyv, eredeti rajz 
vagy zenemű.

Az «Ország-Világ», miután minden számában van 8—10 önálló, teljesen 
befelezett közlemény, bármely számtól kezdve megrendelhető. A meg­
rendelés könyvkereskedők utján is történhetik. ®

Mutatványszámok kívánatra ingyen küldetnek.

Ä PALLAS irodalmi és nyomdai részvénytársaság könyvkiadó
hivatalában kapható:

FßANCZIA-MAGYAR SZÓTÁR.
Szójegyzék és nyelvtani megjegyzések a franczia akadémia ti 

a legjelesebb franczia szótár irók után.
3 nagy kötet tűzve IQ frt, kötve 12 fti

Fontos és nélkülözfcetlcn a mezőgazdaságra nézve
Garhollneui!

mint kipróbált mázoló és óvezor mindennemű fának rotha- 
tiáea ellen. u. ni. epülctfa, zeindelyfedetok, verendák, kenusok, fel-1 
smAhiJkitlak, sz.anlOMzközök, kocsik, istállóberemtczébek slb A 
CarDollnsum ontiszeptikus lulajdonságninál fogva tarlósán megóvja I 
n tol valamint legbiztosabb óvszerül hasmálható penóax-l 
gomba ellen cs ott a hol a pa-Jló az én Carbolinouroommal vanl 

tcmazolva, eoha scni tartózkodik semminemű féreg. I 
Valódi hamiaibllan minőségben kapható

chemischen Prodncten-Fabriken in Tiirnilz ele.
I5ÉCS. II. B«;z. Scberzerffassc Kr. 1-4. |
G lelyros ponlaeeoniay ,1 J f,-t 75 kr., postadllomdeho* bérmentre.

Arlap ós prospectus ingyen ós bérmontve. 
Továbbá ajánlok mint különlegességet nyer« oarbolaavat, car-, 
bolmeazet, cárból fertőtlenítő port, vasvltrlolt. tetszésl 
szerinti mennyiségben, mmt legjobb ós jónak bizonyult óvszereket ftr I 

tözö betegségek ellen. 12741

Előfizetési föltételek:
... 10 frt — kr. Az «Egyotórtós»-sel együtt ren 

5 « — « delve:
... 2 « 50 « Egész évre ......... - 28 frt — kr

— « 85 « Félévre..........................14 « _ K *
... — « 20 « Negyedévre............  7 « _ „

Az olöfisetési pénzek — legczclszerübben posta utalványon — a kiadó­
hivatalba (Budapest, kecsUoinéti-utcza 0. az.) küldendők.

Egész évre ...
Félévre.........
Negyedévre...
Egy bóra.........
Egyes.szám...

A PALLAS könyvkiadóhivatalában Budapesten és min­
den hazai könyvkereskedésben kaphatók a következő

jeles szépirodalmi munkák.
Marosszéki történetek irta Jakab Ödön.

Díszes kötet Gyárfás Jenő ötven illusztrácziójá- 
val- .................................. Ara fűzve 2 frt. kötve 4 frt.

KARENIN ANNA. Orosz regény, irla Tolástól
Leon gróf, forditotta Rónaszéki Trux Hugón* 

7 kötet— .................................. Ára füZve 3 frt 60 kr.

A £®RJ' Frauczia regény, irta Rioheboerg Emil. 
Négy kötet.................. .... Ara fűzve 3 frt 60 kr.

A Z ÉN UTCZÁM. Beszélyek és rajzok, irta Petelei
IetvAn- ..........................  Ára fűzve 1 frt 80 kr.

TCJGY FÉRJ FILOZÓFIÁJA. Regény, irta iti
Ábrányi Kornél............... Ara fűzve 1 frt 20 kr

Kiematott REHS Pallas itddäimi és nyoípdíi részvénytirsasig IVörforgógépSi, Budapest, IV..

ITTÁPRÁZATOK. Beszélyek, irta Jnesth Zeig
I mond. Díszes kötet. 261 lap. ... Ára fűzve 2 frt

A PALLAS
irodalmi és nyomdai részvény, 
társaság kiadásában megjeleld 
és ugyanott, valamint minden 
könyvkereskedésben kapható:

DURA MÁTÉ

Szőke Dunapartről
Költemények. I. kötet.

Áru tűzve 1 forint.

Vidékrej
$Ít

r.Mf»i«if
grancxia-.j ^.lárokfcd 
valamint I 
gMrsódeibl 
ggy írd

Bécs
Sejt] 

megy 
gon, rí 
gat, nj 
ha lut 
mint

Jön] 
nek, al 
fogadd 
mészel 
emberj 
lanoki 
nak aJ 
lan hí 
sunk, 
vei itt 
gyönyj 
zetét, 
nagy 
utczálj 
elölján 
láthatl 
tása,

S í
telenül
negetrj
csakuí
dég u|
nem
lett, d
nélkül
babod
kos, il
fejleszd
melyra
hozzál
mindd

Hisj 
utolsó 
sabbaj 
tartóz! 
legköa 
császáj 
fö várói 
véve

De 
most 
tesziirl 
dig b| 
csak j 
Bécsei 
dáljukl 
ját- Al 
vágyul

Ped 
hiusád 
időt ía 
mi erl 
T- kél

«A 
gyobb 
dekü f 
Kozlönj 

Gyaf 
hogy 
a méht 
Ez tesj 
tózkodj 
valószil 

De
sok enl 
ringia) | 
cselék 
kaptár] 
ugrálté 
rendőr] 

A nj 
a rablá 
tölt kai 
egy
módon] 
viselési 
két vaj 
dásokrj 

A ni 
tikus 
hagy 
jára hl 
nia, a[ 
nak; d 
nem el 
hangya 
van ol 
sav-ari 
kevés 
rendű 
lyet al 
donitai 
valószi 
benne,] 
nem hl 

A ti 
hatásai 
nyés i| 
aláfuti 
érinlkd 
gyulád!

Néni 
testre 
ketegel 
érzékel 
láz gyí 
követi] 

Küld 
mérgei 
volna 1 
nyivel


